

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NUMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

EL DIA

### ESO, ANTES

Los periódicos publican una información haciéndose eco de un rumor propalado por los intimos de don Manuel Azaña, referente al decidido propósito de éste, el día en que caiga del Poder, de abandonar la vida política y dedicarse a sus aficiones literarias.

Según los intimos que han propalado dicha información, las causas que han determinado al señor Azaña a tomar tan extrema resolución es el temor de que le acompañe siempre en su vida pública la sombra de Casas Viejas.

Muchas sombras pueden entenebrecer la vida del político que nos ha conducido al estado presente. Pero cuando se produce una revolución como la que se ha operado en España, transformándolo todo, para realizar una concepción de ateneista, no hay derecho a poder decir: "Ahí queda eso". Y no es que creamos que el señor Azaña sea el hombre que va a enderezar todos los actuales entuertos, pues bien claramente ha manifestado, a cada tropezón, su decidido empeño de mantener y aún acentuar la política demagógica, sino sencillamente porque cuando se actúa como él viene actuando, no se puede tener la pretensión de dejarlo todo desbarajustado y alejarse placidamente a gozar del placer de los libros.

¡Cuánto mejor hubiese sido, si el actual jefe del Gobierno no se consideraba con fuerzas suficientes para arrostrar todos los sinsabores del Poder, que se hubiese abstenido de actuar! ¡Poco no habría ganado España con ello!

Z.

### Las conferencias de don Elías Tormo

Ayer tarde dió la segunda conferencia el catedrático de Arte de la Universidad Central, don Elías Tormo, sobre los monumentos de Jerusalén, en el salón de actos del Conservatorio de Música.

A esta conferencia acudió también un concurso muy numeroso y selecto, que siguió con vivo interés el estudio histórico, artístico y religioso de los principales monumentos de Jerusalén, resultando una conferencia no sólo muy instructiva, sino también muy amena. El señor Tormo, que, además de tener una competencia artística por todos reconocida, posee una erudición verdaderamente admirable, a la vez que va describiendo los monumentos refiere anécdotas y sucesos relacionados con los mismos, que le dan una nota muy característica y muy apropiada a sus conferencias.

Cerca de las nueve de la noche terminaba su estudio, pudiéndose decir que lo suspendió, por cuanto ha de dar dos nuevas conferencias más adelante, y éstas son de más vivo interés por tratarse de monumentos muy en contacto con nuestra religión católica.

El señor Tormo regresó anoche mismo a Madrid.

El martes próximo, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos del Conservatorio de Música, organizada por la Acción Cultural Valenciana, el ilustre publicista don Luis Araujo-Costa, sobre el tema "La novelística en el pensamiento moderno".

Habrà localidades a la venta, al precio de tres pesetas, en el despacho del secretario de la Asociación señor Campos, plaza del Pintor Pinazo, antes Picadero (teléfono 12.096), y en las librerías de Maragat, plaza de Emilio Castellar, y Fenollera, Mar.

## La ruina de la producción arrocerera

### Otros hacen lo que nosotros pudimos hacer

En nuestro número del domingo recogimos la situación en Italia y como, por la ordenación total de la producción arrocerera, no podido luchar el agricultor de aquel país contra las difíciles circunstancias actuales. Lo mencionado no es un caso aislado, y limitándonos tan sólo a los países de técnica avanzada, merece consignarse que los Estados Unidos mantienen las exportaciones de su arroz Blue Rose, bajando los precios cuanto exija la competencia y llevándolos a la mitad del año 26, pero esto y más puede hacer una producción que en sus exportaciones se siente amparada por la Federal Farm Board con sus cinco mil millones de pesetas.

Si el agricultor tuviera un poco más de preparación económica, nos contestará con verdadero acierto que bastante hace con trabajar, no le sorprenderían los sucesos, y en el caso actual leería el decrecimiento del precio de oferta de Italia para país que hace poco sólo era comprador nominal suyo, Inglaterra, y que en este último mes ha decrecido por quintal de 50'800 kilogramos en dos chelines, lo que aparta de nosotros toda posibilidad de competencia por no poderles seguir en tan rápidas bajas. Son casos de dumping que suponen la ruina para el comercio desamparado y que sigue las normas tradicionales, pero hoy ineficaces, de la oferta y demanda sin trampa ni cartón.

Italia, Estados Unidos, Indochina (Cámara de Saigon, etc.), han organizado su exportación en forma que permita mantener la producción remuneradora del arroz y que sirva para ampliar la zona de cultivo y el rendimiento por unidad de superficie. En cambio, el agricultor arrocerero valenciano le bastó una indicación, que no es este el momento de discutir si acertada o no, y si interesada o desinteresada, para destruir su incipiente organización y quedar desamparado frente a un porvenir que se preveía de dificultades y de luchas de grandes intereses. Nosotros no supimos ni conservar ni modificar el Consorcio; Italia envió a nuestra provincia personas interesadas en el estudio de la desaparecida organización, recogieron datos y dieron vida a su organismo, que es uno de los principales causantes de nuestras dificultades y se hallan dispuestos a no cejar hasta habernos suplantado totalmente en nuestras exportaciones.

Por haberlo perdido todo, hasta se desperdició la probabilidad de un acuerdo con Italia para constituir un cartel del arroz latino, idea acariciada y de posible realización en tanto se trate de organismos poderosos, imposible entre elementos aislados insignificantes como tales.

Es sabido que en estos últimos años ha encontrado Italia dificultades para sus exportaciones a Marsella, plaza de la que nos ha expulsado casi totalmente, y que con Madagascar usufructuaba; pero apareció el arroz egipcio, comenzó este país sus ofertas y su creciente producción y, al significar un peligro, es la misma Italia la que procede a intervenir en su exportación con el fin de convertir en un posible colaborador lo que sería un enemigo temible. ¡Y frente a todo esto, nosotros estimamos que el aislamiento y la lucha individual pueden mantenernos en los mercados que fueron nuestros! Amamos sobre todas las cosas la improvisación, que es fracaso; la verborrea, que es esterilidad, y olvidamos que el mundo ha de ser

de los mejor preparados, y que sólo tras de esto y con grandes capitales puede intentarse intervenir en los campos de la hoy furiosa lucha económica.

El productor italiano sabe lo que le cuesta el campo, pues los arriendos tienen diez años de vigencia; conoce todos los gastos, pues el contrato de trabajo redactado con mucho tiempo de anterioridad y sin coacción alguna señala los precios de cada trabajo, que inexorablemente se han de cumplir; dispone de ferrocarriles bien ordenados y con tarifas especiales, reducidísimas para el transporte de arroz a puerto; de fletes baratos, baratísimos, con los países sudamericanos; y el agricultor puede contar con un precio mínimo para su producto y, por tanto, la producción se convierte en una operación de matemáticas elementales en que nada puede ser imprevisible. Nuestro productor no sabe lo que le costará el trabajo de su campo; tal vez corra el riesgo de que se le desgrane el arroz sin que se llegue al justo acuerdo para la siega; recoge, y queda pendiente de las mil dificultades comerciales que presentan para él la más grave de las incógnitas: el precio a que venderá. Sólo por el amor a la tierra se concibe que se acepten riesgos de tal naturaleza. El trabajo sin regateo, la exposición a perderlo todo y como final la ruina... Este es el cuadro que no puede seguir un día más y "lo repetiremos cuantas veces sean precisas para grabarlo en la inteligencia y en el corazón de nuestros arroceros": "o se les asegura que han de ganar un mínimo lícito o no debe plantarse una sola hanegada de arroz".

Otros lo tienen. Nosotros debemos tenerlo. Nosotros pudimos tenerlo y lo destruimos. "Tierras de Castilla, que faces los homes y los desfaces!"

### LOS FUNCIONARIOS Y OBREROS DE LA ADMINISTRACION LOCAL

Como consecuencia de la asamblea de delegaciones de las organizaciones de funcionarios, empleados y obreros provinciales y municipales celebrada en Madrid, quedó constituido un Comité de enlace que representa a las expresadas organizaciones, con la finalidad fundamental de lograr la consecución de las aspiraciones de la clase.

Este Comité, al iniciar sus gestiones, en principio encaminadas a lograr un Estatuto jurídico que compendie las debidas garantías y derechos de los servidores de las Corporaciones locales, atendiendo a la amable invitación de las organizaciones valencianas, y deseando patentizar a las mismas su gratitud por las continuas y valiosas aportaciones que vienen prestando para el logro de aquellas reivindicaciones profesionales, acordó la celebración de una reunión de dicho Comité en nuestra capital para los días finales de la presente semana, y aprovechando esta circunstancia se está gestionando la celebración de un acto público en el que harán uso de la palabra distinguidas personalidades de las distintas organizaciones de funcionarios.

Lea usted LAS PROVINCIAS

## Mitin en Chiva pro Estatuto valenciano

Expectación había despertado en la histórica ciudad el anunciado mitin pro Estatuto. Chiva apareció con sus calles adornadas con banderas, gallardetes de los colores nacionales y regionales, amén de vistosos arcos triunfales hechos con flores.

A la llegada de las autoridades y oradores valencianos el gentío era inmenso. Las bellísimas señoritas, vistiendo el traje antiguo valenciano, ofrecieron flores a los recién llegados. Las bandas de música recorrieron las calles, alegrando con sus sonas a la ciudad. En el Ayuntamiento se organizó la comitiva, que se dirigió al grupo escolar "Córachán", en donde se verificó el acto.

El alcalde de Chiva, don Manuel Fort, abrió el mitin. Con frases llenas de sinceridad y bien oportunas saludó a los representantes de los diez pueblos que forman el distrito y a las personalidades acudidas de Valencia, unión de elementos que significaba el resurgir de la región valenciana. Fué aplaudidísimo.

Don Fernando Ferrí Vicent habló en nombre del partido federal, pero desposeído de idea política y sólo atendiendo a las circunstancias actuales. Entonó un cántico a la libertad y acabó diciendo que la diferencia de haberes entre los funcionarios se evitaría con el Estatuto, tras de lo cual ensalzó las excelencias de la república federal.

Don Adolfo González Francisco, directivo del Ateneo Mercantil, definió el concepto de libertad, y dijo que Valencia, cenicista del centralismo, no la tuvo nunca. Con el Estatuto alcanzaría la ansiada liberación, obra que había de ser de todos para crear una España grande haciendo regiones grandes.

El señor Vila Vilar, alcalde de Cuart de Poblet, hizo una interesante evocación histórica a partir de los fueros concedidos por Jaime I, de carácter liberal, borrado por la dinastía borbónica. Habló del esfuerzo que realiza Valencia, sin apoyo de los Gobiernos y luchando contra éstos mismos, de donde surge un falso concepto de la economía española, y a este propósito rebatió muy oportunamente algunas ideas expuestas recientemente en Valencia por el ministro de Agricultura.

Don Francisco Bosch Marín, luego de demostrar la personalidad de Valencia, hizo ver la necesidad de recoger sus aspiraciones en el Estatuto. Dentro de la unidad nacional Valencia debe ser autónoma en su gobierno, en su economía, en su enseñanza, y por ello la necesidad de que la Universidad de Valencia tenga un carácter netamente valenciano. Su discurso terminó con un "Vixca Valencia" contestado con unánime entusiasmo.

Don Joaquín García Ribes, diputado a Cortes, expuso claramente el concepto autonómico, manifestando que es éste un sentimiento antiguo en Valencia. Evidenció la equivocación de las Constituyentes declarándose por una República federal y no por una España federal. Analizó luego el Estatuto, sus condiciones, sus posibilidades, y terminó diciendo que cuantos se sientan valencianos han de luchar por su aspiración federativa. Para ello ofreció la colaboración del partido Unión Republicana Autonomista.

El señor Calot, presidente de la Comisión Gestora de la Diputación provincial, cerró el acto. Entonó un canto a la mujer valenciana, base fundamental de la familia y de la patria, diciendo que a ella corresponde inculcar a los hombres que nacen el amor a la tierra por cuya prosperidad han de trabajar el día de mañana.

## Conferencias del Padre Laburu

La presencia en nuestra ciudad de este gran pedagogo había despertado innegable expectación por escucharle, y así se explica que ayer tarde, a las siete, ocupara la tribuna en el teatro de la Casa de los Obreros estando éste completamente abarrotado de auditorio.

En el escenario tomó asiento la junta directiva de la Asociación Valenciana de Padres de Familia, organizadora del acto, y su presidente, el señor conde de Trigona, pronunció unas sentidas frases de agradecimiento para la distinguida concurrencia y de salutación para el sabio religioso.

Al levantarse a hablar el padre Laburu, fué muy aplaudido, comenzando a desarrollar "Los factores de orden social en la formación del carácter del niño", tema de gran trascendencia, que sólo puede estar encomendado a personas de sólida preparación por las dificultades que encierra.

El conferenciante comenzó diciendo que las desviaciones del carácter arrancan de la niñez, siendo su principal factor el influjo del ambiente familiar, mucho más acusado en los primeros años de la vida que en la juventud.

Después de definir el psiquismo infantil, establece dos fases: niños de 1 a unos 7 años y desde esta edad hasta los 11. En la primera fase aparece muy acusado el egocentrismo infantil, es decir, el abandono lento, vacilante, del niño que todo lo cree, sin arriesgar lo más mínimo en viva riqueza de sensaciones, riendo con su juguete e ignorando que hay otros modos de ver el mundo diferente de como él lo contempla.

Explicó las teorías alemanas y francesas y estableció elocuentemente los paralelos entre los niños y los locos; entre los niños dibujantes y los pintores cubistas.

Advertencias y paréntesis al paso de su amenísima—a pesar de la valorización científica—charla, antes de tratar de la segunda fase, de los 7 a 11 años, el peligroso momento para la infancia que sale del egocentrismo, evoluciona psicológicamente, se mueve en sociedad, contacto con amigos mayores que tratan de "aquel" modo y se preguntan el por qué de muchas cosas.

Analizó el suicidio infantil, que tiene en el cine su colaborador. Para terminar, combatió las novísimas teorías, tan extendidas hoy, de que el niño es libre y de que nadie debe penetrar en su conciencia: frases de relumbro que nadie se atrevería a repetir ante el científico. Añadió que se está en plena ficción y que atruecan nuestros oídos esas palabras de eugenesia, virilidad, etc., etc.

Tuv un final elocuentísimo, tratando de las razas y el deporte, para fijar la consecuencia de que Roma potente fué pisoteada por los bárbaros. Sólo ideas y afectos harán grande a nuestro pueblo.

Esta tarde, a las siete en punto, terminará de desarrollar su admirable conferencia.

—La aspiración de todos—dijo—debe ser la de hacer una Valencia libre dentro de una España grande.

Terminó con vivas a España, a Valencia y a Chiva, que fueron contestados y aplaudidos por el público, como lo habían sido todos los oradores.

A continuación se organizó otra manifestación, que terminó en el Ayuntamiento, donde se sirvió un refresco a las autoridades, oradores e invitados. Los excursionistas de Valencia regresaron poco después a la capital.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

# Peregrinación española

(Encuesta semanal de Geopolítica y actualidades geográficas)

## CRISIS DE HISPANIDAD EN LOS VALLES DE ANDORRA

El 4 de Marzo ha fallecido en Prades el anciano Carlos Romeu, quien desde hace muchos años ejercía el cargo de Vignier en Francia; esto es, de representante o embajador ante el Gobierno del minúsculo Estado pirenaico. Por su avanzada edad—estaba próximo a cumplir los ochenta años—y por la autoridad patriarcal que le daban su prudencia y su austeridad, Francia le había respetado en su función, que ha ejercido casi medio siglo. Muy andorrano y muy catalán, a la vez, Carlos Romeu no creó en ninguna ocasión dificultades en la complicada cooperación de soberanías y gobierno que constituyen el derecho político andorrano. Además, este anciano venerable practicaba ahora, en sus relaciones con el "Consell dels Vint-Quatre" y con el prefecto de Perpignan, que representa al presidente de la República francesa en su titulada cosoberanía de los Valles neutros de Andorra—este es el verdadero nombre y realidad jurídica de este Estado, y no el de República—, la misma política que hace cincuenta años e inspirada en el mismo ideal, más que de independencia, de neutralidad y aislamiento. En aquella época ninguna codicia financiera ni política inquietaba a los andorranos; su vida pastoral apenas se veía interrumpida por la llegada de algún tratante en ganados o algún oso cazador de rebecos.

Los tiempos han cambiado rápidamente. Ahora llegan a Andorra, frecuentemente, ingenieros que estudian el apresamiento en sus lagunas y ríos de saltos de agua e la instalación de industrias o el trazado de carreteras que faciliten el acceso de los andorranos a Francia. Ya, antes de la guerra, desde 1880, se sintió en Francia el apetito de intervenir más activa e intensamente en los asuntos de Andorra, a la que se llama República como negación de los derechos de España y de los Obispos de Urgel, que la titulan Principado. Acaso, el andorranismo del "Vignier" Carlos Romeu ha contenido y limitado la acción de los que apetecen pura y sencillamente la anexión a Francia de las valles andorranos. Ahora el veguer que sustituya al fallecido Carlos Romeu puede ser, será seguramente, un hombre joven que ponga entusiasmo y actividad al servicio de esta causa asimilista. ¿Le interesa a España conservar ese Estado neutral, mediatizado, en su frontera pirenaica? ¿Cataluña, en su nueva personalidad, no querrá recabar para ella derechos que desfallecen—asi lo creen, al menos, los franceses—en las manos del Obispo de Seo de Urgel, que en la actual legislación española no puede ostentar el título de príncipe soberano? La realidad es que, quiéralo o no España, ese problema jurídico, geográfico y político está planteado y será preciso acudir a resolverlo.

En el pasado mes de Septiembre, con pretexto de inaugurar la carretera que se ha construido entre Andorra y Ax-les-Thermes y Foix y de comunicar a los andorranos que el nuevo copríncipe se llama Alberto Lebrun, hizo una expedición a Andorra el prefecto de Perpignan, terminada en Seo de Urgel con la ceremonia tradicional y protocolaria, consignada o preceptuada en el "Manual Digest" recopilado en el siglo XVIII, de entregar una carta al cosoberano Obispo. El prefecto francés—cargo equivalente al de gobernador civil en España—no tuvo la cortesía de saludar al gobernador de Lérida, con jurisdicción en Seo de Urgel, ni al presidente de la "Generalitat Catalana", ni enviar mensaje alguno al Gobierno español, como si Cataluña y España no tuvieran nada que hacer ni ver en la existencia de Andorra, y como si no fuesen harto discutibles y deleznable los derechos logrados por el conde de Foix, de que se cree heredero el presidente de la República francesa.

En cambio, el buen prefecto se hizo acompañar de reporteros pa-

risienses y de fotógrafos y de técnicos y violó un poco en retóricas, al menos, la autonomía de los Valles y del "Consell de la Terra", perorando sobre los grandes bienes que Francia y su compañía concesionaria de fuerzas hidráulicas van a llevar, o están llevando ya a Andorra: construcción de caminos, red de fuerza y alumbrado eléctricos, exportación de ganados, instalación de escuelas, hospital y cine, fomento de turismo, explotación de las fuentes termales, organización de la pesca de truchas, etc., etc. Todo esto, y más, va a deberle Andorra a Francia. Y he aquí, a este propósito, el comentario de esta expedición del prefecto M. François Taviani, aparecido en un diario parisién: "Entre Francia y España hay ya un problema más que resolver, porque esta nueva vida más activa hará imposible el régimen harto complicado de las dos soberanías. Andorra será francesa o española. Su ciudadano participará realmente en una vida nacional; conocerá una existencia menos ruda y gozará algún confort, pero no podrá permanecer por más tiempo desinteresado de las cargas de la civilización y de las necesidades de la defensa nacional". Este texto terminante condensa la opinión que se quiso extender y difundir en aquel viaje del prefecto francés. ¿Por qué se plantea aquel dilema de Andorra francesa o española? Ya, en 1882, el Obispo de Seo de Urgel, contando o no con el Gobierno de Madrid, oponiéndose a intromisiones excesivas y abusos de soberanía de Francia, pidió que se revisaran los derechos de Francia y de España. En realidad, Francia no puede alegar más derecho que el que pudiera alegar para pedir que Navarra sea puesta bajo su soberanía. Andorra es catalana y pertenece a Cataluña. En su viejo escudo, a pesar de las codicias de los condes de Foix, que es todo el origen del derecho francés, hay tres cuarteles genuinamente españoles; dos con las barras catalanas y uno con la mitra y el báculo del Obispado de Urgel. El cuartel restante tiene dos vacas, como símbolo de la misma Andorra pastoral. Y si sobre el escudo hay una corona, igualmente puede ser la de Fernando de Aragón que la de Enrique IV de Francia.

En aquel Septiembre del año pasado, que fué una ofensiva, ya que no un atentado contra la soberanía española, sólo un periódico, "El Diluvio", de Barcelona, advirtió como era preciso, ante la arrogancia francesa y ante la manifiesta exclusión del Estado español, determinar bien qué clase de soberanía es la que España tiene sobre Andorra y qué órgano la ejerce o debe ejercerla. Andorra geográficamente, etnográficamente, filológicamente e históricamente es netamente catalana. Lo es, además, en su derecho consuetudinario y en sus modos y hábitos. Se ha comenzado la labor de afrancesarla. Ya hay una escuela francesa. Y he aquí la observación de Roger Crouquet en un periódico de París: "Con el nuevo régimen de España disminuye de día en día el prestigio del Obispo de Urgel en su Principado. Así, en poco tiempo, Francia puede lograr en Andorra, cuyas grandes riquezas comienzan a ser explotadas, una situación preponderante, porque nótese que sólo el Obispo comparte allí con nosotros la autoridad. España no tiene nada que ver en el territorio..."

Y esa exclusión de España será problema más grave si reemplaza un andorrano afrancesado y asimilista, al venerable veguer de Francia Carlos Romeu, fallecido en Prades el 4 de Marzo.

## LA POLITICA INDIANA DEL PADRE LAS CASAS

Pasadas por el tamiz de las agencias de Nueva York, llegan a nuestros periódicos informaciones de la dolorosa contienda que mantienen en el Chaco bolivianos y paraguayos, disputándose una tierra que España, descubridora y colonizadora, no llegó, en realidad, a poseer.

Leyendo estos cablegramas, en que se relatan fieras y obstinadas batallas reñidas para apoderarse de un fortín o extender el supuesto dominio sobre unos cuantos kilómetros en la enorme extensión del Chaco, que restada la parte que se apropió Argentina, es casi tan grande como España, ¿no se le ha ocurrido al lector pensar en el indio, dueño legítimo de aquel agreste e indomado territorio? Jamás se le cita en aquellas informaciones. Posiblemente, renegando de la civilización blanca, que se llama cristiana y no tiene otros procedimientos que la guerra, la destrucción y la muerte para defender el derecho, ha abandonado sus rancherías y se ha internado en los bosques, alzando sus brazos al cielo impasible y clamando ante los dioses que le enseñaron a adorar unos misioneros desde el siglo XVI, contra la violencia que le persigue y le expropia.

No hay que retroceder a los tiempos de la colonización española, ni a los de la constitución de la nacionalidad del Paraguay, en su mayor extensión sobre tierras pertenecientes geográficamente al Chaco, para evocar la memoria de estas persecuciones crueles, exterminadoras de la indiada. Podía disculparlas entonces el dogmatismo con que la civilización europea se sentía impulsada por una misión providencial a dominar las razas que creía inferiores, y aun así, contra la persecución y el exterminio del indio se alzó la protesta airada del fraile Bartolomé de las Casas y otros muchos españoles. Todavía entre las tribus guaycurúes queda recuerdo de la matanza del día de San Sebastián, planeada y realizada con la más artera perfidia para el gobernador Felipe Roca Corvalán, que harto cuidadoso de la paz de su conciencia, se preocupó de consultar previamente a los doctores que había en La Asunción, pero aun en la misma tradición que queda entre aquellos indios, se reconoce que en sus tolдерías se fraguaba el asalto y destrucción de las nacientes ciudades españolas.

Esta necesidad de defensa no justifica, en cambio, la violencia con que la República Argentina expulsa desde 1881 a 1885 el Chaco austral y obliga a los indios que lo poseían a refugiarse en las más pobres tierras del Chaco Central, de donde ahora los echan las tropas bolivianas y paraguayas, sin que nadie proteste ante la Sociedad de Naciones, ante el Tribunal de La Haya ni ante la conciencia de Europa, a la que apeló antaño en defensa de los congoleños, maltratados por los funcionarios del rey Leopoldo y recientemente en defensa de los krumanes lberianos, supuestos esclavos explotados en nuestro Fernando Póo.

Para desalojar y despojar a los indios del Chaco Austral, no podía invocar la Argentina razones apremiantes de descomestión, como hace ahora el Japón para instalarse en el continente, o como Italia justifica sus demandas de dominios coloniales. En 1884, cuando el general Roca vence a los indios que se resistían a huir de sus tierras, contaba la Argentina escasamente nueve millones de habitantes, poblando dos millones y medio de kilómetros cuadrados, cinco veces la extensión de España y con la fácil victoria se anexionó más de cuatrocientos mil kilómetros cuadrados, en que apenas habían doce mil indios, casi una nueva España. Quedó así, repartiéndose este enorme territorio entre unas docenas de conquistadores, como repartían los reyes de León y Castilla entre los capitanes de sus mesnadas las tierras que recobraban a los moros, o como Pizarro distribuyera entre sus aventureros los tesoros del Inca, legitimado en las postreras décadas del siglo XIX, el derecho del colonizador blanco a expropiar los bienes y exterminar las razas. No ha procedido tan deprisa, que lo lograra enteramente.

Un geógrafo francés, Louis Baudin, ha estudiado recientemente este conflicto de razas en Sur América. Desde lo alto de las mesetas

andinas y de los contrafuertes de las cordilleras, el indio contempla a los blancos, siempre inquietos, sin limitarlos y sin temerlos. Su pasividad constituye su fuerza. Todos los esfuerzos del colonizador se han estrellado contra su alma de granito. Esclavizado, maltratado, expoliado domina a sus explotadores con la pujanza de su tradición, porque el indio es la tradición encarnada. Su historia quedó detenida el día en que comenzó la conquista española y espera que llegue la hora de reanudar su marcha. Ciertamente que en la india hay tráfugas y mestizo; que se incorporan al hombre blanco, pero por lo menos quedan seis millones de indios puros, habitantes del Perú, Bolivia, Ecuador, Colombia, Brasil y Venezuela, que siguen viviendo como sus antepasados en el siglo XV. El extranjero que logra penetrar en sus tolдерías inquietantes, remonta el curso del tiempo. Allí no existen progresos técnicos, ni búsqueda de la fortuna, ni sed de honores, ni deseo de comodidades. La concepción de la vida es enteramente distinta de la nuestra, y el economista se encuentra ante una organización diferente; la misma que el Inca, llegado del cielo, dió a su pueblo.

Si el Inca resucitara reconocería prontamente su imperio. Encontraría su lengua intacta; su comida tradicional preparada siempre con maíz y patatas; sus dioses, adorados con nombres tomados del adoctrinamiento católico. Escucharía a los conductores de los guanacos y llamas modular en la flauta aires familiares, y en los días de fiesta a los cantarines tocar su nombre. Vería a los labradores acribillar la tierra con el regatón de sus bastones, haciendo agujeros para depositar una a una las semillas. El hombre de la meseta andina no ha cambiado durante siglos. Contemplando este indio inmutable, ha dicho un escritor que es un muro detrás del cual no sucede nada...

Louis Baudin cree que el hombre blanco se engaña. Hasta su apartamiento de la civilización han llegado al indio muchas de nuestras inquietudes. Huye ante bolivianos y paraguayos en guerra, pero en su nomadismo encuentra hombres que le hablan de ideales nuevos y despiertan en su conciencia la ira contra el despojo de la tierra que le sustentaba. Agentes de unas naciones contra otras, acaso del bolchevismo ruso, acaso, solamente, aventureros alucinados, que se creen apóstoles de un ideal alienante en estos pueblos el espíritu de rebeldía. Ya en varios lugares se han encontrado pruebas de la existencia de sociedades secretas en que nociones de sindicalismo soviético se mezclan con supersticiones precolombianas. Y esta acción, esta política tiene ya un nombre que comienza a preocupar a los gobernantes americanos. Se llama "indigenismo", y, dirigida por cooperadores blancos, prepara una insurrección como la que hace algunos años padeciera Bolivia.

A esta acción sólo podría oponer el colonizador blanco, en lugar del alcohol y la coca, con que ha creído extinguir la raza, la política india del exaltado frailecillo Bartolomé de las Casas. Si España la hubiera practicado, poblarían el Chaco aquellas innumerables nacionalidades que en 1535 encontró el español Juan de Ayolas, rendidas a la admiración del hombre blanco, y que en su decadencia actual, conmemoran aún como la más señalada efemérides de su historia aquel 20 de Enero de 1678, en que comenzaron a celebrarse los desposorios de la hija del cacique guaycurú con José de Avalos, el gallardo teniente que traicionó a la indiada...

## ACERCAMIENTO DEL SOVIETISMO A ESPAÑA

Se anuncia que una nueva comisión oficial de Rusia va a venir a España para recorrer nuestros astilleros, nuestras minas, nuestros altos

hornos, nuestras bodegas y nuestras fábricas de tejidos y estudiar a posibilidad de que nos compre cuarenta millones de pesetas en productos españoles. La realidad de nuestras relaciones comerciales con Rusia es esta: en 1931 le compró España gasolina y aceites minerales por valor de 12.077.668 pesetas-oro, que son veinticinco de moneda nacional. Rusia nos compró plomo por 4.007.302 pesetas-oro y corcho por 175.580. Hubo, pues, un saldo a favor de Rusia de 7.894.786 pesetas-oro. No era, en realidad, gran cosa para la pujanza económica de España esta cifra de algo más de quince millones de pesetas en billetes. Mas en 1932 las cifras se han agravado, porque hemos comprado mucho más petróleo a Rusia y, en cambio, Rusia no nos ha comprado un solo galápago de plomo. Así, el desnivel ha alcanzado la cifra de cerca de veintiocho millones de pesetas-oro. Parece difícil que el mercado ruso pueda compensarnos esta cantidad, produciendo en su mediodía productos agrícolas semejantes a los nuestros y teniendo en Alemania, Checoslovaquia, Hungría y Polonia más próximos abastecedores de productos industriales. El lector observará, sin embargo, que la cifra de veintiocho millones representa poca cosa en el déficit de 233 millones que ha alcanzado nuestro comercio exterior en 1932.

El problema de nuestras relaciones con Rusia es meramente político. En países de mayores posibilidades de tráfico que España, como Inglaterra, se ha confesado que comprar a Rusia es una necesidad política; casi se diría que un soborno, para que no perturbe mucho extremando su propaganda de comunismo. Pero, acaso fuera político también advertir que signos de mudanza se manifiestan en el régimen soviético. Estos días se ha ofrecido un valioso testimonio de ello, redactado por el hijo de Tolstói, quien ha heredado el espíritu de serenidad, de justicia y de altruismo del autor de "La sonata de Kreuzer". Vale la pena darlo a conocer en España:

"Cuanto han regresado de Rusia—ha dicho—en estos últimos meses, han asegurado que jamás han visto agitación del pueblo semejante. Moscú y las demás ciudades grandes se ven invadidas de ferosteros. Las estaciones de los ferrocarriles aparecen llenas por una muchedumbre inmensa que no encuentra bastantes trenes ni billetes, ni hospedajes o asilos. ¿Dónde se precipita esta masa rural que ha invadido las ciudades y continúa abandonando las aldeas? Ella misma no lo sabe exactamente.

Rusia ha llegado hoy a ser más nómada que lo fuera en la antigüedad; es comparable a un hormiguero que alguien hubiera removido con su bastón, corriendo las hormigas espantadas en busca de otro refugio.

Existen tres opiniones distintas sobre los soviets.

Primera opinión.—El Gobierno del Kremlin no es más que una partida de bandoleros, innoles y crueles, que explota al pueblo en su provecho personal, y mientras permanezca en el Poder no habrá esperanza ninguna de que Rusia pueda volver a su estado normal.

Segunda opinión.—El bolchevismo ha salvado a Rusia. Ya las masas populares viven mejor que antes, y en el porvenir este país será el más fuerte y el más rico del mundo, gracias al comunismo.

Tercera opinión.—Ciertamente, los soviets han hecho grandes cosas en ciertas organizaciones, pero los principios fundamentales que practican, son falsos.

Y he aquí todo lo que se dice de esta inmensa y espléndida nación rusa, de estos millones de pobres campesinos rusos, llevados en estos momentos a una desesperación tal, que no saben ellos mismos qué hacer ni dónde ir. Quiero explicar cuál es la causa profunda del sufrimiento de mi pueblo. La propiedad del suelo es la base y el resorte más poderoso de la vida de todos los pueblos civilizados; es el origen de todo bienestar moral y

# INFORMACION LOCAL

**GASTROFILO DOCTOR GREUS  
CURA EL ESTOMAGO**  
Farmacia plaza Santa Catalina.

## NOTICIAS

La normalidad, según manifestaciones del gobernador civil señor Doporto, fué completa ayer, sin que en la capital ni en la provincia ocurriese nada de particular. Reintegrados al trabajo los obreros de la Electra, no queda por ahora ningún otro conflicto de esta índole que pueda preocupar a las autoridades. El señor Lambies continuó ayer recibiendo felicitaciones por su feliz actuación en el arreglo definitivo de la huelga de los electricistas.

Por la Alcaldía se publicó un bando en el que se dictan acertadas medidas para la instalación de las fallas, al objeto de que no sufra desperfectos el pavimento de las calles.

Ayer a mediodía, como estaba anunciado, disparáronse tracas colocadas en distintas calles de la ciudad, afluyendo todas ellas a la plaz de Emilio Castelar. Con tal motivo, hubo en muchas barriadas el natural bullicio.

Otro número del programa de las solemnidades de estos días, fué el descubrimiento de la lápida rotuladora de la calle del Pintor Peyró, descubierta por cierto por una nietecita del ilustre artista, que el señor Lambies llevaba en brazos. El público, muy numeroso, tomó parte activa en el acto, adhiriéndose con entusiasmo al referido homenaje. Por la noche hubo en la plaza de Emilio Castelar concurso de fuegos sueltos, que llamaron la atención por su variedad, siendo muy celebrados por el público las distintas fases de tan sugestivo espectáculo.

Terminados los trabajos de la carretera del Saler a la playa, quedó ayer abierta a la circulación y el tráfico, con ello se facilitará al público la vista a tan pintorescos lugares.

También fué un día varío el que nos correspondió en turno, ya que hubo de todo, sol y lluvia. La temperatura mejoró con el cese del viento fresco de los días pasados.

material, de sus riquezas, de su tranquilidad y de su dicha.

Antes de la guerra, el campesino ruso había vivido en comunidades. Por orden del Gobierno del zar Nicolás II, se inició entonces la gran reforma agraria: el reparto de las tierras comunales, convirtiéndolas en propiedades privadas. La guerra y la revolución detuvieron bruscamente esta transformación, teniendo término en la resolución actualmente impuesta al país: la agricultura colectiva en forma de "kolkoses" y "selkoses".

Es posible comprender qué perturbación formidable se ha producido en el pueblo ruso, cuando ha visto que todas sus aspiraciones naturales y racionales han sido sacrificadas a la idea teórica del comunismo? Claro es que toda la vida interior del pueblo ruso se ha detenido y se encuentra desorientada, habiendo perdido todas sus esperanzas. No está, sin embargo, lejos el momento en que los soviets mismos comprenderán y reconocerán todo lo absurdo de su régimen.

Ya los resultados de la agricultura colectiva son negativos, hasta tal punto, que los dirigentes de Moscú lanzan gritos de alarma. El pueblo carece de pan. Los precios de los productos alimenticios aumentan prodigiosamente. Forzosamente se habrá de apelar en brevísimo plazo a la iniciativa individual, basada en la propiedad, y, singularmente, en la propiedad de la tierra.

Con esto resurgirá el derecho, el capital y cuanto nos falta, finalmente, restablecer para que mi desdichado país reingrese en las vías racionales de la civilización. Hasta aquí la declaración hecha por León Tolstoi.

Aparte este testimonio, hay otros

—Doña Julia Pedrer ha remitido a la Asociación Valenciana de Caridad el segundo donativo de pan consistente en cien piezas de las llamadas "pataquetas".

**Parisién Muebles: Germanías, 24**

—El lunes, día 13 de los corrientes, se trasladaron de nuevo los representantes de la conjunción de partidos pro Estatuto a Castellón, para celebrar una entrevista con los de aquella "provincia" que han iniciado los trabajos favorables al ideal autonómico del País Valenciano y dar fin a las negociaciones comenzadas hace tiempo.

Aunque el resultado se reflejará seguramente en nota que han de facilitar los partidos de Castellón, podemos anticipar que se adoptaron en principio importantes acuerdos.

Entre ellos no sería extraño se convocara, por los elementos de Castellón, a una amplia reunión de fuerzas políticas de las dos "provincias", para tratar de la propaganda del Estatuto.

La impresión de los elementos expedicionarios de nuestra ciudad es francamente optimista, lo que celebramos sinceramente.

**—PARA IR BIEN PEINADO Y SUJETO EL CABELLO, FIJADOR LORAS. UNA PESETA. FARMACIA DE LA MORERA.**

—En relación con la gestión realizada por el señor Escandell Ubeda acerca de la carretera Valencia-Ademuz, ha recibido éste una carta que dice así:

"El director general de Caminos. Particular.—Madrid 24 de Febrero de 1933.

Don Isidro Escandell Ubeda:

Mi querido amigo y compañero: Al devolverte la nota que me has remitido referente a la construcción de la carretera de Chelva a Ademuz, he de manifestarte que los trozos cuarto, quinto, noveno y décimo tienen los replanteos previos a la subasta aprobados, faltando la tramitación de los expedientes informativos, por si hubiera alguna reclamación referente al trazado. Los trozos séptimo y octavo tienen los proyectos aprobados técnicamente, faltando los replanteos y expedientes informativos. En cuanto al trozo sexto, se ha devuelto su proyecto a la Jefatura para realizar unas correccio-

muchos indicios de que se avecina, sino una subversión total del régimen soviético, una transformación tan profunda, una reacción tan intensa que será como el comenzar de una vida nueva. Ya en Inglaterra, donde el comercio con los monopolizadores de la exportación e importación rusas ha dado lugar a tantos incidentes diplomáticos, se ha hecho notar que si la relación mercantil con aquel país es una política más que un negocio, lo prudente, lo justo, lo que servirá a la obra de la civilización, es no contribuir, con la compra de mercancías, al mantenimiento de un régimen que ha apartado de la solidaridad europea más de la mitad del territorio y casi una tercera parte de la población, de la Europa de anteguerra, contribuyendo, acaso, con la más poderosa, persistente e invencible de las causas a la crisis económica que hace angustiosa y dura la vida del proletariado en todas las naciones. Y he aquí que España contribuye con veintiocho millones de pesetas-oro al sostenimiento de este régimen y paga esta cantidad en París, poniéndola a merced de que se lo destine, no a sustentar a los míseros obreros que extraen el petróleo en régimen de servidumbre colectiva, ya que no de esclavitud, sino a propagandas políticas y a armamentos y municiones y preparación de revoluciones y alentamiento de contiendas civiles. La política buena, fuera esperar a que llegase el momento de corrección de errores y rectificación de táctica que anuncia el espíritu ecuaníme y justo de León Tolstoi.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

nes, habiéndose interesado urgentemente de la misma la remisión de todos estos documentos.

Es cuanto puede manifestarte, en vista de tu gran interés, tu buen amigo y compañero.—A. Fernández Bolaños." (Rubricado.)

Con gusto publicamos esta carta del director general de Caminos en el cacareado asunto de la carretera de Chelva a Ademuz, en cuya terminación estaban interesados todos los pueblos del Rincón, ya que el asunto data de 70 años.

Además, con esta construcción, mejor dicho, con esta terminación de la carretera de Valencia a Ademuz, cesará la incomunicación de aquel hermoso Rincón con Valencia, ya que se da el caso de que un próspero vergel valenciano se viera circundado por territorio de las provincias de Teruel y de Cuenca.

—Tos - Catarros - Asma.

**JARABE MORANT**

—La Sociedad Valenciana de Filatelistas, en junta general ordinaria, ha elegido para el año actual la siguiente junta directiva:

Presidente, don Pedro Ortells; secretario, don Rosendo Moltó; tesorero y director de cambios, don Salvador Solaz; director de subastas, don Fermín González; vocales: don Carlos Benloch, don Enrique Teruel y don Vicente Ferriz.

Con objeto de formar un censo de filatelistas, que refleje de una manera clara el progreso que se ha operado en esta culta afición, se ruega a todos los señores coleccionistas, sean socios o no, remitan a la secretaria de esta Sociedad (Avenida de Blasco Ibáñez, 3, entresuelo) su nombre y dirección.

**—DOCTOR CESAR MONTOLIU**  
Periodista Castell. 9. Tel. 14.264.

—El alcalde continúa recibiendo felicitaciones por su eficaz intervención en la solución del conflicto de la Electra.

—Como en años anteriores, los numerosos amigos que en Valencia tuvo en vida el teniente general don Miguel Primo de Rivera dedican a su memoria la celebración de una solemne misa de "Requiem", que tendrá lugar en la iglesia de los Padres Dominicos, de la calle de Cirilo Amorós, mañana jueves día 16, fecha del tercer aniversario de su muerte en París.

La misa será a gran orquesta, del maestro Perossi, a la hora que indica la esquila que publicamos en el lugar correspondiente del diario.

También se ha enviado a Madrid buena cantidad de flores para depositarlas sobre la tumba del general.

**—CONVALECIENTES GRIPE**  
Usad el poderoso reconstituyente **META ENERGILO**. Recobraréis vuestra salud con un solo frasco.

—El partido progresista de esta ciudad ha acordado que su concejal don Ismael Barrera se reintegre a las tareas municipales, cesando, por consiguiente, la actitud de retirada que con otras varias minorías venía sosteniendo.

**DENTISTA A. GARNERIA**  
Liñán, 5 (esquina plaza Merced)

—Una comisión de vecinos de la Avenida del 14 de Abril, en su trayecto desde el cruce con la calle del Maestro Gozalvo hasta su final, nos ha visitado para rogarnos hagamos llegar al alcalde sus quejas contra la deficiente iluminación de aquel sector, que ya está muy poblado, y donde no hay un solo farol de gas, quedando absolutamente a oscuras cuando, a la una de la madrugada, se apagan las luces eléctricas, viéndose los vecinos que regresan a sus casas después de esa hora obligados poco menos que a adivinar el camino y expuestos a toda desagradable contingencia.

Los vecinos del 14 de Abril están sobrados de razón, ya que la importancia de aquella vía hace que no pueda estar desatendido servicio tan necesario como la más rudimentaria iluminación.

—El Grupo Esperantista Valenciano nos remite un extenso e interesante escrito, en el que, por su carácter internacional, expone su criterio respecto a lo que debe ser nuestra Feria Internacional de Muestras. Duélese de la indiferencia con que se mira este asunto

## JOAQUIN FENOLLOSA MEDICO

Calle Cirilo Amorós, 28, entlo. :: Teléfono 10222

por la mayoría de los valencianos, no sólo de la capital, sino hasta de los pueblos vecinos. Habla de las ferias internacionales de muestras de Leipzig, Munich, Malmö, Reichemberg, París, Lyon, Padua, Helsinki, en las que se asocian todas las poblaciones de la demarcación.

Indica que se han de dar tanto a los expositores como a los compradores, toda clase de referencias, facilidades y servicios, creándose las correspondientes secciones. Muestranse partidarios de que el edificio de la Feria Muestrario sea propiedad del Ayuntamiento, así como de que el campo de acción podría ampliarse estableciéndose muchas instalaciones de cierto carácter al aire libre, y se extienden en atinadas consideraciones acerca de este particular.

Es un documento de singular interés, muy bien razonado y que abre nuevas perspectivas para nuestra Feria, que aspira el Grupo a que sea grandiosa.

### Militares

El Comité Central Fallero visitó ayer al general Riquelme solicitando de éste les cediera las banderas de clarines y cornetas de los cuerpos de la guarnición, para que asistan a la cabalgata que tendrá lugar mañana.

### Plata Meneses

Todas las iglesias, capillas, oratorios españoles, tienen estos objetos. Venta: Paz, 5.

### En el Gobierno civil

**FUE HERIDO UN GUARDIA CIVIL EN JERESA**

El gobernador civil señor Doporto manifestó ayer que en la noche del domingo, sin que haya podido averiguarse por quién ni por qué razones, se hicieron unos disparos en los alrededores de la casa cuartel de la Guardia civil, resultando un guardia herido levemente en una pierna.

Dijo además el señor Doporto, que la normalidad era absoluta en toda la provincia y que no tenía otras noticias que comunicarnos.

### Gaceta del Foro

**APELACIONES**

Don José Reig Genovés y don Antonio Taléns, letrados, intervinieron en la vista de una apelación entablada contra auto de procesamiento dictado por el juzgado del Mercado, en causa sobre esta. En la sección segunda.

También había señalada otra vista de apelación, en la que debían intervenir los abogados don Lauro Castrillo y don Joaquín Reig, pero fué suspendida.

En la Sala de lo Civil defendió un recurso de apelación contra sentencia dictada por el juzgado de Orihuela, en pleito sobre desahucio, el letrado don Francisco Soler Fandos, sin contrario.

**DOS DELITOS**

Acusado por haber sustraído—parece que violentamente—50 y 40 pesetas, respectivamente, de dos casas de Canals, compareció el supuesto autor de ambos delitos ante la sección primera.

Mantuvo la acusación el fiscal don José de Castro, solicitando se impusieran dos penas por delitos

de robo al encartado, que fué defendido por el abogado señor Megías, que solicitó alternativamente la libre absolución o el reconocimiento de la existencia de un simple hurto y de una falta.

**SEÑALAMIENTOS PARA HOY**

**CRIMINAL**

Sección primera:  
Mar. Daños. Letrados: señores Manaut, Ibáñez Rizo y Muñoz.  
Serranos. Hurto. Letrados: señores Aparisi y Albert.

Mar. Hurto. Letrado: señor Salinas.

Sección segunda:  
Gandia. Atentado. Letrado: señor Pujol.

**CIVIL**

Callosa: Reclamación de cantidad.

Liria: Divorcio.  
Serranos: Menor cuantía.

### La calle del pintor Peyró

Ayer se efectuó la rotulación de la calle que la ciudad dedica al insigne pintor valenciano Juan Peyró.

La calle dedicada al pintor Peyró es la del Jai-Alai, que desemboca a la Alameda. En la esquina que da a dicho paseo, se ha colocado la lápida que ha sido donada por el Círculo de Bellas Artes, al que hay que reconocer el rasgo.

La lápida es del escultor Manuel Moreno, y es merecedora de elogios la labor del artista.

Asistieron el alcalde señor Lambies, los concejales señores Saborit, Durán y Tortajada, Bort y Santonja, el secretario de la Corporación, señor Larrea; el presidente del Círculo de Bellas Artes, señor Mora; representaciones de la Academia de Bellas Artes y Oficios Artísticos, de "Lo Rat-Penat", del Ateneo Mercantil, de la Democracia y de otras entidades valencianas, que concurren con sus banderas respectivas.

Asistieron también muchos artistas y la representación del pueblo valenciano en una masa numerosa de público.

Al llegar la comitiva, la Banda Municipal interpretó el pasodoble "Lo cant del valenciá".

Los timbaleros del Ayuntamiento tocaron la Marcha de la Ciudad, y a los acordes de ésta una nietecita del pintor Peyró tiró del cordón para descender la cortina que cubría la lápida.

Sonó una ovación clamorosa.

Después habló el arquitecto señor Mora, como presidente del Círculo de Bellas Artes; a continuación leyó unas cuartillas el señor Cabrelles; pronunció un breve discurso el director de la Escuela de Artes y Oficios, señor Bellver Delmás; otro el señor Bayarri, y después de unas palabras del señor Sigüenza, encaminadas a definir el arte de Peyró, cerró el acto el alcalde señor Lambies, expresando la satisfacción que sentía siempre que se le presentaba oportunidad para honrar la memoria de valencianos ilustres que, como el señor Peyró, tanto contribuyeron a enaltecer el nombre de Valencia.

La Banda Municipal, dirigida por el maestro Ayllón, interpretó el Himno Regional entre los aplausos de la muchedumbre.

**LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE**

**"ANUNCIOS POR PALABRAS"**

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía de zarzuela procedente del TEATRO LIRICO NACIONAL

Hoy A las 6'15 tarde

**El barberillo de Lavapiés**

A las 10'15 noche

**LAS GOLONDRINAS**

Mañana, a las 6'15 tarde. **LAS GOLONDRINAS**. A las 10'15 noche, **JUGAR CON FUEGO**.

## APOLO

Tournée Marcos Redondo

Hoy, 10'15 noche

## LA DOLOROSA

por Josefina Bugatto y Marcelino del Llano.

## La canción del olvido

cantada por primera vez en Valencia por MARCOS REDONDO.

Mañana: **LAS GOLONDRINAS**, por Marcos Redondo.

## TEATRO RUZafa

COMPANIA DE REVISTAS

Hoy, a las 10'15 de la noche

## LA PIPA DE ORO

Verdadera revista de éxito

Mañana jueves, a las 6 de la tarde, **LA PIPA DE ORO**

## ¡¡Señorita!!

¿Quiere usted ganar un buen sueldo en trabajo honesto y de actualidad?

Inscribese como

## TAXI-GIRLS

en la SALA ACADEMIA del

## TEATRO ALKAZAR

Jonde de 6 tarde a 9 noche y de 10'30 a 1'30 noche se celebran sesiones de BAILE con

## DOLZ Y SU ORQUESTA

Gran éxito

## SUIZO

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche

¡Éxito clamoroso!



**SALLY EILERS**  
**BEN LYON**  
**LA CHICA DEL GUARDARROPA**

Mañana jueves, estreno:

## LA INDESEABLE

por Elissa Landi y Paul Lucas, doblada en español.

## ESLAVA

Compañía MARTI-PIERRA

Hoy, 6'15 tarde

## Sol y sombra

El mayor éxito del año

A las 10'15 noche

## El amor vela

## OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

6 tarde y 10'15 noche

## NOTICARIO FOX

El mejor reportaje cinematográfico.

## EXITO:

Dibujos de Walt Disney en colores

## LOS ENANOS DEL BOSQUE

EXITO ROTUNDO



## DOLORES DEL RIO EN AVE DEL PARAISO

secundada por JOEN MC CREA. Realización de KING VIDOR.

## Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

JUEVES PROXIMO

A las 3'15, películas instructivas

A las 5'45 tarde y 9'45 noche

## TIERRA SANTA

VALENCIA Y SU PATRONA

LOURDES

## Cinema Goya

4'30 tarde y 9'45 noche

## REVISTA FOX

DIBUJOS SONOROS

## DELICIOSA

por Janet Gaynor y Charles Farrell.

Riguroso reestreno:

## SANGRE JOVEN

por Spencer Tracy y Doris Kenyon.

La juventud... inexperta, arrogada. La edad... intolerante y cruel. **SANGRE JOVEN** en la encrucijada de la vida. La generación más problemática que ha existido.

¡Un drama que nos hace pensar... y que llega al corazón! Todo padre, toda madre y todo hijo debe ver esta película.

## Noticias teatrales

**APOLO.** — "LA CANCION DEL OLVIDO" CANTADA POR MARCOS REDONDO.—Por primera vez en Valencia cantará el eminente baritono esta joya musical del maestro Serrano.

Augurar que la función de esta noche ha de constituir un gran suceso no es aventurarse, pues las extraordinarias facultades de este portentoso cantante han de encontrar en la partitura de "LA CANCION DEL OLVIDO" sobradas ocasiones para lucir su depurado gusto artístico que le acredita de indiscutible divo.

Mañana, "LAS GOLONDRINAS", por Marcos Redondo.

## Crónica teatral

### Principal

"El barberillo de Lavapiés", la más famosa, la más castiza, la más española de las zarzuelas que se hayan escrito desde que hay teatro lírico español, la de libro ingenioso, castizo y con detalles de ironía política que diríase escrito en 1933 (¿no es éste el mejor indicio de su gran virtud hispánica?), con música sin la cual no se explicarían las obras de Granados o de Albéniz, el admirable, simpático, animado y españolísimo "Barberillo", fué representado ayer con buen éxito. No podía ser otra cosa.

Y cuenta que se trata de un género que los artistas no tienen costumbre de practicar, y cuenta, igualmente, que no todas las primeras partes intervinieron en el desempeño de la obra que debiera ser la Biblia de la zarzuela española. Pero es tan típico su ambiente, recuerda tanto ciertos cuadros de Goya y de otros autores de aquel tiempo, resucita de tal manera el alma de majos y majas, que siempre parece volver y siempre es una de las obras cumbres del teatro lírico español.

Barbieri, el gran maestro, a pesar de que se educó en tiempos de furioso italianismo, supo reaccionar y volverse hacia lo español. Estudió tonadillas, cantares, romances, bailes populares, y así nos dió la serie de obras españolas en donde surgen tantas joyas de arte popular bien nuestro. Baste recordar la bellísima "tirana", las "calseras", "la jota" que hay en el "Barberillo", para acusar que se está ante una de las obras más "clásicas" de la zarzuela.

La interpretación fué muy cuidada. Se distinguieron las artistas María Téllez, Julia García, el tenor Miras, Cuevas (animado "Lamparilla"), Fernández, Viniegra...

Y sobre todos, a gran altura, el maestro Acevedo, que supo dar carácter y estilo a la partitura.

Bien la presentación, sobre todo en el acto primero, en donde el fondo del paisaje y los contrastes de los trajes tenían cierto ambiente goyesco del mejor efecto.

### Apolo

El anunciado homenaje a la memoria del maestro Vives hizo que el teatro de Apolo se viese lleno. Ello prueba que el músico fallecido supo escribir obras a la altura media de la comprensión del público y por eso su popularidad.

Ayer, pues, se reanudaron los aplausos a las obras cantadas, a sus intérpretes y a la memoria del maestro Vives, sin que faltasen tampoco palabras de recuerdo para el afortunado autor de tantas y tan aplaudidas zarzuelas.

Se cantaron primeramente "Borhemios" por Clarita Panach y Juan Arnó, quienes estuvieron a la altura de siempre. Luego se puso en escena "Maruxa", en donde se especializó Marcos Redondo, así como los demás intérpretes, siendo todos ovacionados a más y mejor.

## Cartelera

**PRINCIPAL.**—A las 6'15 tarde: El barberillo de Lavapiés. — A las 10'15 noche: Las golondrinas.

**RUZAFa.**—A las 10'15 noche: La pipa de oro.

**APOLO.**—A las 10'15 noche: La Dolorosa; La canción del olvido.

**ESLAVA.**—A las 6'15 tarde: Sol y sombra.—A las 10'15 noche: El amor vela.

**ALKAZAR.**—De 6 tarde a 9 noche y de 10'30 noche a 1'30 madrugada: Academia de baile.

**OLYMPIA.**—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

**CAPITOL.**—A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

**LIRICO.**—A las 5'30 tarde y 11 noche: Cine sonoro.

**SUIZO.**—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

**COLISEUM.**—A las 4'30 tarde y 9'15 noche. Cine sonoro.

## COLISEUM

Hoy miércoles

COLOSAL PROGRAMA

## El vals del amor

Por WILLYS FRITSCH y LILIAN HARVEY

## El expreso azul

Un episodio de la guerra china

## Se fué mi mujer

Divertida comedia, en español, llena de gracia, por HENRY GARAT y MEG LEMONIER



A las 5 y 10 noche

## Su Majestad el Amor

Por KATTY DE NAGGY

## LA DAMA DE UNA NOCHE

Por FRANCESCA BERTINI, hablada en italiano

Completarán el programa otras películas cortas

## LIRICO

Hoy, a las 5'30 y 10 noche

La gran película PARAMOUNT, hablada y cantada en español.

## CARLOS GARDEL



EN **ESPERANZA**

Con Carlos Gardel - Goyita Herrero - Lolita Benavente

Completarán el programa otras películas cortas, entre las que se destaca **DIVERSIONES NAUTICAS**, que la Empresa recomienda a todos aquellos que sientan devoción por la natación.

## RAQUEL MELLER

en



## VIOLETAS IMPERIALES

**AVENIDA.**—A las 5 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

**GRAN TEATRO.**—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.

**GOYA.**—A las 5'15 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

**CONDAL.**—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro.

**MARTI.**—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

**ROYAL CINEMA.**—De 4'30 a 12'45: Cine sonoro.

**SUIZO** Mañana jueves ESTRENO

**INDESEABLE**

por **Elissa LANDI · Paul LUKAS**

WARNER OLAND ALEXANDER KIRKLAND PRODUCCION FOX EN ESPAÑOL

Teatro Ruzafa **La pipa de oro** Todos los días

**REJAS Y VOTOS**

SEGUNDA PARTE DE CARCELERAS

DIRECCION: RAFAEL SALVADOR

Próximamente ESTRENO EN VALENCIA

Película habla da y cantada en español ::

Sobre la zarzuela de **RICARDO R. FLORES**

Partitura exprofeso del maestro **DON VICENTE PEYDRO**

Guadalest), como los seis de Indalecio García (antes Rincón), son ejemplares de verdadero trapío y arrobos, el cartel y la importancia de las dos corridas queda completo e inmejorable.

Como ya se anunció por los carteles, la primera corrida será de ocho toros de Camacho, que estropearán los famosos toreros Barrera, Bienvenida, Ortega y La Serna. Y en la segunda corrida se lidiarán los de Indalecio García, por Barrera, Ortega y Fernando Domínguez, al que dicha tarde se le otorgará la alternativa de matador de toros.

Para que el público pueda apreciar la magnífica presentación del ganado, éste se hallará expuesto al público hoy, mañana y pasado en los corrales de la plaza, desde las cuatro a las siete de la tarde. Y ésta será la mejor propaganda que de los toros podrá hacerse, puesto que la hará el mismo público.

Esta tarde y mañana, a las mismas horas, serán despachadas entradas y localidades a los señores que tengan hechos encargos para toda la temporada, y pasado mañana por la tarde se abrirán las taquillas para la venta de entradas y localidades para presenciar las dos magníficas corridas falleras.

**Crónica cinematográfica**

**REJAS Y VOTOS**

(Segunda parte de "Carceleras")

Inspirándose en la zarzuela de Ricardo R. Flores y el maestro Peydró, Rafael Salvador ha realizado una película que, sin desviarse del libro de la obra teatral radicalmente, da nuevas facetas al mismo, permite introducir nuevos personajes episódicos y nuevas intrigas que dan a la acción del drama un inusitado interés y una rara amenidad.

La obra ha sido protagonizada excelentemente por el notabilísimo actor P. Alvarez Rubio, popular por sus intervenciones en films americanos, que en "Rejas y Votos" revela una vez más las primerísimas condiciones que posee para galán pelucesco. Y todos los demás intérpretes del extenso reparto le secundan admirablemente, sin desmerecer a su lado, que ya es decir.

Aparte de algunos cantables de la zarzuela trasladados a la película y de la magnífica partitura del maestro Peydró, se escuchan en la misma canciones y saetas interpretados por Lola Cabello, Niño de Caravaca, Niño de Lucena y otros "cantaos" de tronio. Esta cinta se estrenará dentro de breves días en Valencia.

**Señoras**

MODISTA SOMBREROS EN LLOP, 2, ENTRESUELO SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Se ha puesto a la venta el magnífico libro de fallas

**ALBUM FALLERO**

Organo oficial del Comité Central, editado por Rivadeneyra SE VENDE EN TODOS LOS KIOSCOS

**NUEVAS PAÑERIAS** ABDON IBANEZ

Venta de PAÑERIA a precios de almacén

Sección de sastrería.

AVENIDA BLASCO IBANEZ, 3

TELEFONO 12.076

**Lo Rat-Penat**

PREMITS ALS LLIBRETS DE FALLES

Reunits en la casa social de Lo Rat-Penat els honorables membres del Jurat per a premiar els millors llibrets de falla presentats al Concurs d'enguany, després d'estudiar-los detingudament, s'acordà per unanimitat concedir els premis de la següent forma:

Primer. Una onça d'or, al llibret del carrer de Pi i Margall i Ciril Amorós. Autor: Josep Maria Juan Garcia.

Segon. Mitja onça d'or, al llibret del carrer de Santa Teresa, Moro Zeit i Rey En Jaume. Autor: Vicent Caro Adam.

Tercer. Una dobleta d'or, al llibret del carrer de Santa Teresa i Pintor Domingo. Autor: Vicent Caro Adam.

Cuart. Un plat de gloria, al llibret de la plaça de la Encarnació. Autor: Josep Maria Juan Garcia.

Quint. Un plat de gloria, al llibret del carrer de Murillo i Palomar. Autor: Alfred Sendin Galiana.

Sext. Un plat de gloria, al llibret del carrer del Mestre Clavé i adyacents. Autor: Josep Maria Juan Garcia.

I mencions honorífiques al següents llibrets:

Sorní i Compte de Salvatierra. Autor: Vicent Ramirez Bordes.

Collado. Autor: Alfred Sendin Galiana.

Rodric Botet. Autor: Alfred Sendin Galiana.

Sagunto i Ruaya. Autor: Josep Maria Juan Garcia.

El llibret de la falla de la plaça del Mercat ha quedat fora de concurs, per expressa voluntat del seu autor, En Maximilià Thous.

El Jurat fa constar haver classificat com a mereixedor del primer premi el llibret de la falla de la plaça de la Regió Valenciana, dels autors En Josep Maria Victoria i En Ricard Sanmartin, havent segut declarat fora de concurs per esser vocal de la junta de govern de Lo Rat-Penat el segon.

Havent-se presentat alguns concursants de llibrets de fallas infantils, el Jurat, per animar a la jovesa, crea el següent premi:

"Un bescuit carat d'a dotzena", que's concedix al llibret del carrer de Quart, entre En Rey Jaume i Palomar.

I per que conste, firmen la present en Valencia, a 14 de Març de mil noucents trenta tres.—Bernat Morales Sanmartin i Jesús Morante Borrás.—Plau a la presidencia: Nicolau Primitiu.—Secretari general, Joseph Domínguez.

Nota.—Els premis deurán passar ab les músiques corresponents per Lo Rat-Penat, Poeta Liern, 5, el dissabte dia 18, a les sis de la vesprada.

**En servicio de las enfermedades de la infancia**

Con motivo de la inauguración de los pabellones de aislamiento para enfermos infecciosos en nuestro Hospital provincial, se está celebrando un cursillo de catorce lecciones sobre profilaxis y tratamiento del as enfermedades infecciosas, a cargo del doctor don Jorge Comin.

Inauguró este cursillo el rector de esta Universidad doctor don Juan Peset, que trató de la "Profilaxis y tratamiento de la fiebre tifoidea", siguiendo el día 27 de Febrero el doctor Sanchis Bayarri, catedrático de la Facultad de Medicina, acerca de "Estudio epidemiológico; profilaxis y tratamiento de la parálisis infantil"; el día 1 de Marzo, la doctora Mercedes Mestre: "Viruela; caracteres epidemiológicos, etiología y profilaxis"; el 3 de Marzo, el doctor Bosch Marín: "Escarlatina; caracteres epidemiológicos; profilaxis específica; reacción de Dik"; el 6, la doctora Lolita Vilar: "Tuberculosis; profilaxis específica; estudio de la vacuna de Ferrán, del remedio de Friedmann y de la vacuna B. C. G."; el 8, el doctor Damián Mahiquez: "Tuberculosis; bacilosis; virus filtrantes"; el 10, el doctor don Pablo Colvée: "Contribución al estudio de los bacilos ácidos resistentes"; y el 12, el doctor don Pascual Leone: "Sifilis; profilaxis y tratamiento".

Continúan las lecciones de este cursillo. Hoy dará una el doctor Soler Burgos, sobre "Lepra; etiología y profilaxis; Lepra de Fontilles"; el 17, el doctor Gimeno Márquez: "Septicemias"; el 20, el doctor don Tomás Peset: "Difteria; profilaxis y tratamiento"; el 22, el doctor don Joaquín Berenguer: "Gripe; caracteres epidemiológicos; tratamiento"; el 24, el doctor don Jorge Comin: "Sarampión; caracteres epidemiológicos; profilaxis y tratamiento"; y finalmente, el día 25 de los corrientes, clausurará el cursillo el doctor don Fernando Rodríguez Fornos, tratando el tema "Patogenia de la fiebre tifoidea".

Las sesiones se celebrará en el salón de actos de la clínica de enfermedades de la infancia del Hospital provincial (entrada Guillén de Castro, 22), a las seis y media de la tarde, excepto las sesiones de apertura y clausura, que se celebrarán a la misma hora, en el salón de sesiones de la excelentísima Diputación provincial. A este cursillo podrán asistir los médicos y los estudiantes de medicina.

La concurrencia a estas lecciones es muy numerosa, y en ellas los profesores encargados de darlas están dando muestras de gran competencia y de un estudio muy al día de los temas que estudian.

**CAPITOL** TODOS LOS DIAS a las 6 tarde y 10 noche BUTACA 1'50

Gen. **GARBO** ★ ★ John **BARRYMORE**  
Jean **CRAWFORD** ★ ★ Wallace **BEERY**  
Lionel **BARRYMORE**  
and LEVIE STONE  
JEAN HERSHOLT



Apresúrese a admirar esta producción que no se proyectará en ningún otro salón de Valencia durante la presente temporada

**Taurinas**

LAS CORRIDAS FALLERAS PARA EL SABADO Y DOMINGO EN VALENCIA

La magnífica presentación de los toros adquiridos por la empresa para las corridas falleras, ha hecho acrecentar la expectación

ante esos dos grandiosos espectáculos con que la empresa de la plaza de Toros contribuye al esplendor de las inimitables fiestas de las fallas valencianas.

Y esto de la presentación de los toros a lidiar era la única duda para el interés de los aficionados, ya que en cuanto a los toreros contratados era evidente el magnífico cartel reunido. Así es que al quedar comprobado que tanto los ocho toros de Camacho (antes

✠

Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**EL EXCELENTISIMO SEÑOR TENIENTE GENERAL**  
**Don Miguel Primo de Rivera**  
**y Orbaneja**  
 Marqués de Estella  
 Que falleció cristianamente en París el 16 de Marzo de 1930  
 R. I. P.

Sus amigos y admiradores dedican por el eterno descanso de su alma el funeral que se celebrará a las once de la mañana del día 16 de Marzo actual, en la iglesia de los Padres Dominicos (calle Cirilo Amorós). Se agradecerá la asistencia.

✠

LA SEÑORITA  
**CONCHITA BERENGUER VILA**  
 falleció ayer a las ocho de la noche  
 en Paterna  
 A LOS 35 AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.

Su desconsolada madre doña Concha Vila Genovés, tíos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles una oración por el alma de la finada y su asistencia al entierro, que se verificará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Carretera de Paterna, de lo que quedarán agradecidos.

✠

**Doña Mercedes Fernández**  
 DE COCHETEUX  
**FALLECIO AYER**  
*habiendo recibido los Auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad*

Sus desconsolados esposo don Roberto Cocheteux, hijos don Roberto, don Alberto, don Julio y doña Mercedes, padres don Bonifacio González del Reguero y doña Rosario Fernández, madre política doña Lina, hermanas doña Rosario, doña Concepción y doña María, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás parientes, notifican a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cuatro, desde las torres de Cuarte hasta el lugar de costumbre, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán sinceramente agradecidos.

✠

D. O. M.

Las misas de aniversario que se celebrarán mañana, a las once de la mañana, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y en la parroquial iglesia del pueblo de Monserrat, serán en sufragio del alma de

**El excelentísimo señor**  
**Don José Busutil**  
**Barberá**  
 que falleció el 16 de Marzo de 1889

Su hijo, hija política, nietos y nietos políticos y bisnietos, ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán favor.

✠

D. O. M.

Todas las misas y ejercicios a San José que se celebrarán el día 17 de los corrientes en la iglesia del Salvador, y las del día 19 en las iglesias de Santo Domingo y Real Capilla de Nuestra Señora de la Seo (vulgo Milagro), serán en sufragio del alma de

**EL SEÑOR**  
**Don José Gasco y Echeveste**

Y los ejercicios a San José de hoy día 15 en la iglesia del Salvador, y el día 18 en la Real Capilla de la Seo (vulgo Milagro); así como todas las misas de hoy en la misma iglesia del Salvador, y las de mañana 16 en la citada Real Capilla y en la iglesia de Santo Domingo, serán en sufragio del alma de

**LA SEÑORA**  
**Doña Mercedes Oñig**  
**y Navarrete**

Sus hijos y nietos agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

**Crónica religiosa**

**SANTOS DE HOY.** — Santos Raimundo, Sangino, Aristóbulo, Menigno, Nicandro, Matrona, Leocricia, Clemente, María Hofbaner, Zacarias, Probo y Espectosa.

**AYUNO.**  
 Rito simple; color morado; misa propia; segunda oración; sufragios de los Santos; tercera omnipotente; prefacio de Cuaresma; indulgencia por la Bula.

**CUARENTA HORAS.**—Terminan en la Capilla del Milagro.  
 Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—De cinco y media a ocho y media, en

San Martín, por la Cofradía de la Minerva.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno de San Francisco de Asís.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Santos Hilario, Tactano, Esmaragdo, Largo, Dionisio, Félix, Agapito, Patricio, Heriberto y Abraham.

Rito simple; color morado; misa propia; segunda oración; sufragio de los Santos; tercera Omnipotente; prefacio de Cuaresma; indulgencia por la Bula.

**CUARENTA HORAS.**—Principian en la iglesia de la Casa de Nuestra Señora de la Misericordia.  
 Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de siete a nueve, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno de San Ignacio de Loyola, por don Luis Tío, en sufragio de sus padres y familia.

CULTOS PARA MAÑANA

—A Jesús Sacramentado:  
 En los templos y horas de costumbre se celebrarán los cultos que semanalmente dedican a Jesús Sacramentado los Jueves Eucarísticos.

—A San José:  
 Novenario.—Continúa:  
 En San José de la Montaña, a las cuatro y media de la tarde, con sermón por el canónigo doctor don Juan Benavent.

En San Andrés, a las ocho de la mañana, ejercicio con meditación y deprecaciones cantadas. A continuación, misa de Comunión con motetes y Felicitación Josefina. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio con exposición, meditaciones. Dolores, gozos y sermón por el doctor don Eneas Olmos Canalda.

Septenario.—Continúa:  
 En Santos Juanes, a las seis y media de la tarde, con exposición, estación cantada, Felicitación Josefina, Dolores y gozos, plegaria, sermón por el reverendo Padre José Santonja, reserva y gozos en la capilla del Santo.

En Santa María (Grao), a las seis de la tarde, con sermón por el doctor don Vicente Gómez García.

En San Juan y San Vicente, a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición y sermón por don Ignacio Corróns.

—Mes de San José:  
 En Santo Tomás, a las siete y media y ocho y quince, misas de Comunión con ejercicio.

En San Esteban, a las ocho misa de Comunión con ejercicio.

En el Milagro, a las once y media, misa con ejercicio.

En San Andrés, a las ocho.

—En San Lorenzo (Franciscanos) todos los días, a las ocho, ejercicio en honor a San José.

En San José de Montañana, a las siete y a las ocho, con misa, y por la tarde, a las cinco, con exposición.

En el Temple, a las ocho, con misa de Comunión.

EVANGELIO DE HOY

El Evangelio de hoy está tomado del evangelista San Mateo, capítulo XX y versículos 17 al 28, y dice así:

“En aquel tiempo, poniéndose Jesús en camino para Jerusalén, tomó aparte a sus doce discípulos y les dijo: Mirad que vamos a Jerusalén, donde el Hijo del hombre ha de ser entregado a los príncipes de los sacerdotes y a los escribas, y le condenarán a muerte, y le entregarán a los gentiles para que sea escarnecido, azotado y crucificado, mas El resucitará al tercer día. Entonces la madre de los hijos del Zebedeo se le acerca con sus dos hijos y le adora, manifestando querer alguna gracia. Jesús le dijo: ¿Qué quieres? Y ella le respondió: Dispón que estos dos hijos míos tengan su asiento en tu reino, uno a tu derecha y otro a tu izquierda. Mas Jesús les dió por respuesta: No sabéis lo que pedís. ¿Podéis beber el cáliz que Yo tengo que beber? Dícenle: Bien podemos. Replicóles Jesús: Mi cáliz si que lo beberéis; pero el asiento a mi diestra o siniestra no me toca concederlo a vosotros, sino que será para aquellos a quienes lo ha destinado mi Padre. Entendiendo esto los otros diez Apóstoles, se indignaron contra los dos hermanos. Mas Jesús les convocó a sí y les dijo: No ignoráis que los príncipes de las naciones avasallan a sus pueblos y que sus magnates los dominan con imperio. No ha de ser así entre vosotros, sino que quien aspire a ser mayor entre vosotros debe ser vuestro criado, y el que quiera ser entre vosotros el primero ha de ser vuestro siervo. Al modo que el Hijo del hombre no ha venido a ser servido, sino a servir y a dar su vida para redención de muchos.”

NOTICIAS RELIGIOSAS

—Adoración Nocturna:  
 El turno de San José celebrará su vigilia al Titular en la Capilla del Milagro, con la solemnidad de costumbre, en la noche del 18 del actual.

TREVINO



*Vd. que quiere tanto a su hijo*

*procúrele desde su más tierna edad la felicidad de ser fuerte y sano. Los trastornos intestinales tan frecuentes en los niños, esas diarreas tan persistentes durante la lactancia y dentición, hacen que el niño no se nutra y se críe débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplee en estos casos el*

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

*Es inofensivo en todas las edades.*

La vigilia empezará a las diez de la noche, y en ella pronunciará una plática el director del Consejo diocesano, canónigo doctor Llopis Espi.

El jefe y adoradores del turno de San José invitan a tan solemne acto a los adoradores de la sección, para que acudan a honrar a Jesús Sacramentado y al glorioso Patriarca.

—Cultos en la iglesia de los Padres Salesianos:  
 Todos los días, a las siete y media de la tarde, hasta el próximo sábado, día 18, se celebrará una serie de conferencias morales, exclusivamente para caballeros, organizada por la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, estando a cargo del reverendo Padre Darío Hernández. Pueden asistir cuantos caballeros quieran oír la autorizada palabra de tan distinguido orador sagrado.

El domingo 19, fiesta de San José, a las siete y media, misa de Comunión general, con canto de escogidos motetes.

Por la tarde, a las cuatro, procesión con la imagen del glorioso Patriarca San José, acompañada por una banda de música y de los antiguos alumnos de los Centros de Domingo Savio y Don Bosco y demás fieles; recorrerá los dos Centros y patios del Colegio, terminando tan solemne acto con la Bendición de Su Divina Majestad.

El autobús número 12.054, que presta el servicio de viajeros entre Valencia y Moncada, conducido por Francisco Giner Peiró, atropelló a la niña de seis años Isabe Saba Gay hija de un matrimonio acampado en una tribu en las inmediaciones del lugar de la desgracia.

La desgraciada criatura fué trasladada a la casa de Socorro del Museo, donde falleció poco después de ingresar.

El juzgado de guardia se personó en dicho centro de curación, ordenando el levantamiento del cadáver.

ATROPELLADO POR UN TREN ELECTRICO

Entre la estación del ferrocarril de Paterna y el campamento, fué atropellado ayer tarde por un tren eléctrico el niño de seis años, domiciliado en Paterna, Jaime González San Julián, resultando con la fractura expuesta del fémur derecho, en la unión del tercio medio con el inferior.

En grave estado ingresó en el Hospital.

SE APLASTA UN DEDO

Onofre Cristófol Vento, de 34 años, lechero de oficio, vecino de Cuart de Poblet, fué curado en el Hospital de magullamiento de la extremidad distal del dedo índice izquierdo, que le produjo al pisarle la rueda del carro que conducía.

Pronóstico menos grave.

UN "BUEN" AMIGO

Manuel Salabert Rodríguez, que vive en la calle Baja, recibió ayer tarde la visita de un amigo llamado José Lleó, domiciliado en la calle de Valencians, quien le hizo el encargo de que fuera a su casa a pedirle a su madre, con la que estaba reñido, la ropa, pues él no se atrevía a ir.

Salieron los dos juntos, y Manuel cogió la bicicleta para volver luego a su casa. Llegaron a casa de José, y mientras Manuel subía a casa de su amigo, éste se quedó a la puerta con la bicicleta.

Cuando ya cumplimentado el encargo fué a juntarse con el amigo, éste había desaparecido, llevándose la bicicleta.

¡Favor por favor!

El perjudicado dió cuenta de lo ocurrido y a las once de la noche el "fiel" amigo de Manuel fué puesto a disposición del juzgado de guardia.

Crónica de sucesos

HERIDO POR DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Trabajando ayer tarde en el cauce del río, frente al Patronato, el jornalero José Fernández Tapia, de 31 años, se desprendió un trozo de tierra, y al sepultarle le produjo la fractura del fémur derecho, una herida en la región temporal derecha y diferentes escoriaciones y contusiones.

Fué curado en la casa de Socorro del Museo y después trasladado al Hospital en grave estado.

AMAGOS DE INCENDIO

En una sombrerería de la Abadía de San Martín, propiedad de don Joaquín Adrián de la Fuente, se produjo un incendio, que sofocaron los bomberos a poco de haberse presentado.

Las pérdidas son de escasa importancia y las causas casuales.

En el granero de la casa del vecino de Albalat dels Sorells Vicente Vázquez Muedra, se produjo un incendio.

Al ser requeridos los bomberos se presentaron inmediatamente, sofocando el fuego.

Las pérdidas se calculan en unas 200 pesetas.

UNA NIÑA MUERTA POR ATROPELLO DE AUTOBUS

Ayer tarde, en la carretera de Barcelona, cerca del paso a nivel de la línea del ferrocarril de Liria,

FACULTAD DE MEDICINA

CATEDRA DE PATOLOGIA MEDICA DEL DOCTOR M. BELTRAN BAGUENA.—CURSILLO DE FISIOLOGIA

Sesiones del día 15:  
 A las diez, doctor Damiá Maiques (E.): "Interpretación de radiografías".  
 A las doce, doctor Barcia Goyanes: "Los síndromes neurológicos en los tuberculosos pulmonares".  
 Por la tarde, a las seis, doctor Vidal Badana: "La lucha antituberculosa".

# NOTICIAS DE LA REGION

## De Sueca

### CONCURSO DE TIRO DE PICHON

El próximo domingo, día 19, y organizado por la Sociedad Colombófila La Unión, se celebrará en esta ciudad un gran concurso local de palomos pichones, otorgándose valiosos premios.

Para dicho festival están invitadas varias personalidades de la Federación Valenciana de Sociedades Colombófilas de la provincia.

### MEJORAS

El Ayuntamiento de Cullera, en su última sesión, acordó destinar 2.200 pesetas para las obras de reparación del Hospital municipal.

También quedaron aprobados el programa y presupuesto que se han de celebrar en el mes de Abril próximo.

## De Alcira

### TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del cargo de registrador de la Propiedad de este distrito el que lo era de Getafe don Perfecto Conde Cid, a quien enviamos nuestra entrañable bienvenida.

### PEÑA CALPE, 1; A. D. ALCIRA, 1

En el campo de la Montaña se celebró el domingo este partido de fútbol, que resultó muy vistoso y llegó a entusiasmar a los numerosos aficionados que lo presenciaron.

A las órdenes del señor Vea se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Peña Calpe: Javaloras, Calpe, Plácido, Torres, Martí, Chumret, Lerma, Calpe II, Samper, Ibáñez y Martínez.

A. D. Alcira: Llacer, Pequeño, Gola, Francisco, Garayalde, Peris, Monerri, Daries, Parera, Portugues y Sanjuan.

### REAPERTURA DEL CIRCULO TRADICIONALISTA

Cumpliendo órdenes del gobernador civil, ha abierto de nuevo sus puertas el Círculo Tradicionalista, de esta ciudad, situado en la calle de Mendizábal.

## De Játiva

### LAS FALLAS. — PROGRAMA DE FESTEJOS

Durante los días 16 al 19 inclusive, las comisiones de las dos fallas que se quemarán en nuestra ciudad han organizado los siguientes festejos:

Día 16.—A las doce de la noche, se verificará en las plazas de Blasco Ibáñez y Méndez Núñez, la típica "plantá" de las dos fallas.

Día 17.—Al amanecer, clásica despertá por los barrios donde están enclavadas las dos fallas. Por

la tarde, en el campo Murta, festival deportivo. Por la noche, de nueve y media a doce, en las plazas de Méndez Núñez y Blasco Ibáñez, conciertos musicales a cargo de las bandas de música La Nueva y La Primitiva, respectivamente.

Día 18.—Al amanecer, y como el día anterior, despertá por los barrios de Centro y Barreras. Por la tarde, en el campo Murta, gran partido de fútbol. De nueve y media a doce de la noche, en las plazas de Méndez Núñez y Blasco Ibáñez, conciertos musicales a cargo de las bandas La Primitiva y La Nueva, de esta ciudad, respectivamente. A continuación serenatas en honor de las Pepas y Pepes falleros.

Día 19.—Al amanecer, clásica "despertá" por los barrios donde están emplazadas las fallas. De diez a once de la mañana, y en el domicilio de la Fallera Mayor de Barreras, señorita Mercedes Cuenca, reparto de medio kilo de arroz a cada pobre de dicho barrio. A las doce de la mañana, pasacalle general por las bandas de la localidad: La Nueva, en el barrio del Centro, y La Primitiva, en el barrio de Barreras, recorriendo el siguiente itinerario: Diputado Villanueva, Méndez Núñez, Argentería al Palaziet, Fuente de San Juan, plaza de San Juan, San Roque del Arrabal, Arrabal, Fuente Frencada, Taquígrafo Martí a Méndez Núñez, donde se disolverá. Por la tarde, en el campo Murta, festival deportivo. Por la noche, de nueve y media a doce, grandes conciertos musicales, actuando la banda La Nueva en la plaza Méndez Núñez, y La Primitiva, en la plaza de Blasco Ibáñez. A las doce en punto de la noche, y a los acordes del Himno Regional, que ejecutarán las bandas de música, se iniciará la espectacular "cremá" de las dos fallas, dándose por terminados los festejos.

### FUTBOL

El encuentro que tuvo lugar el pasado domingo en nuestro campo de Murta entre el C. D. Burjasot y C. D. Olímpic, de la localidad, resultó vencedor por cinco a dos, el C. D. Burjasot.

## De Gandía

### LA VIA ANCHA

Estos días se han reunido en el despacho de la Alcaldía los alcaldes de distintos pueblos del distrito y comarca interesados en tan vital asunto, incluidos los de la Marina.

A la reunión, que presidió, desde luego, el alcalde de Gandía, asistieron el señor Rubio, teniente de alcalde de este Ayuntamiento, y don Francisco Romaguera, director de la Compañía del Ferrocarril de Alcoy-Gandía y Puerto, acompañado del señor ingeniero de la misma.

Se trató sobre la cuestión, entendiéndose en el estado en que se

hallan las negociaciones, acordándose unir al anteproyecto de Carcagente-Denia el de Gandía a Grao de Gandía, condición ésta precisa para no lastimar intereses creados en Gandía, distrito y comarca con los que se relacionan en su único puerto de embarque para la exportación.

La representación de la Compañía Alcoy-Gandía Puerto prometió presentar, dentro de los veinte días siguientes al de hoy, aquel proyecto, indicado al principio, con el fin de presentarlo en Madrid por la comisión que irá nuevamente allá a primeros del mes próximo.

A cierta alusión, el alcalde de Gandía manifestó, para que en ningún momento se pueda objetar intención malévola, que, desde luego, Gandía presta toda su atención y cooperación a los trabajos por la transformación al ancho normal del estrecho existente Carcagente-Denia, pero que en ningún modo rehusaría el apoyo que se requiriese en lo que concierne a la prolongación de otra línea existente o cualquiera otra que se dispusiese o proyectase, entendiéndose siempre que redundara en mayor beneficio para Gandía.

### INEXPLICABLE

El expreso-correo de Madrid tiene la llegada a Carcagente a las 7'49.

La salida del correo de Carcagente, para Gandía-Denia, es a las 7'40.

Resultado: que no enlaza el correo de Madrid por una diferencia de 9 MINUTOS, llegando la correspondencia y Prensa de Madrid y línea de Encira a las nueve y media de la noche, por lo que ya no se entrega ni reparte hasta el día siguiente, con lo que resulta que se reparte la correspondencia y Prensa de Madrid con una diferencia de tres fechas de su origen.

La Alcaldía se ha apresurado a telegrafiar a la Superioridad en sentido de reclamar se corrija la anomalía por los perjuicios que supone tal absurdo para el comercio y los intereses generales de la ciudad y la comarca.

Al propio tiempo, en ocasión de hallarse en el despacho de la Alcaldía diferentes alcaldes del distrito y otros pueblos comarcanos a quienes afecta el asunto, ha rogado a aquéllos cirijan telegramas a la Superioridad en el mismo sentido.

## De Castellón

### ANTE LA PROXIMA FIESTA DE AVIACION

Esta tarde han estado en Castellón los vocales asesores técnicos de la Junta del Aeropuerto, capitán aviador don Alberto González Boda y el teniente de ingenieros don Antonio Fernández Hidalgo, con objeto de ultimar los detalles precisos para la próxima fiesta de aviación, que con motivo de la inauguración provisional del mismo se

celebrarán los días 17 y 19 de los corrientes, coincidiendo con las fiestas de la Magdalena.

### DESGRACIA

En uno de los barracones de espectáculos que se están montando en la Feria cayó desde lo alto de una escalera Enrique García Caballero, causándose heridas de consideración.

Fué trasladado al Hospital.

### UNA ORDEN A VARIOS ALCAIDES

El gobernador ha dirigido oficios a los alcaldes de varios pueblos de la provincia ordenándoles que no pongan dificultades a la circulación de ganado por las actuales vías pecuarias y por las que han desaparecido que son conocidas como a tales.

### EL GENERAL LLANO

Se encuentra en Castellón el general de brigada don Francisco Llano.

### DETENCION DE DOS MENORES

La Policía ha detenido a dos niños de nueve y diez años, que penetraron en el claustro del antiguo Instituto y abriendo un boquete en la pared pasaron al interior de la iglesia de Santa Clara, apoderándose del dinero que había en un cepillo.

### SE TRATA DE UN "VALIENTE"

José Marín Sánchez, apodado "El Capone", penetró en el bar Europa, y después de pedir un vermuth, sacó un cuchillo, dedicándose a pinchar las gambas que había en el mostrador.

Luego amenazó a los presentes, así como a un policía que acudió al ser requerido para ello.

Fué detenido e ingresado en el calabozo.

## De Burriana

### JUNTA GENERAL PARA EL NOMBRAMIENTO DE CONSEJEROS

Hoy celebrará junta general ordinaria la Sociedad Permanente de Mejoras, Urbanas, para tratar, entre otros asuntos, de la elección de consejeros en sustitución de los que reglamentariamente les corresponde cesar.

### TIRO DE PICHON

En el Concurso de tiro de pichón celebrado el domingo último en Castellón, obtuvo el tercer premio la escopeta burrianaense, Serafín Ríos González.

### SUBASTA PARA DERRIBO

Esta mañana se celebrará la subasta para el derribo de las casas números 13 y 15 de la Avenida de Castelar, con el 25 por 100 de reja

## LAS FALLAS DE SAN JOSE

Como el pasado año, la comisión de Fiestas del Ayuntamiento está haciendo gestiones para organizar el tren fallero de Castellón a Burriana.

### EN EL PUERTO

Cargó el vapor "Maurita", con 6.696 bultos de naranjas, para Londres y 6.103 para Hull, salió directo; el vapor "Hop", con 987 bultos de naranjas, para Newcastle, salió para Gandía; el "Vibente", con 4.241 bultos, salió directo; el "Helga", con 15.716 para Londres, salió para Gandía; el "Skagerak", con 2.331 bultos, para Londres, salió para Gandía.

## De Villena

### SIGUEN LOS ROBOS SIN ENCONTRARSE LOS AUTORES

Hace varios días dimos cuenta del robo verificado en el estanco de la calle de Ramón y Cajal, y hoy daremos cuenta de los robos siguientes:

Hace varios días robaron de la zapatería de Hernández y Segura calzado por valor, aproximadamente, de 500 pesetas.

A continuación, de la platería de Miguel Esquembre, domiciliado en la calle Mayor, se llevaron varias alhajas de oro.

Después, el de Ginés García Navarro, que se llevaron 21 gallinas, un pollo y un pavo.

De una casa de la plaza de Abastos, salazones en valor de 125 pesetas.

Y del Economato del Ferrocarril de V. A. se llevaron 215 pesetas en metálico.

.....

## Diario de avisos

### SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

—Esta Sociedad anuncia el pago de los cupones de sus Obligaciones vencimiento 31 de Marzo y 1.º de Abril de 1933, según el siguiente detalle:

Cupón núm. 35, vencimiento 31 Marzo 1933, de Obligaciones hipotecarias 6 por 100 de emisión 1924, con un líquido por cupón de pesetas 6'41255. Cupón núm. 26 de Obligaciones hipotecarias 6 por 100 de emisión 1926, con un líquido por cupón de pesetas 7'05, y cupón número 15 de Obligaciones 6 por 100, Serie D, de emisión 1929, con un líquido por cupón de pesetas 6'41255. deducción hecha de los impuestos vigentes.

El pago de los mismos se efectuará a partir del día 1.º de Abril de 1933, todos los días laborables, de 9 a 12, en las oficinas de la Sociedad, Félix Pizcueta, núm. 30, bajo, y en Barcelona, en el domicilio de la Sociedad Anónima ARNUS GARI, Paseo de Gracia, número 9.

Valencia 15 Marzo 1933.—El director, A. LINX.

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

<b>ACADEMIA DE CORTE</b> ENSEÑANZA COMPLETA, garantizada, 15 días. Método «El Rápido». Visitenos. Cirilo Amorós, 23.	ra tienda o despacho Simón Boívar, 2. Detalles, portería.	<b>CALZADOS CALZADOS BATER</b> Gran lujo. Caballeros, 6 sucesor Elands, Cerdá Valencia.	<b>DROGUERIA CATALANA</b> Piñol y Rafecas. Molino Robella, 5. Teléfono 14.560.	<b>FUNERARIAS FUNERARIA BORRAS</b> PRECIOS SIN COMPETENCIA. Piató Sorolla, 24. Teléfono 10.540.	<b>EL MEJOR LUBRIFICANTE</b> para automóviles «Hispano-Oil». Maestro Gosalbo, 18. Teléfono 17.113.	<b>PELUQUERIAS PERFUMERIA.</b> PELUQUERIA señoras. Juan Estalich. Permanentes económicas. Productos belleza. Mar, 7.	<b>SOMBREROS DE SEÑORAS</b> DE TODOS PRECIOS. RE formas, 5 ptas. Avenidas Blasco Ibáñez, 3, entresuelo.
<b>AGUAS MINERALES</b> AGUAS DE TOGA. ESTOMAGO, vías digestivas, riñones. Depósito: Cruz, 11. Teléfono 16.495.	<b>ALQUILAMOS MAQUINAS</b> de escribir desde diez pesetas al mes Casa Orbis Mar, 8.	<b>RAPIDO MUNOZ. TALLER</b> mecánico reparación calzado. Solidez, economía Martín Mengod, 5 (antes Platerías)	<b>ENCUADERNACIONES</b> PRECIOS ECONOMICOS M. Aguilar, calle Barcelona, 11, Valencia (junto Comedias).	<b>HIGIENE GOMAS HIGIENICAS</b> LAS mejores en «La Inglesa» San Vicente, 98.	<b>MAYOLICAS MOMPALER. LOZA, CRISTAL,</b> Artículos para regalos Periodista Azzati, 5 (esquina Arzobispo Mayor).	<b>PENSIONES GRAN PENSION AVILA</b> Espaciosas habitaciones Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579 Valencia.	<b>VARIOS LAVADO PULMONAR</b> Bronquitis, Catarros, Asma, Tos ferina. Clínica Abel Bueso. Gran Vía Germanías, 2, principal. Consultas: 12 a 2 y 6 a tarde.
<b>ALQUILERES</b> SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, pa	<b>AUTOMOVILES</b> PNEUMATICOS de ocasión Maximino Orts. Colón, 31. Teléfono 12.364	<b>DROGUERIAS, PERFUMERIAS</b> «Las Barcas», Sociedad Anónima García. Casa central: Moratín, 27 Teléfono 17.225, y Sucursales.	<b>FOTOGRAFADORES</b> REPRODUCCIONES ARTISTICAS. Joaquín Catalá Cirilo Amorós, 16, Interior. Teléfono 12.405.	<b>IDIOMAS</b> FRANCES, 5 PTAS MES. Mr. Fopp, profesor especialista. Juristas, 23, pral. segunda.	<b>OFERTAS</b> TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias. todo el día o por horas Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino.	<b>REPARACIONES</b> DE TODA CLASE DE GRAMófonos, reductores de agua de Seltz, hornillos de gasolina y petróleo, planchas eléctricas, etc. Altar de San Vicente, 13, bajo.	

# INFORMACION NACIONAL

## La vida parlamentaria

### LA SESION DE AYER

#### Discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.--Una proposición incidental.--Ruegos y preguntas

El señor Besteiro abre la sesión a las cuatro y cinco minutos de la tarde.

Escasa concurrencia de diputados en los escaños.

En el banco azul sólo el ministro de Trabajo.

Leída el acta de la sesión del viernes, queda aplazada su aprobación a petición del señor Abad Conde, hasta que haya número bastante.

Orden del día.  
Continúa la discusión del proyecto de Confesiones y Congregaciones religiosas.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA apoya una enmienda al artículo cuarto del proyecto.

Declara que el texto de este artículo es completamente incompatible con lo que preceptúa el artículo segundo que ha sido votado sin oposición de ningún sector de la Cámara.

Afirma que muy poco o nada significa la palabra aislada de República.

Los fundamentos de ésta son: la libertad, la democracia y el Parlamento.

Aquí no existe ni libertad, ni democracia, ni Parlamento. Luego bien puede verse que no hay República.

La libertad en materia religiosa a que se refiere el artículo segundo del proyecto y la libertad de conciencia que garantiza la Constitución, quedan anuladas por este artículo cuarto, que priva a los religiosos y a los ciudadanos ejercitar sus derechos.

EL SEÑOR MORENO MATEO le contesta por la comisión, negando que exista tal contradicción entre los dos citados artículos.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA rectifica y afirma que la ley tal como se presenta no podrá ser cumplida, como tampoco se cumple la de Asociaciones hecha por el señor Largo Caballero. Este no quiere modificar nada, y como no se cumple, cae en el ridículo.

Vosotros tampoco os allanais a modificar lo que a todas luces no se puede cumplir.

Caerá también el ridículo sobre el ministro de Justicia y el Gobierno estará siempre en ridículo.

Termina pidiendo votación ordinaria para la aceptación de la enmienda.

Los socialistas, que ven que no hay número suficiente, reclaman que la votación sea nominal.

El señor Royo se dirige a los bancos de los socialistas, diciendo: Conste que yo me contentaba con la votación ordinaria. Vosotros queréis ahora que sea nominal, luego sois vosotros ahora los obstructionistas.

Es desechada la enmienda por 134 votos contra 15.

EL SEÑOR ORTIZ DE SOLORZANO apoya otra enmienda al mismo artículo, e insiste, como el señor Royo Villanova, en que el artículo cuarto coarta el ejercicio y la práctica de la libertad religiosa.

EL SEÑOR MORENO MATEO le contesta brevemente, oponiéndose a la enmienda.

Es también desechada en votación nominal por 147 votos contra 19.

EL SEÑOR MOLINA NIETO defiende otra en la que dice:

"El Estado concederá a los funcionarios públicos el tiempo necesario para cumplir sus deberes religiosos, sin perjuicio del buen

funcionamiento de los centros en que presten sus servicios."

EL SEÑOR GOMARIZ, en nombre de la comisión, la rechaza, y en votación ordinaria, esta vez, queda desechada.

EL SEÑOR GUALLART (don Santiago) defiende otra, contestándole igualmente el señor Gomariz.

Se vota nominalmente y se desecha por 141 votos contra 18.

EL SEÑOR MADARIAGA (don Dimas) apoya otra enmienda y lamenta que el sectarismo que inspira a la comisión impida aceptar una ligera variante que ponga a salvo el derecho natural de los hombres en materia religiosa.

EL SEÑOR SAPIÑA le contesta en nombre de la comisión.

En votación nominal es también desechada por 151 votos contra 18.

Se lee una enmienda del señor Gómez Rojí que dice:

"El Estado concederá en sus diversas dependencias, a petición de los interesados y en todos los casos, la prestación de servicios religiosos."

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA: Pido la palabra.

EL SEÑOR PRESIDENTE DE LA CÁMARA: ¿Para qué?

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA: Para defender la enmienda como firmante de la misma, porque con objeto de que no me suceda lo de la otra noche, he de advertir que he firmado todas las enmiendas presentadas a este proyecto por nuestra minoría.

Una vez en el uso de la palabra, hace constar que el señor Gómez Rojí, en su enmienda, no se refiere exclusivamente a los servicios religiosos católicos, sino a los servicios de todas las religiones en general.

Reclama la tolerancia y libertad para todos en materia religiosa.

La comisión le contesta rechazando la enmienda.

Pedida votación nominal, es desechada por gran número de votos.

EL SEÑOR AIZPUN apoya una enmienda al artículo cuarto, pidiendo que cuando los detenidos o presos deseen ser visitados por un ministro de la religión, debe permitírseles.

EL SEÑOR FERNANDEZ CLERIGO le contesta, oponiéndose.

EL SEÑOR ALBORNOZ interviene para explicar lo que significa este artículo cuarto.

Se quiere evitar que en las cárceles haya un servicio religioso de ninguna confesión, por oponerse a ello los preceptos constitucionales.

Esta ley no está en oposición al Código. Los presos podrán recibir a sus sacerdotes, como podrán recibir a sus médicos o a sus agentes de Bolsa o a sus parientes. No hay, pues, intolerancia religiosa.

EL SEÑOR AIZPUN: Yo quiero saber si los presos podrán realizar todos sus actos religiosos.

EL SEÑOR ALBORNOZ: Podrán realizar aquellos que permita su estado procesal.

En votación nominal se rechaza la enmienda.

Se aprueba el acta.

EL SEÑOR AZANA lee varios proyectos de ley, que pasan a estudio de la comisión correspondiente.

EL SEÑOR FANJUL consume un turno en contra del artículo cuarto.

EL SEÑOR GOMARIZ le contesta. Rectifican ambos y el artículo se aprueba en votación nominal, por 112 votos contra 20.

Se suspende este debate.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA apoya una proposición incidental pidiendo que no se discuta ningún proyecto hasta que el Gobierno explique por qué se ha publicado un anuncio de la Feria de Muestras de Barcelona en varios idiomas sin una palabra en castellano.

Esto roza el Estatuto y la Constitución.

Pase que se publicara sólo en catalán, pero no puede pasar que el portugués se anteponga al castellano.

Si la Feria tiene por finalidad dar a conocer los progresos de la industria catalana, era natural que siendo España el primer mercado, el castellano no se hubiera omitido en el prospecto.

Esto es una expresión de odio a España.

Debe implantarse un impuesto especial para esta clase de prospectos.

EL SEÑOR SANTALO: La minoría catalana no conoce este anuncio.

Afirma que la minoría acepta y respeta el espíritu y la letra de la Constitución.

Este anuncio no es oficial. A quien ha de pedir cuentas de este anuncio, es a los reaccionarios, a los amigos del señor Royo Villanova. (Aplausos.)

EL SEÑOR LARGO CABALLERO: Después de lo dicho por el señor Santaló, no tengo nada que agregar.

Se trata de un anuncio particular, y el Gobierno no puede responder.

Tomo nota de lo que se ha dicho para comunicárselo al jefe del Gobierno.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA rectifica, y en votación ordinaria se desecha la proposición.

Ruegos y preguntas.

EL SEÑOR HORN formula un ruego relacionado con la estación del Norte de Bilbao, pidiendo que se reanuden unas obras que están interrumpidas.

(Ocupa la presidencia el señor Lara.)

EL SEÑOR LEIZAOLA se ocupa de las condiciones de los cascos de acero que emplea la tropa.

Como todos son iguales y las cabezas no, resulta que algunos lastiman a los que los usan.

EL SEÑOR CENTENO trata de la aplicación de la ley del Timbre en los seguros y pide modificaciones.

EL SEÑOR LARGO CABALLERO: En breve se publicará una orden para que en un plazo que se marcará se haga la renovación de las pólizas.

Hasta fin de año las Compañías tienen tiempo de hacer pólizas nuevas.

Se les da un plazo de dos meses para reformar el Reglamento.

EL SEÑOR TORRES CAMPAÑA habla de la cesión de terrenos para el cuartel del Coloso de la provincia de Madrid, y pide el expediente de cesión de esos terrenos.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

#### ANTES DE LA SESION. — UNA INTERPELACION INTERESANTE

Empieza hoy otra semana parlamentaria que será tan fructífera como las anteriores.

La tensión se va forzando tanto, que terminará por romperse la cuerda, pero como siempre, por lo más delgado.

Desanimación absoluta en las

primeras horas. Los diputados mardrugadores toman café tranquilamente, esperando que suenen los timbres.

¿Qué pasará hoy?

Nada. La primera parte de la sesión dedicada a este gran despojo de las Ordenes religiosas y discusión de las enmiendas presentadas por los diputados católicos, que serán aplastadas por la fuerza de los votos sectarios.

Y por último, se decía que se iría a la interpelación anunciada por el señor Mendizábal al ministro de Agricultura, a fin de evidenciar la ruina de la agricultura nacional por orden y gracia de la economía dirigida por el señor Domingo. Y es fácil que exponga, ante el asombro del país, el hecho de existir en Casas Viejas una finca de 600 hectáreas, propiedad del Estado, destinada a pastos, y que a pesar de todos los informes técnicos favorables a la roturación y de las demandas de aquellas desgraciadas gentes, la finca sigue destinada a pastos, ya que para ella no reza lo del laboreo forzoso y todas esas fórmulas geniales, cuyos resultados están a la vista.

#### DICE LERROUX

Al llegar el señor Lerroux al Congreso le preguntaron los periodistas si conocía las declaraciones hechas por el señor Prieto en Barcelona, indicándole que se había comentado mucho la frase de la palanqueta.

Dijo que seguramente había sido un lapsus, pues no cree que el señor Prieto quisiera decir eso, sino que hablaría de palanca o volante, pero no de palanqueta.

Añadió que observaba que están emplazadas todas las baterías apuntando hacia él.

Se le habló del proyecto de convocatoria de elecciones, y dijo que no hay necesidad de que el Gobierno presente ahora ese proyecto, pues ningún precepto obliga a unas elecciones precipitadas.

Lo mismo da que sean en Abril que en Octubre. El resultado le causa algún temor, pues pudiera ser el del 14 de Abril, solo que al revés.

En los pueblos habrá empleo de la violencia.

Estima que en las poblaciones habrá desde luego mayoría republicana.

Se le preguntó si harían obstrucción al proyecto de convocatoria, y dijo que aún no se había tratado de ello.

Dijo también que había dos noticias que no quería calificar de interesantes.

Acercó de esto, bromeó con los periodistas, que le indicaron si se refería al cambio de carteras.

Dijo que nada podía decir sobre este particular.

También se le preguntó acerca de las manifestaciones del señor Salazar Alonso en la Asamblea agraria, y contestó que el partido radical tiene su programa.

#### UNA NOTA DE SALAZAR ALONSO

El señor Salazar Alonso facilitó una nota en la que manifiesta que no se encuentra conforme con los rumores circulados acerca de su concomitancia con los monárquicos.

Añade que en la Asamblea sólo trató de recoger las aspiraciones de todos.

#### LA CONVOCATORIA DE ELECCIONES MUNICIPALES

Parece ser que la Dirección general de Administración local ha redactado ya el proyecto de ley de convocatoria de elecciones municipales y que el ministro de la Gobernación lo someterá hoy a examen del Consejo.

Si en este trámite no sufre modificación alguna el proyecto, constará de un solo artículo.

Según nuestras noticias, es propósito del Gobierno presentarlo rápidamente al Parlamento, para que éste dictamine a la mayor brevedad posible.

#### REUNION DE LOS RADICALES

A las once de la mañana se reunió en el Congreso la minoría radical, bajo la presidencia de Lerroux.

A la salida manifestó el jefe radical que habían tenido un cambio de impresiones.

A preguntas de los periodistas, Lerroux no hizo manifestación alguna.

Sin embargo, parece que lo tratado en la reunión ha girado acerca de una nota que publica un periódico de la mañana sobre unas declaraciones atribuidas a un ministro socialista y de un suelto de carácter oficioso, del que se deduce el propósito del Gobierno de hacer las elecciones con la actual composición ministerial, presentando un proyecto de ley de convocatoria electoral, dejando a la responsabilidad de las oposiciones el que se demoren las elecciones o no.

Según parece, la minoría se retiró en su acuerdo de continuar la obstrucción.

#### PROYECTOS DE LEY

El presidente del Consejo leyó ayer en el Congreso dos proyectos de ley.

Uno, haciendo extensivo a los funcionarios de orden civil regidos por el Estatuto, donde fueron establecidos los tribunales de honor suprimidos por el artículo 95 de la Constitución española, el recurso de revisión de los fallos y su ejercicio, establecido por el artículo primero de la ley de 16 de Abril último.

En el artículo, que consta de cinco artículos, se dictan normas para la revisión y se autoriza a los respectivos ministros para dictar las disposiciones necesarias para el cumplimiento de esta ley.

Otro dictando normas para que las vacantes de subalternos que ocurran en los Ministerios, tanto en la organización central como en las provinciales y dependencias anexas y en cualquiera otro centro que perciba fondos del Estado, siempre que éstos se consignen en los presupuestos generales, se proveyerán con sujeción a las prescripciones que se dictan en esta ley, exceptuándose las mancomunidades regionales, cabildos insulares, Diputaciones y Ayuntamientos.

En las bases de que consta este proyecto se determina que la Presidencia del Consejo de Ministros es la encargada de dar cumplimiento a la ley de 10 de Junio de 1895, armonizando su aplicación y preceptos que quedan en vigor con la legislación de funcionarios públicos del año 1918 y con las bases que se establecen en el proyecto, anunciando a concurso los desti-

nos vacantes y adjudicándolos reglamentariamente a quien corresponda.

ROYO VILLANOVA, INDIGNADO

Se oyen voces airadas en el salón de conferencias.

¿Qué pasa?

En el centro de un grupo, el señor Royo Villanova grita a dos ministros, Largo Caballero y Prieto, a la vez que les muestra un prospecto:

—¡Esto es una vergüenza, un desprecio! ¡Esto es intolerable!

Royo Villanova les enseña el prospecto anunciando la Feria de Muestras de Barcelona escrito en catalán, portugués, francés, inglés, alemán e italiano, pero ni una sola palabra en castellano.

Mientras yo aliente—añade,—no se aprobará una sola letra del proyecto de ley para subvencionar ese certamen, ya que se nos trata así.

Los dos ministros, ante el asombro general, resistieron la acometida de Royo Villanova, sin decir palabra.

LA COMISION PARLAMENTARIA DE CASAS VIEJAS

Ayer mañana se reunió la comisión parlamentaria de Casas Viejas, presidida por Jiménez de Asúa.

Declararon el teniente de la segunda compañía de Asalto Manuel Escrivá y Virgilio Cabanellas.

A las dos terminó la reunión. Ante los periodistas se guardó gran reserva, limitándose a decir que por la tarde continuarían las declaraciones.

El señor Lara dijo que creía que hoy a medio día quedaría ultimado el dictamen.

Preguntado si había resultado interesante su ampliación, dijo que hay de todo en la viña del Señor. Desde luego, mañana terminará el informe y por la tarde será leído en la Cámara.

A las cuatro de la tarde se vio entrar en el Hospital de San José y Santa Adela al presidente de la comisión parlamentaria de Casas Viejas, señor Jiménez Asúa, acompañado de los señores Casanueva y Gómez Uña.

Se supone que fueron a tomar declaración al comandante Burguete, que se encuentra allí hospitalizado.

Ayer tarde se reunió la comisión parlamentaria de Casas Viejas. Presidió el señor Jiménez Asúa.

Ante ella declaró el comandante de Artillería Vidal, representante del Estado en la Compañía Telefónica.

También comparecieron dos tenientes de Asalto de las fuerzas de Madrid, que en la primera decena de Enero prestaban servicio en la Compañía Telefónica.

A las seis y media de la tarde llegó al Congreso el capitán de Estado Mayor Barba, afecto a los servicios de Estado Mayor de la división de Madrid, y que parece ser estaba de guardia la noche que se supone fueron circuladas las órdenes.

El capitán Barba, a pesar de que estuvo bastante tiempo en el Congreso, no llegó a prestar declaración.

A las siete de la tarde dió la comisión por terminadas sus tareas, enviando a decir al capitán Barba que se presentara a las nueve y media de la noche.

Terminada la sesión de la Cámara, la comisión de Casas Viejas volvió a reunirse, y a las nueve y media se presentó el referido oficial de Estado Mayor, que estuvo prestando declaración hasta después de las diez.

A esa hora la comisión dió por terminado su trabajo, y al salir dijeron que habían terminado las declaraciones y que a las once volverían a reunirse para redactar el informe definitivo, que hoy habrán de entregar al presidente de la Cámara.

Los periodistas interrogaron a los señores Gómez Uña y Barbero, sobre el alcance de las diligencias practicadas, negándose dichos diputados terminantemente a dar ninguna noticia a los informadores, aunque sí anunciaron que el informe quedaría terminado anoche.

Ayer noche, a las once, terminó la reunión de la comisión parlamentaria de Casas Viejas. Ante ella declaró durante media

hora el general Cabanellas, a quien abordaron los periodistas diciéndoles que no recordaba las instrucciones que le había dado el Gobierno respecto a Casas Viejas, y por lo tanto, no pudo concretar nada ante la comisión.

PARA LA VOTACION DE HOY

Parece ser que los diputados radicales, en la sesión de hoy, cuando se ponga a votación el asunto de Casas Viejas, se abstendrán de votar y abandonarán el salón de sesiones.

También abandonarán el salón todas las minorías.

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

Preguntado el conde de Romanones si las próximas elecciones las hará el Gobierno, dijo:

—Todo parece indicar que sí.

El que se haya pensado otra cosa obedece a la creencia de que ciertos modos eran comunes a la política de antes del 14 de Abril y de ahora; pero la realidad demuestra algo que es fundamentalmente diferente.

Esa frase de Prieto sobre el plebiscito es bastante expresiva.

Claro es que sobre tales propósitos juegan siempre los imponderables.

De todas formas, es evidente que habremos aún de resignarnos a sufrir muchas cosas.

Los comentarios de los pasillos se refieren principalmente a las declaraciones de algunas personalidades del partido socialista, especialmente de Prieto en Barcelona.

Se aseguraba que estas declaraciones tienen por objeto llevar a la práctica los propósitos socialistas.

Flensan, como minoría más numerosa, hacerse cargo del Poder, para dar al Gobierno una mayor orientación socialista, aunque no fuese homogéneo.

Se decía que Largo Caballero ocuparía la Presidencia, pasando Prieto a Gobernación, habiéndose ofrecido una cartera a Companys.

También se decía que en este Gobierno participarán los radicales socialistas.

Ayer tarde se decía en los pasillos que el señor Alcalá Zamora había enviado un donativo de 1.000 pesetas a unos familiares de las víctimas de Casas Viejas y que con ello ha dado una lección a la Cámara, ya que ha debido votar una cantidad para esta atención.

Hablando el señor Lluhi con los periodistas de las responsabilidades que puedan derivarse del dictamen sobre el asunto de Casas Viejas, manifestó que será muy difícil, casi imposible, concretar de dónde partieron las órdenes.

“No se puede—dijo—echar todo el peso de la responsabilidad sobre determinada persona, porque a mí me consta que si la fuerza encargada de la represión hubiera dicho a sus superiores más elevados que era necesario aplicar la ley de fugas, hubiera sido desautorizada en el acto.

Yo recuerdo haber visto a varios ministros de la Gobernación dar órdenes con ocasión de estar en su despacho, y colocándose en el lugar del gobernador civil, jamás hubiera interpretado las órdenes en el sentido de crueldad.

No; es difícil localizar la responsabilidad de nadie.”

NOMBRAMIENTO

El diputado por Ciudad Real, don Antonio Calero, ha sido nombrado delegado permanente de España en la Oficina Internacional del Vino, en París.

BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Terminada la sesión el señor Besteiro recibió a los periodistas y les dijo:

—La comisión parlamentaria que fué a Casas Viejas me ha comunicado que no ha terminado el informe; pero que lo terminará mañana por la mañana y lo entregará en las primeras horas de la tarde.

La sesión de mañana comenzará con la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas, y a una hora prudencial se leerá el informe de la comisión de Casas Viejas.

Supongo que el interés de la Cámara hará que se desarrolle seguidamente el debate, sobre dicho informe.

Si queda tiempo habrá un pequeño espacio dedicado a ruegos y preguntas y después irá la interpelación del señor Alvarez Mendizábal al ministro de Agricultura.

Es probable, sin embargo, que esta última parte del programa la haga imposible la extensión que adquiriera el debate sobre el informe de la comisión de Casas Viejas.

En la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas hay tres interpelaciones entre los artículos cuarto y quinto, que yo desearía que mañana se discutieran para que quedase aprobado el artículo quinto.

Disposiciones oficiales

La “Gaceta” publica las siguientes disposiciones:

Instrucción.—Destinando la cantidad de 4.000 pesetas para la Escuela de Artes y Oficios de Valencia.

Declarando queda en situación de excedencia voluntaria, Mariano Gómez González, catedrático numerario de la Universidad de Valencia.

Disponiendo que la cantidad de 4.000 pesetas sea aplicada para la creación de un taller del arte del libro en la Escuela de Artes y Oficios de Valencia.

Declarando en situación de excedencia voluntaria a José Castán, catedrático numerario de la Universidad de Valencia.

Gobernación.—Nombrando secretario del Ayuntamiento del pueblo de San Miguel a José Mor Martínez.

En el Palacio Nacional

El presidente de la República recibió ayer mañana en audiencia a Arturo Alvarez Builla, director general de Aeronáutica, acompañado del aviador Loring, que se propone emprender el segundo vuelo a Manila.

Toma de posesión

Con asistencia de varios directores generales y representación del cuerpo de Abogados del Estado se ha posesionado de su cargo de director de lo Contencioso don Luis Martínez.

Asistió al acto el saliente señor Casanueva.

Se cambiaron frases de afecto.

Un español indultado de la pena de muerte

El subsecretario del Ministerio de Estado recibió ayer mañana a los periodistas y les dió cuenta de que el presidente de la República francesa había indultado al español Ramón Jiménez Fernández, condenado a muerte por el tribunal de Perpignan.

El señor Madariaga había intervenido a favor del condenado en una Audiencia que la concedió el presidente de la República el 7 del pasado Enero.

Regreso de Prieto y Domingo

Regresaron de Barcelona los señores Prieto y Domingo y coincidieron en negar finalidad política a su viaje.

El señor Domingo dijo que no cree que ocurra nada político hasta después de las elecciones.

Si el resultado electoral fuese favorable al Gobierno, se reorganizaría entonces el Gabinete.

Respecto a Cataluña, cree que deben crearse cuantos partidos de izquierda se consideren necesarios, formando una federación dentro de la disciplina común.

Esta federación deberían formar los mismos elementos que integran la FIRPE.

Respecto a la colaboración socialista, después de las elecciones estará supeditada a los acuerdos del partido.

Intereses naranjeros

El ministro de Estado recibió a una numerosa comisión de naranjeros valencianos que por iniciativa del secretario de la Cámara Naranjera de Alcira fueron a rogarle que se activen las gestiones que se realizan cerca del Gobierno inglés para que se aplase hasta primero de Junio la aplicación del impuesto de tres cheines y seis peniques, que ha de comenzar a regir en primero de Abril y que constituye una medida casi prohibitiva de la exportación a aquel país dada la actual situación del mercado.

Zulueta dió cuenta a los comisionados, entre los cuales se hallaba una representación de la U. N. E. A. y otras organizaciones agrícolas, de las gestiones que se están llevando a cabo, manifestando su optimismo aun reconociendo las dificultades que el asunto encierra.

García Guijarro ofreció al ministro datos concretos de la exportación de la naranja, interesándose asimismo por que se adopten medidas que favorezcan a los arroceros que ven su producción totalmente depreciada.

La entrevista fué solicitada por los diputados a Cortes Calot y Cantos, haciendo este último la presentación de los comisionados.

La Academia de Bellas Artes, celebra sesión

Celebró sesión la Academia de Bellas Artes, presidiendo el ex conde de Romanones.

A iniciativa del escultor Marinas se acordó lamentarse de la demolición del monumento al Corazón de Jesús en Bilbao, toda vez que se trata de una obra premiada en un concurso internacional.

Regreso del deportado comandante Vaienzue a

Ayer por la mañana, procedente de Villa Cisneros, llegó a Madrid el comandante de Ingenieros don Félix Valenzuela de Hita, presidente de los agrarios de Guadalajara.

En la estación fué recibido por sus familiares y numerosos amigos, entre los que figuraba el señor Arauz Robles.

Se espera que en breve sea puesto en libertad.

Las noticias que trae de cuantos han quedado en Villa Cisneros son satisfactorias.

Lo que dice Luis Bello sobre «Luz»

“Luz” publica unas cuartillas de Luis Bello comentando el editorial que anteanoche publicaba dicho periódico.

Aiude a otro en que decía que “Luz” nació con el subtítulo de Diario de la República, pero que ante todo era periódico nacional.

No acierta Bello a interpretar cómo se puede ser diario de la República y diario nacional antes que republicano.

Aclara que él dejó el diario “Luz” cuando “Luz” manifestó que era un Gobierno más nacional aquel en que no figurasen los socialistas que el que representa a un núcleo obrero y a la opinión de media España.

Esta era una divergencia muy grave que fatalmente debía provocar su salida del periódico, como sucedió.

Nunca se debe admitir dos o tres políticas a un tiempo.

Eso está completamente desacreditado desde la Gran Guerra. No podía admitir que mientras la Dirección fijaba y mantenía una línea firme y leal, la empresa empezara a variarla con el ánimo de echar por otro camino.

“Luz”, por su parte, contestando a estas cuartillas, insiste en afirmar la independencia política del periódico, y dice que para ello se remite a su conducta futura.

El grupo de redactores separados de “Luz” reciben numerosas adhesiones y elogios por su conducta.

Consejo de Ministros

COMBINACIONES DE GOBERNADORES

A LA ENTRADA

A las once comenzaron a llegar los ministros al Ministerio de la Guerra, para celebrar el acostumbrado Consejo de los martes.

El ministro de Instrucción dijo que llevaba decretos sin importancia, que quedaron pendientes en el Consejo anterior.

El señor Casares manifestó que quizá sometiera una combinación de gobernadores.

El señor Albornoz llevaba también varios decretos.

Los demás ministros se limitaron a decir que no llevaban nada interesante.

A LA SALIDA

El Consejo, que quedó reunido a las once y veinte, terminó la reunión a las dos y media.

Minutos antes salieron los señores Albornoz y Zulueta, que tenían que asistir a una comida.

Se preguntó al último si en la reunión se había aprobado una combinación diplomática, que tendría por base cubrir la embajada de España en Lisboa, para la que se indica a un subsecretario.

Contestó que aun no tenía pensado nada de esa anunciada combinación.

“He leído un suelto—dijo,—pero no está inspirado por mí ni tiene nada de cierto.”

A los ministros de Gobernación y Trabajo se les preguntó si en el Consejo se había aprobado el proyecto de ley de convocatoria de las elecciones municipales.

Contestaron negativamente, y el señor Casares añadió que había sometido al Consejo, que la había aprobado, una combinación de gobernadores.

Nota oficiosa

El ministro de Agricultura facilitó la siguiente nota oficiosa:

“Presidencia.—Proyecto de ley sobre provisión de destinos de subalternos en las dependencias del Estado.

Proyecto de ley sobre revisión de fallos de tribunales de honor en los cuerpos civiles del Estado.

Estado.—Se acordó remitir a las Cortes, para su ratificación, el Convenio firmado en La Paz el año 1930, regulando el servicio militar entre los nacionales de España y Bolivia.

Se acordó igualmente la propuesta de ratificación del Convenio análogo firmado en San Juan de Costa Rica el mismo año.

Justicia.—Decreto reorganizando los servicios de construcción y reparación de edificios destinados a prisiones.

Gobernación.—Decreto nombrando gobernador civil de Zaragoza, a don José María Díaz Villamil, actual gobernador de Málaga.

Idem idem de Málaga, a don Ramón Fernández Mato, actual gobernador de Ciudad Real.

Idem idem de Ciudad Real, a don José María González Gamonal, ex gobernador civil de Salamanca.

Idem idem de Cádiz, a don Ernesto Vega Martínez, actual gobernador civil de Burgos.

Idem idem de Burgos, a don Rafael Bosque, actual gobernador civil de Almería.

Instrucción pública.—El ministro expuso ante el Consejo las líneas directrices del proyecto de ley de bases para la reorganización de los estudios universitarios.

Guerra.—Decreto organizando el servicio de Estado Mayor con arreglo a la ley de primero de Septiembre de 1932.

Expedientes de obras y adquisición de materiales.

Trabajo.—Decreto aprobando los Estatutos de las Cajas Generales de Ahorro Popular.

Decreto aprobando los Estatutos del Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro Popular.

Agricultura.—El Consejo ha empezado el estudio del proyecto de ley de arrendamiento de fincas rústicas.”

### Un acto a la memoria de Primo de Rivera

Para conmemorar el tercer aniversario del fallecimiento del general Primo de Rivera, se celebrará el día 19 del corriente un acto en el Frontón Central, en el cual harán uso de la palabra el hijo del ilustre finado don José Antonio, actual marqués de Estella, don José María Pemán y el diputado don Pedro Sainz Rodríguez.

### El asunto de Casas Viejas

Se dice que los oficiales de Asalto destituidos recientemente, han presentado una denuncia ante la Sala de Guerra contra los superiores que quisieron obligarles a firmar unos documentos de adhesión al Gobierno y a su política.

El juzgado especial que instruye sumario por los sucesos de Casas Viejas, sometió ayer a un nuevo interrogatorio al ex director de Seguridad señor Menéndez. La diligencia duró una hora. Se guarda reserva absoluta.

### Los agrarios asturianos

Llegó a Madrid una comisión de representantes de entidades agrarias de Asturias, para entregar al Gobierno las conclusiones aprobadas en la magna Asamblea celebrada el domingo último en Oviedo.

### Los nuevos propietarios de «El Imparcial».—Una sorpresa

Los periódicos publican una carta firmada por casi toda la redacción de «El Imparcial», en la cual dicen que se han visto sorprendidos con que el cambio de empresa de que ha venido hablándose estos días, ha quedado reducido a una extraña alianza entre elementos comunistas y el sacerdote Gómez Piñán, de cuya coalición aparece como director Francisco Lucientes y no Manuel Aznar, como venía diciéndose, a quien se asegura le han fallado algunos de los elementos económicos con que contaba para hacer surgir de nuevo «El Imparcial».

Sus redactores se niegan a seguir colaborando en la empresa y se separan de ella por declararse incompatibles. Algunos de los firmantes de esta carta, que está siendo comentadísima en los medios políticos y periodísticos, alegan la circunstancia de llevar veinte y treinta años de servicio ininterrumpido en el periódico.

### La Federación de Trabajadores de la Tierra

El sábado se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo un acto de la Federación de Trabajadores de la Tierra, para contestar a los acuerdos tomados en la Asamblea económico-agraria y a las manifestaciones del señor Salazar Alonso.

### La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras disposiciones, un decreto de Justicia autorizando a Sor María Gertrudis Alamo, abadesa de la Comunidad de Religiosas Calatravas de la Purísima Concepción, o a quien la presente, para que pueda efectuar la venta de la iglesia o de lo que resulte ser solar, una vez ésta deruida, sita en la calle de Alcalá, de Madrid.

### Próxima combinación diplomática

Por el Ministerio de Estado se prepara una combinación diplomática, a base de la embajada de España en Lisboa, cargo para el que se indica, según parece, a un subsecretario. La combinación abarca cinco o seis puestos.

### En pro de un pantano

El ministro de Obras públicas recibió a una comisión de Huelva, que le rogó que se ultimen cuanto antes los trabajos preliminares para la construcción del pantano de Odiel, que permitirá el regadío de una extensa zona.

## DE BARCELONA

### Las sesión de hoy en el Parlamento catalán

#### Quedó aprobado el artículo XV del Estatuto interior relativo a asistencia social

A las cinco de la tarde se abrió la sesión, presidiéndola el señor Companys.

El diputado socialista señor Coll Morera presentó un ruego relativo al comisariado de la Casa de los Obreros, preguntando al Gobierno cómo funciona, qué plantilla tiene, cuál es su presupuesto y el plan a seguir respecto a la construcción de casas baratas.

El consejero de asistencia social y Sanidad señor Bencas, dijo que puesto que el diputado señor Vidal y Guardiola tenía que formular otro ruego respecto al mismo asunto, se reservaba para contestar después.

El señor Vidal y Guardiola interpeleó entonces al Gobierno sobre la forma en que se ha hecho la adjudicación de las casas baratas en construcción y las que se han de construir. Dijo que lo que hace la Generalidad en este aspecto resulta insuficiente e ineficaz, y como no tiene plan alguno de coordinación, resultará inútil desde el punto de vista de resolver el problema de la vivienda.

El consejero señor Bencas contestó justificando la forma en que se había hecho la adjudicación directa de estas obras, y luego se refirió al comisariado, dando satisfacción al primero de los ruegos formulados en la sesión.

Reconoció que lo hecho hasta ahora y lo que estaba en proyecto era poco e insuficiente, pero dijo que serviría para marcar la pauta de lo que se propone hacer en lo sucesivo la Generalidad.

Se entró luego en la discusión del Estatuto interior.

Se dió lectura al artículo 15, relativo a asistencia social.

La Lliga presentó una enmienda que el señor Taulat, por la comisión, rechazó.

Desechada también en votación, se aprobó el artículo 15. Y se levantó la sesión.

Mañana se reunirá la comisión de Hacienda del Parlamento, para resolver y terminar algunos asuntos pendientes.

Una vez evacuados éstos, parece ser que el Parlamento se reunirá en sesiones nocturnas, a fin de ir despachando las cuestiones económicas. Por la tarde se discutirá únicamente el Estatuto interior, para avanzar lo más rápidamente posible.

### Otras noticias

#### ESTA VEZ NO CONSIGUIERON SU PROPOSITO

Esta tarde se presentó un individuo en el establecimiento de gramófonos y aparatos de radio que en la plaza de Cucurulla poseen los señores Serrano y encargó varios aparatos de bastante valor, cuyo importe abonaría en su domicilio, para lo cual pidió que le acompañasen dos dependientes de la casa.

El supuesto comprador tomó un taxi que en aquel momento pasaba por frente al establecimiento y lo ocupó juntamente con los dependientes que eran portadores de los aparatos que acababa de comprar. El coche se puso en marcha y al llegar a la calle de Mariano Agulló, el comprador lo hizo parar frente a un portal, indicando a los dependientes que bajasen

para ayudarle a subir los aparatos a un piso de la casa.

Así lo hicieron quéllos y cuando estaban dentro del portal, apareció otro individuo que pistola en mano, lo mismo que el supuesto comprador, les obligaron a subir las escaleras, arrebatándoles los aparatos, con los que salieron a la calle huyendo.

Los dependientes, al darse cuenta de lo que les había sucedido, bajaron, saliendo a la calle y dando voces marcharon en persecución de los ladrones. Estos, al verse perseguidos, dispararon sus pistolas contra los que les perseguían, especialmente sobre el soldado del regimiento número 34, Agustín Sánchez Ruiz, y el encargado del campo del Júpiter, Eduardo Falcó, pues estos dos eran los que los seguían de más cerca.

En aquel momento acertó a pasar por aquella zona el jefe y varios agentes de la brigada de Investigación criminal, a los que acompañaban unas parejas de la Guardia civil, y al ruido de las detonaciones emprendieron también la persecución de los atracadores. Estos viéndose perdidos se refugiaron en el portal de una casa de la calle de Espronceda, donde fueron capturados. Dijeron llamarse Antonio Parrado Méndez y Ramón Piqué Mateu. Ambos de oficio tintoreros.

El Piquer trabaja actualmente y hace dos días que ha faltado al taller, y el Parrado se halla sin trabajo desde hace algún tiempo. Los dos fueron ingresados en el calabozo de la Jefatura.

#### LO QUE DICE PI Y SUÑER

Pi y Suñer dijo a los periodistas que ayer fué entregado al ministro de Obras públicas el convenio del plan de obras a efectuar en Cataluña, a excepción de Barcelona.

En dicho plan se trata de construcción y conservación de carreteras, obras hidráulicas, ferrocarriles y transportes.

El Consejo de ayer en la Generalidad se limitó a despachar asuntos administrativos.

En la comida que dió Maciá a los dos ministros de la República, no se habló de política más que accidentalmente. Se trató, en cambio, con gran extensión de las obras públicas, del paro forzoso y de la forma de enlazar un plan de obras bien nivelado.

#### CRIMEN REPUGNANTE

En el piso principal de la casa número 87 de la calle del Carmen, se descubrió anoche un repugnante crimen.

Vivía en dicho piso desde hace muchos años, Florencia Santos, de 65 años, viuda, que se dedicaba a la venta ambulante de periódicos en la calle de Puerta Ferrisa hasta las diez de la noche. Después de esta hora establecía un puesto de tabaco y cerillas junto a una farola de la plaza de Cataluña, donde permanecía hasta las tres de la madrugada.

Esta mujer quedó viuda hace seis meses, y con ella vivía desde hace unos seis años, Manuel Capote Hurtado, vendedor de libros en la calle de Mendizábal.

Ayer tarde, contra su costumbre, al regresar del trabajo el vecino del segundo piso Leandro Casas, encontró que la puerta de la calle estaba abierta.

Con la natural sorpresa, subió la escalera y encontró que la puerta del piso en que vivía Florencia, se hallaba entreabierta. Llamó repetidas veces, y como nadie respondiese, y en previsión de que algo hubiese ocurrido, marchó en busca del realquilado. De regreso a dicha casa, ambos entraron en la habitación, encontrando en el suelo, junto a la mesa del comedor, el cadáver de Florencia. Se dió aviso a la Policía y ésta al juzgado de guardia, acudiendo al lugar del suceso, practicando la instrucción de las primeras diligencias.

Reconocido el cadáver de Florencia, se vió que tenía la cabeza abierta por haber recibido grandes golpes que debieron serle dados con un objeto contundente. En la mesa del comedor, había una plancha ensangrentada, suponiéndose que ésta debió ser el arma homicida.

En otra habitación del piso que da a la calle del Hospital, se vió que los cajones de una cómoda y los del ropero, estaban descerrajados.

Según un inquilino, dicha vendedora, cuando regresaba de madrugada, se acostaba y ya no se levantaba hasta salir para dedicarse a la venta de los periódicos de la tarde. Antes de marchar, tenía costumbre de tomar un vaso de café con leche, vaso que estaba preparado, lo que hace suponer que el crimen se cometería alrededor de las seis de la tarde.

El autor u autores de este crimen, no han dejado huella de su paso.

Hasta ahora sólo se ha notado la falta de unos paquetes y una caja que guardaba en el armario ropero, y en la que se supone tendría el dinero.

En cambio ha sido encontrada una cajita propiedad del realquilado, en el que éste tenía 35 pesetas.

#### LOS MINEROS DE SALLENT

Según noticias recibidas en el Gobierno civil, la huelga de los mineros de Sallent sigue en el mismo estado.

Hoy se declararon en huelga los mineros, por no estar conformes con la empresa, sobre la no admisión de algunos trabajadores.

#### HA SIDO PUESTO EN LIBERTAD

Por el juzgado número 14, y después de efectuadas varias diligencias relacionadas con el intento de venta de billetes falsos a un comerciante de Badajoz, ha sido puesto en libertad José Burgos, que, como se recordará, era el que recibía las cartas dirigidas a nombre de Francisco Casanova, y del que se ha averiguado que su verdadero nombre es Ramón Mallent. Contra éste, el juzgado ha decretado auto de procesamiento y prisión.

#### NI A BORDO SE ESTA SEGURO

En el vapor «Japón», anclado en el muelle del dique, entraron ladrones, llevándose cien kilos de queso de Mahón, 75 de jamón y otros tantos de salchichón.

Para efectuar el robo subieron a bordo cuatro individuos que obligaron al guardián a permanecer alejado, mientras ellos entraban en la despensa, apoderándose de los artículos que queda dicho.

Después se apoderaron de 1.700 pesetas pertenecientes a varios tripulantes y se dieron a la fuga sin que nadie les molestase.

#### A DISPOSICION DEL JUZGADO

Por la Policía han sido puestos a disposición del juzgado los tres detenidos en Santa Coloma de Gramanet por apoderarse de objetos de una ferretería.

#### MITIN DENEGADO

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había denegado la autorización solicitada para celebrar un mitin en la plaza de Toros Monumental, como terminación de la Asamblea de la Confederación Nacional del Trabajo.

### SE HAN DECLARADO EN HUELGA

El gobernador civil señor Atmella manifestó a los periodistas que, según le había comunicado el alcalde del pueblo de Calella, se habían declarado en huelga los obreros de la Textil Collesense, sin que hubiese ocurrido ningún incidente.

### HALLAZGO DE BOMBAS

En la calle de las Industrias fueron encontradas dos bombas con la mecha apagada, y según comunican de Villanueva y Geltrú, también fueron encontradas allí otras dos y un poco más distante un paquete de mecha.

Unas y otras fueron trasladadas con las debidas precauciones al Campo de la Bota.

### EL JUZGADO ESPECIAL POR LA EVASION DE CAPITALES SE TRASLADA A VALENCIA

Esta mañana el juzgado especial que entiende en los delitos de evasión de capitales marchó a Valencia, según parece, porque en un registro que simultáneamente se hacía en una casa de Valencia y su sucursal de Barcelona, en la primera de dichas poblaciones, era necesaria la presencia del juzgado, por haberse encontrado documentos interesantes.

En vista de ello, en automóvil, a primera hora de la mañana, marchó el juzgado a la citada ciudad.

En esta capital sólo ha quedado el secretario habilitado del juzgado especial para tomar una declaración.

### SOBRE LA MUERTE DE UN SOMATENISTA

Por la Policía ha sido puesto a disposición del juzgado el chófer que conducía el auto, cuyos ocupantes causaron la muerte del somatenista Shelly.

La actitud de la Policía obedece a las contradicciones en que ha incurrido dicho chófer.

Primero dijo que le habían alquilado el auto y que al llegar a la calle del Arte, revolver en mano le obligaron a apearse, continuando la marcha con el vehículo.

Ante las declaraciones de uno de los obreros rectificó la declaración, diciendo que conducía el auto, cuando fué apercibido por el declarante.

Ante el juzgado ha manifestado que el auto le fué alquilado por unos desconocidos y que al llegar a la calle de Roger le obligaron a descender del coche.

En su vista, el juez instructor ha ordenado su procesamiento y prisión, ingresando en la cárcel en calidad de incomunicado.

### De Provincias

#### De Provincias

#### Perecen ahogadas dos niñas

El Ferrol.—Cuando jugaban al borde del río Barbantes, tuvieron la desgracia de caer, desapareciendo entre las aguas, las niñas Mercedes Pérez, de 11 años, y María Priego, de 13.

Los testigos presenciales del suceso realizaron diligentemente esfuerzos para el salvamento; pero las niñas fueron arrastradas por la corriente y cuando reaparecieron eran ya cadáver.

#### De los sucesos escociales

Sevilla.—El juzgado que entiende en los sucesos de la Universidad, ocurridos el día 10, tomó declaración al chófer José Álvarez, acusado como autor de los delitos que allí se hicieron.

También interrogó a otros cuatro individuos detenidos. Se dice que se dictarán varios procesamientos.

Desaparición misteriosa

Alcazar de San Juan.—Comunican de Campo de Criptana que ha desaparecido el comerciante de aquel pueblo Ignacio Muñoz Sánchez, de 37 años, casado. La desaparición ha sido en circunstancias misteriosas, no habiendo sido visto en el pueblo desde el día 10 del corriente mes. La familia, en unión de la Policía local, practica investigaciones que hasta ahora no han dado resultado. Se supone que haya podido ser víctima de alguna desgracia.

EFFECTOS DEL HURACAN

Sevilla.—Comunican de Lora del Río que en la madrugada de ayer un viento huracanado produjo daños en numerosas casas del barrio de San Jesús. En la casa número 6 de la calle de San Sebastián se derrumbó el techo, cayendo sobre la cuna de una niña de corta edad, que resultó milagrosamente ileso.

Grave accidente ferroviario

RESULTAN TRES MUERTOS Y DIEZ HERIDOS

León.—Ayer mañana, en la estación de Vega de Magaz, chocaron los trenes mixtos núms. 7.431 y 7.434, por haberse dado una falsa entrada al último de ellos. El choque fué violentísimo. Ambas máquinas quedaron empujadas y varios vagones destruidos. De León salió un tren de socorro con personal y material sanitario. Fueron extraídos muertos los mozos de tren José Ramón y Francisco Gardiba y desapareció entre el material Anibal Gómez. Fueron asistidos de diversas heridas los maquinistas de ambos trenes Bernardo García y Ramón Rodríguez, fogoneros Manuel Gallego y José González, el mozo de tren Vidal Rodríguez y cinco viajeros, también heridos de consideración. Entre los restos de los vagones no ha sido encontrado todavía el cadáver de Anibal Gómez.

INCENDIO

Segovia.—En el pueblo de Aguilar de la Fuente se declaró un incendio en un almacén de maderas propiedad de Tomás Martín. Las llamas se propagaron a tres casas contiguas. Las autoridades y el vecindario realizaron grandes esfuerzos para dominar el siniestro, solicitando el auxilio de los vecinos de los pueblos próximos. De Segovia se envió el servicio de extinción de incendios. Las pérdidas son importantes. No hubo desgracias personales.

UN PETARDO

Oviedo.—En casa del párroco del Concejo de Sabroscodio hizo explosión un petardo, que produjo desperfectos de importancia en las galerías; pero afortunadamente ninguna desgracia personal.

Por la libertad de la enseñanza

Corral de Almaguer.—Ayer por la mañana se celebró un acto en pro de la libertad de la enseñanza. Asistieron unas tres mil personas, predominando los hombres. Habló en primer lugar don Bernardo Fernández Mesa, que combatió la enseñanza laica. Luego habló Antonio Agar, que proclamó el derecho de los padres a dar a sus hijos la enseñanza que prefieran y a que el Estado reparta el presupuesto de Instrucción pública, al que todos contribuimos. Luego don Marín Andreo trató de la necesidad de la enseñanza religiosa en los pueblos y demostró como cuando se destruye la escuela surge la revolución social. Terminó con una vibrante exhortación a los allí congregados y con un canto a la mujer para luchar en defensa de las creencias religiosas. Todos fueron muy aplaudidos.

Partido de fútbol

EL OVIEDO VENCE AL SEVILLA POR DOS TANTOS A UNO

Sevilla.—En el campo de la Avenida de Dato se celebró ayer el partido de campeonato de Liga entre el Oviedo F. C. y el Sevilla. En la primera parte dominó el Oviedo, marcando un tanto Lagarrá. En el segundo tiempo continuó el dominio ovetense, marcando otro tanto Casuco. Casi al final del partido el Sevilla consiguió el tanto del honor, obra de Enogaral. El encuentro terminó con la victoria del Oviedo por 2 a 1.

CONTRA LA CRISIS DE TRABAJO

Granada.—El presidente de la Diputación manifestó que el señor Prieto ha dicho que ha cursado órdenes a la Mancomunidad del Guadalquivir para que comiencen rápidamente las obras del pantano de Cubillas, que regará una extensa zona de esta provincia y aliviará el paro.

ACCIDENTE

Granada.—En la carretera de Jaén un autobús de viajeros, en una curva muy pronunciada, chocó con un carro. Resultaron seis heridos graves.

LA PLAGA DE LA LANGOSTA

Zaragoza.—De varios pueblos enclavados en las riberas del Jalón y Manula llegan noticias de haber aparecido las primeras manchas de langosta recién nacida. Los técnicos de la sección agronómica preparan una enérgica y rápida campaña para su destrucción.

Los conflictos sociales

Sevilla.—El gobernador dijo a los periodistas que a su regreso se había encontrado con varios problemas graves. La situación del campo es difícil como consecuencia del paro forzoso. En Marchena existía grave conflicto por no haber harina para elaborar pan. El conflicto pudo conjurarse. En Ecija la situación es difícil por no haber satisfecho a los obreros la fórmula para conjurar el paro. En la capital el conflicto más grave es en el almacén de aceitunas de la viuda de Gómez, donde los de la C. N. T. se negaron a que se reintegraran al trabajo 25 obreras de la Unión Local de Sindicatos. El gobernador considera esta huelga ilegal y concede un plazo de 48 horas. Ayer mañana, a la puerta de dichos almacenes se registraron incidentes, interviniendo los de Asalto. Una obrera resultó lesionada.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

BAJA DE TARIFAS EN LA LINEA DE GODELLA

Esta Compañía ha acordado modificar, a partir de mañana día 15, los precios y trayectos de la línea de tranvías de Godella, en la forma siguiente: TRAYECTOS DE 0'10: Valencia a Ceramo y regreso. Ceramo a Pi y Margall y regreso. Pi y Margall a Godella. TRAYECTOS DE 0'15: Valencia a Pi y Margall y regreso. Ceramo a Godella y regreso. TRAYECTOS DE 0'20: Valencia a los Silos y regreso. TRAYECTOS DE 0'25: Valencia a Godella y regreso. Asimismo los carnets de 20 trayectos de Valencia a los Silos, se expenderán al precio de TRES PESETAS, y los de Valencia a Godella, también de 20 trayectos, se expenderán al precio de CUATRO PESETAS. Lo que se complace esta Compañía en hacer público, en la confianza de que este esfuerzo ha de ser correspondido por los viajeros que utilizan dicha línea. Valencia a 14 de Marzo de 1933. LA DIRECCION.

«Pensat i Fet»

Es una preciosidad el número de este año de esta acreditada y simpática revista fallera. Nadie como el «Pensat i Fet» sabe hermanar una presentación y un contenido selecto, fino y elegante con el sentido popular, festivo y satírico de que se adorna. La portada es un hermoso dibujo a tricromía de Pepe Capuz. Y además de los bocetos de todas las fallas que se plantarán este año, y las de los pueblos, con su correspondiente terceto en verso explicativo; itinerario para recorrerlas con facilidad y una relación de las muchas fallas infantiles que habrá también, incerta un artístico retrato de la «fallera mayor», señorita Aznar Carceller, y dibujos de Bellver Delmás y Vercher, caricaturas de Capuz y Segrelles vistos por Gaborino y semblanzados por Bayarri, etc. La parte literaria cuenta con originales de Teodoro Llorente, Nicolás Primitivo Gómez, Calvo Acaclo, Morales Sammartín, Almela Vives y Malboyson, con la novedad de que a cada página de estos escritores acompaña su propia caricatura, dibujada por los mismos. Un diálogo de Esteve Victoria animado con «poses» de los eminentes artistas de Eslava Amparito Martí y Paco Pierrá, y además, otros originales en prosa y verso de Caballero, Bull, Bayarri, Morante Borrás, Juan García, Gayano Lluch, Monmeneu, Casajua, Pepe Angeles, Casp, Pep, Emilio Lluch, Llanueta y otros. El programa de los festejos de la Semana fallera y un cupón regalo que da derecho a participar en el sorteo de una magnífica fotografía que hará uno de los mejores fotogramas de Valencia. Como puede apreciarse por lo dicho, el número de «Pensat i Fet» de este año vale más que pesa, pues aunque parezca imposible, supera a los de años anteriores. Se vende a 40 céntimos y seguramente se agotará pronto la numerosa edición.

Hospital Provincial de Valencia

Conferencia del doctor don Pablo Colvée

Con motivo de inaugurarse unos pabellones de aislamiento para enfermos infecciosos, el doctor don Pablo Colvée, director del Instituto Municipal de Higiene, fué invitado a dar una conferencia en la clínica de enfermedades de la infancia del Hospital provincial. El solo anuncio de ello, congregó en el recinto lo más destacado de la medicina valenciana: catedráticos, cuerpo médico provincial, municipal, escolares, médicos y hombres de ciencia en general, atraídos por la autoridad y competencia probada del disertante. El doctor Colvée empezó haciendo un acabado estudio de los bacilos ácido-resistentes, resumen afortunado de cuanto acerca de tan árida materia científica ha sido expuesto por los especialistas de todos los países y escuelas, destacando como figura culminante la del insigne maestro y bacteriólogo español doctor don Jaime Ferrán. Rectificando unas veces, ratificando otras, confirmando en muchas ocasiones, sentando conclusiones y afirmaciones nuevas, deslizó su charla médica, entre proyecciones de microfotografías y exposición de cultivos microbianos vivos. No se concreta el disertante a reseñar trabajos ajenos, sino que manifiesta estudios y experiencias propias, que suponen muchos años de intensa labor científica. Con fácil y sencilla palabra, persuasiva, convincente, propia de quien expone ideas y teorías propias, de las que el primer «convencido» es el expositor, va haciendo desfilar, la biogénesis del bacilo tuberculoso; las semejanzas y diferencias entre cada una de las especies conocidas y descritas por los autores americanos, franceses, italianos y alemanes, dando a conocer hasta los recentísimos estudios de la Escuela Rusa. Es un continuo desfile de culti-

vos, rojos, anaranjados color manteca, amarillos. Proyecciones de formas originales, mutaciones, formas de tránsito de bacilos tuberculosos. Estudios de medios de cultivo; cálculos de filtrabilidad, características culturales, en medios sólidos y líquidos toda la gama de observaciones que pueden hacer una determinación específica de un nuevo microbio. Contribución al estudio de los bacilos ácido-resistentes tituló modestamente el doctor Colvée su trabajo: En realidad, cada frase, cada enunciado era una idea nueva vertida, que bien pudo constituir un capítulo entero de una obra sobre moderno concepto de la vida microbiana. Pocos bacteriólogos habrán hecho para el estudio del bacilo de Koch, y en general para el de los ácido-resistentes, mayor aportación personal que el doctor Pablo Colvée. Los aplausos con que premiaron su labor, deben servir para que el eminente bacteriólogo valenciano lance a la publicidad la integridad de todos sus investigaciones en obra de mayor envergadura.

INSTITUTO MEDICO VALENCIANO

El próximo sábado, día 18, a las siete de la tarde, honrará la tribuna de esta Corporación el ilustre catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor don Gregorio Marañón. Oportunamente publicaremos el tema de dicha conferencia. A dicho acto quedan invitados los socios del Instituto Médico y los alumnos de Medicina.

VIDA CULTURAL

SECRETARIADO TRADICIONALISTA

El próximo domingo 19, a las once de la mañana, se dará una conferencia en el teatro de la Casa de los Obreros Católicos de San Vicente Ferrer (calle de Caballeros), siendo el conferenciante don Romualdo de Toledo de Robles, joven y destacado orador, activo propagandista del Secretariado Tradicionalista de Madrid. Las invitaciones se recogerán en la planta baja de la calle de Isabel la Católica, número 7, de seis de la tarde a nueve de la noche, los días 16, 17 y 18. La entrada será por rigurosa invitación.

Ateneo Mercantil

CONFERENCIA SOBRE EL FERROCARRIL DIRECTO VALENCIA-MADRID

Se hace público que la conferencia anunciada en este Ateneo para el día 15, ante la imposibilidad material de asistir en esta fecha el conferenciante don Francisco Rubio, se aplaza para el jueves 16, a las diez y media de la noche.

Congreso Internacional de enfermeras

Organizado por la Confederación Internacional de Enfermeras, durante los días 10 al 15 del mes de Julio próximo se celebrará en París y Bruselas un Congreso Internacional de Enfermeras, que promete ser muy interesante, tanto por las personalidades de todo el mundo que habrán de asistir, como por los temas cuya discusión se anuncia en el programa. El último Congreso fué el celebrado en Montreal (Canadá) en el año 1929, al cual asistieron 6.200 enfermeras, representando a 34 países. A las personas a quienes interese este Congreso y deseen más datos sobre su celebración, se les facilitarán con mucho gusto en la Sección de Enfermeras del Comité Central de la Cruz Roja Española (Sagasta, 10), los lunes y viernes, de seis a siete de la tarde.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia. 8: Apertura de la Estación. Día hablado de Unión Radio Valencia «La Palabra» Información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Audición variada. 13:30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: «Guillermo Tell», obertura, Rossini; «Idilio de amor», Dreyer; «Los sobrinos del capitán Grant», Caballero; «Les Sylphides», intermezzo, Lincke; «Rapsodia húngara núm. 2» Liszt; «Los voluntarios», pasodoble, Jiménez. 14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés. Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Audición variada. 19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21:15: Charla sobre folklore, por Maximiliano Thous. 22: Concierto de violín por Vicente Orti; al piano, el maestro Terol; «Canto indio», Rimsky-Korsakoff; «Leyenda», Wieniawski; «Romanza en sol», Beethoven; «Melodia», Gluk-Kreisler; «Himno al sol», Rimsky-Korsakoff; «Capricho vienés», Kreisler. Noticias de prensa, de Unión Radio Valencia. Última hora (servicio directo). 23: Cierre de la Estación.

Barcelona. 21: Concierto. 22: Poesías. 22:15: Retransmisión desde el café La Granja Royal.

Madrid. 21:30: Recital de canto. 22: Música polonesa.

EXTRANJERO

Viena. 18:30: Concierto. Obras de Brahms. 20:20: Obras radiofónicas. 21:35: Recital de canto.

Praga. 18:10: Discos nuevos. 19:05: Décimo concierto de la Filarmónica checa.

Langenberg. 19: Concierto. 20: Pieza radiofónica.

Roma. 19:45: Retransmisión desde la Scala.

Leipzig. 18: Concierto. Recital de piano. 23:30: «Tannhäuser» (en discos).

Stuttgart. 18:30: Concierto de mandolina. 19: Radioteatro. 20: Concierto.

Londres. 19: Concierto. 20: Radioteatro. 21:15: Concierto de banda militar.

Milán. 18:35: Concierto. 18:60: Música de cámara. 19:30: Radioteatro. 21: Concierto.

Poste Parisiën. 19: Discos. 21:10: Radioteatro.

NOTICIARIO

RECEPCION DE LAS EMISORAS EUROPEAS

La nueva estación de San Juan de Puerto Rico, cuya potencia es de un kilovatio, se ha podido oír en Inglaterra y en el Continente. La estación funciona de 14 a 22, hora de Puerto Rico. Los resultados de la recepción de dicha estación pueden ser comunicados a Radio WKAQ, Radio Corporation of Puerto Rico, San Juan de Puerto Rico.

OTRA NUEVA ESTACION

Suiza.—Se dice que para la primavera próxima podrá ser puesta en servicio la nueva estación suiza del Monte Cenís, que radiará en lengua italiana. El estudio radicará en Lugano.

# DE TODO EL MUNDO

## El desarrollo de los trabajos de la Conferencia del Desarme

Ginebra.—Las gestiones realizadas el lunes por el señor Simon han dado el resultado apetecido. En la sesión celebrada ayer por el Consejo de la Sociedad de Naciones, quedó pública y satisfactoriamente resuelta la cuestión relativa al destacamento de tropas polacas de la Westerplatte. Sin que tuviera que leer su informe el ponente, el representante polaco, tras de recibir seguridades del presidente del Senado de Prusia acerca del derecho de Polonia en la Westerplatte, anunció la inmediata retirada de las fuerzas polacas enviadas estos días. La solución ha quedado registrada con gran satisfacción en la Sociedad de Naciones.

Ginebra.—La situación no varió nada ayer. El señor Mac Donald pasó la mañana en el hotel donde se hospeda, sin recibir, que se sepa, ninguna visita. Esto dió lugar a que se afirmara estaba elaborando un plan de trabajo de la Conferencia, basado,

según se decía, en un acuerdo que no se limitaría a los resultados ya obtenidos. Se agregaba que Italia y Alemania aceptarían el pacto de ayuda mutua, a cambio de concesiones sobre el desarme cualitativo. Por la tarde siguieron las conferencias y cambios de impresiones del señor Mac Donald con varios delegados. En los círculos bien informados se decía que de aquí al jueves se habrá conseguido ya un resultado.

Berlin.—El diario pangermanista "Bresen Zeitung" estima que la Conferencia del Desarme iría a un fracaso si adoptara las proposiciones francesas, encaminadas a dejar almacenado en sus países de origen, a disposición de la Sociedad de Naciones, el material de guerra que tienen en elaboración. El periódico agrega que en caso de fracaso caducarían las prohibiciones y suspensiones que el Tratado de Versalles establece para los armamentos alemanes.

## Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Manchester.—Ofrecido el cargamento del vapor "Alfa". La mayoría de cotización fué como sigue:  
Naranjas:  
240s, de 9 a 9'6.  
300s, de 9 a 9'3.  
360s, de 9 a 9'6.  
504s, de 8'9 a 9.  
Cebollas:  
4s, de 5'6 a 6'6.  
5s, de 7'0 a 8'6.  
6s, de 6 a 8'3.

Glasgow.—A la venta el cargamento del vapor "Gartavon".  
Naranjas:  
Primera condición:  
240s, de 10'6 a 11.  
300s, de 10 a 10'6.  
360s, de 9 a 9'6.  
504s, de 9 a 9'6.  
Segunda condición:  
En general, a 1 menos.  
Tercera condición:  
De 7'9 a 8'3.

Liverpool.—Llegó el vapor "Colón". Su cargamento se pondrá a la venta en la subasta de hoy miércoles.

Hull.—La naranja del vapor "Gartavon" se ha vendido a los siguientes precios:  
De 9'6 a 10.  
De 9'6 a 10.  
De 8'6 a 9.  
De 8'6 a 9.

## Reanudación de las actividades bancaras

Nueva York.—Más de dos mil Bancos han abierto nuevamente sus puertas en todo el país. En un comunicado el secretario del Tesoro ha precisado que el nombramiento de conservador cerca de los Bancos de buena reputación no quiere decir que éstos se encuentren necesariamente en dificultad, sino que tiene por misión asegurarse de que la situación de esos Bancos es completamente sana, en espera de otras medidas que se adoptarán.

Nueva York.—Hoy volverá a abrirse la Bolsa de Nueva York. La mayor parte de las otras Bolsas auxiliares de Nueva York y Chicago y demás ciudades importantes, se abrirán hoy o mañana.

## DIPUTADOS CONDENADOS A PRISION

Belgrado.—Los tribunales han condenado a dos diputados croatas y a dos cómplices suyos a penas de ocho a 18 meses de prisión. Otras dos personas fueron absueltas.

## Actividad industrial

Metz.—Se advierte una gran actividad en los principales centros industriales. Varios altos hornos que no trabajaban han comenzado a funcionar de nuevo. Asimismo diversas fábricas han empezado a admitir obreros.

## Hacia la autorización de la venta de cerveza en los Estados Unidos

Washington.—La Cámara de Representantes ha aprobado un proyecto de ley por virtud del cual se autoriza la venta de cerveza que contenga un 3'2 por 100 de alcohol. El proyecto ha sido enviado inmediatamente al Senado, donde tiene asegurada la aprobación. Este proyecto responde al requerimiento hecho el lunes al Parlamento por el señor Roosevelt y significa un avance de los Estados Unidos hacia la abolición de la ley de prohibición.

## La situación política en Austria

Viena.—La tensión de la situación política se ha acentuado al fin de la jornada, a pesar de los esfuerzos hechos por el ex canciller Buresh y también por el ex presidente señor Straffen, para mantener el punto de vista de la convocatoria para hoy del Consejo nacional. El Consejo de Ministros va a reunirse para deliberar acerca de la actitud que haya de adoptar. Se desconocen cuáles son los propósitos del canciller Dolfus. Los círculos cristiano sociales informados, declaran que no hay

disensiones en el seno del Gobierno, pero hablan de una intervención directa del presidente de la República en la crisis. Viena.—La Dieta de la Alta Austria ha aprobado la política del Gobierno Dolfus. Viena.—El "Amtliche Nachrichtenstelle" dice saber de buena fuente que la noticia de la dimisión del Gobierno Dolfus dada por una agencia extranjera, carece en absoluto de fundamento.

## El Gobierno filipino y a Lotería española

Manila.—Ha sido publicada una orden de la Dirección de Aduanas prohibiendo la entrada en Filipinas de revistas extranjeras que publiquen listas de los premios del sorteo de la Lotería. La orden ha dimanado de una decisión del departamento de Justicia sobre la recogida de dos periódicos madrileños en los que se publicaba el resultado de un sorteo. En lo sucesivo no podrán ser puestos a la venta en el archipiélago filipino los números de aquellos periódicos españoles que correspondan a los días de sorteo.

## EL GOBIERNO ALEMÁN DESMIENTE VARIAS INFORMACIONES

Berlin.—Un comunicado oficial desmiente categóricamente las informaciones publicadas en el extranjero y propaladas seguramente por ex patriados alemanes sobre malos tratos a que se somete en Alemania a los comunistas detenidos. Igualmente desmiente la especie de que se haya sometido a malos tratos a ciudadanos extranjeros residentes en Alemania.

## La Feria de Lyon

Lyon.—El éxito de la reunión de primavera de la feria de Lyon ha rebasado todas las esperanzas. Entre los compradores extranjeros se señala una gran afluencia de españoles.

## De Teruel

### EXCURSION ESCOLAR

Esta mañana han salido para Madrid y diferentes poblaciones andaluzas, de excursión artística agrícola, trece escolares de cada partido judicial de esta provincia, acompañados por el jefe de cada sección y diez maestros. Van subvencionados por el Ministerio de Agricultura.

### ANCIANA ARROLLADA POR UN TREN

Dicen del pueblo de Azaidá, que ha sido arrollada por un tren la vecina Dolores Mustieles Calvo. Créese que se trata de un suicidio.

### VISTA CAUSA

Procedente del juzgado de Calamocha, hoy se ha visto en esta Audiencia la causa por delito de doble homicidio contra Gabriel Martín Hernández, quien en el pueblo de Lagueruela causó la muerte a Mariano Martín y Gabriela Plana, el día 24 del pasado mes de Junio. En la misma ocasión, el Gabriel intentó matar a Julián Martín. El fiscal y la acusación privada, piden dos penas de 20 años y 30.000 pesetas de indemnización por cada una de las víctimas. La defensa solicita doce años de prisión por cada delito y 10.000 pesetas de indemnización.

## Una protesta de Francia ante el ministro de Negocios de Reich

Berlin.—El embajador de Francia ha hecho una gestión de protesta cerca del señor Neurath, tomando por base el artículo 43 del Tratado de Versalles, contra los incidentes de Kehl. El ministro de Negocios Extranjeros ha rechazado la protesta por infundada, ya que ni el incidente de Kehl ni el empleo de la Policía auxiliar caen dentro de las disposiciones del Tratado de Versalles referente a la zona desmilitarizada. De otra parte no podrá considerarse como fuerza armada ni policía auxiliar a los miembros de los destacamentos de asalto nacional socialistas que sólo estuvieron alojados en el cuartel de Policía de Kehl durante 36 horas. Estas fuerzas, además, sólo estaban armadas de fusiles de caza y revólver, en una proporción de un arma por cada diez hombres. Se trata, pues, de medidas de policía interior que sirven para mantener la calma y la seguridad.

## EL PROYECTO DE AMORTIZACION DEL MINISTERIO DEL AIRE

París.—La Cámara de Diputados aprobó ayer por la mañana el proyecto de ley relativo a la organización del Ministerio del Aire. El proyecto da autonomía y estatuto legal al Ministerio del Aire y únicamente deja bajo el control del Ministerio de Marina las fuerzas aéreas a bordo de las unidades de la flota.

## Incendio en un cinematógrafo

México.—En el pueblo de Ahualulco de Mercado, Estado de Jalisco, se incendió un cinematógrafo cuando se estaba pasando una película. El público se precipitó hacia las puertas presa de pánico. Van retirados de entre los escombros 42 cadáveres. En 20 de ellos se ha apreciado que la muerte fué producida por haberse puesto las víctimas en contacto con un hilo de la electricidad, que al caer, quedó apoyado en la barandilla metálica de un balcón. Además han resultado 70 heridos y han desaparecido 18 personas.

## LA BANDERA HITLERIANA

Berlin.—Han producido apasionados comentarios la declaración hecha por el doctor Rust, en el sentido de que ya no desaparecerá más de los edificios públicos la bandera hitleriana. Ya no se duda de que la bandera hitleriana subsista de una u otra manera en todo el Reich.

## LOS AGENTES DE ADUANAS SE INCAUTAN DE TRES CAJAS DE ARMAS

Thionville.—Cerca de Treveris los aduaneros alemanes se han incautado de tres cajas procedentes de Amberes y destinadas a un armero del Estado de Essen. Dichas cajas contenían 99 pistolas automáticas, como las que usa la Reichswehr, y llevaban el marchio de una manufactura de armas de Erfurt que trabaja por cuenta del Reich.

La policía de Treveris ha abierto una información para saber si el destinatario existe realmente o si las cajas iban destinadas a una organización comunista.

## El movimiento revolucionario en Perú

Lima.—Las tropas del Gobierno han derrotado a las fuerzas revolucionarias en las cercanías de Trujillo. Los rebeldes han sufrido enormes bajas. Después de esta victoria de las fuerzas gubernamentales, se considera como terminado el movimiento sedicioso. Lima.—El Gobierno comunica que el teniente coronel Jiménez, jefe de los sublevados en Cajanzar, se ha suicidado. El teniente coronel Jiménez ha sido el promotor de varios movimientos revolucionarios.

## Detención de 140 comunistas

Berlin.—Han sido detenidos 140 comunistas en Annaberg (Silesia). Las detenciones obedecen a haberse descubierto la preparación de atentados terroristas.

## PERIODISTA EN LIBERTAD

Berlin.—A consecuencia de la intervención de la Federación de la Prensa Extranjera ha sido puesto en libertad el corresponsal del periódico "Jewetz Forvard", de Nueva York. La federación ha garantizado que el corresponsal en cuestión saldrá inmediatamente del territorio alemán, y que mientras permanezca en Alemania se abstendrá de toda actividad periodística.

## EN LA DIETA DE LA BAJA AUSTRIA

Viena.—En un discurso pronunciado en la Dieta de la Baja Austria, el diputado nacional socialista señor Leopold ha acusado a los Heimwehren de hacer propaganda, de acuerdo con Roma, en favor de la idea de una unión aduanera entre Austria, Hungría y Croacia con la participación de Italia.

Después se aprobó por 28 votos contra 27 una moción platónica de censura contra el Gobierno Dolfus.

## EL INCENDIARIO DEL REICHSTAG

Berlin.—El juez encargado de instruir el proceso contra Vanderluve, incendiario presunto del Reichstag, comunica que dicho individuo obró impulsado por diversos instigadores.

## Carrera ciclista París-Niza

París.—Ayer por la mañana se dió la salida para la carrera ciclista París-Niza, 1.160 kilómetros, en seis etapas. La llegada está fijada para el domingo. Participan en la carrera prestigiosos corredores, entre ellos varios españoles. Dijon.—La primera etapa de la carrera ciclista París-Niza, ha sido ganada por el belga Schepers, que ha cubierto los 312 kilómetros en 8 horas, 48 minutos y 50 segundos. Seguirán los franceses Benoit, Faure y Albert Barthelemy. Los españoles Cardona y Trueba se han clasificado, respectivamente, en el 40 y 71 puesto.

## AGRESION

En el pueblo de Blancas, cuando regresaba del campo Juan Antonio Perea García, le salieron los hermanos Ignacio y Teodoro Jorcano García, quienes apuntándole con una pistola cada uno, le exigieron que les pidiera perdón por unas frases que contra ellos había pronunciado. Como Juan Antonio se negara, los hermanos le hicieron tres disparos, produciéndole dos heridas de consideración, dándose a la fuga.

## Obras de Teodoro Llorente

Obras	Ptas.
Valencia (volumen II)...	15
Versos de la Juventud...	3
Libret de verso (dos tomos)	3
Teodoro Llorente. su vida y sus obras (florilegio)...	3'50
Poesías de Heine (versión castellana)...	2
Fausto (primera parte), tercera edición...	12

DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.

# CINEMATOGRAFIA

## Cine educativo

Se multiplican en el mundo entero las instituciones que tienen por finalidad el desarrollo del cine educativo y de enseñanza, y ésta es la demostración más evidente y animadora de la utilidad del esfuerzo que hacen los propagandistas de esta idea. Nosotros nos complacemos de la fundación de estas instituciones, sobre todo cuando tienen un programa de acción verdaderamente práctico, como "Ciné-Mundaneum" (Sección cinematográfica del Palais Mondial de Bruselas), desde los primeros meses de actividad y de la cual la Unión de las Asociaciones internacionales nos envía interesantes noticias.

La creación del "Ciné-Mundaneum" se decidió en el mes de Marzo de 1932, pero este organismo funciona regularmente desde Septiembre último. El principal objeto de esta institución es el de demostrar lo que se puede sacar del cine para la formación de la juventud, utilizándolo como medio de instrucción, de recreo y para despertar en las almas jóvenes los mejores sentimientos.

Al decir para "instruir", "Ciné-Mundaneum" no se refiere a la utilización del cine en sentido estrictamente pedagógico, sino en el sentido de una enseñanza indirecta, complementaria de la de la escuela, y con el fin esencial de facilitar a las jóvenes inteligencias la comprensión del sentimiento de solidaridad humana, haciéndoles conocer la vida de los otros pueblos y el mecanismo complejo de la vida universal.

"Ciné-Mundaneum" entiende también utilizar el poder recreativo del cine como descanso del trabajo, para distraer de las preocupaciones cotidianas, y tercera finalidad que persigue esta institución es la de despertar y desarrollar en el alma de los jóvenes espectadores el sentimiento de la verdad, de lo bello, del bien, haciendo participar en esta acción lo útil y lo agradable.

Para lograr su intento, "Ciné-Mundaneum" cuenta con la ayuda de los padres y de los maestros, a los que deja el cuidado de explicar las películas y que invita a dar a conocer sus observaciones, sus pedidos, sus sugerencias. Y así se establecerá un verdadero círculo de acción entre el cine, los padres, los maestros y los niños.

Las primeras tentativas de realización práctica de este programa realizadas en Bruselas han dado resultados muy animadores. Hasta el 10 de Diciembre, es decir, después de tres meses, 25.000 niños han asistido a sesiones organizadas por "Ciné-Mundaneum". Estas sesiones, a las que con frecuencia asisten los padres y los maestros, se organizan en las escuelas o en las salas públicas. En este último caso, de acuerdo ya con los directores de doce cinemas de Bruselas, estas salas quedan, como de ordinario, abiertas al público, pero los niños de las escuelas reciben un billete de favor que les permite entrar pagando solamente un franco. Las escuelas, además, pueden pedir sesiones particulares.

Las proyecciones organizadas por "Ciné-Mundaneum" duran dos horas, y se pasan de cinco a seis películas, que forman un total de casi tres mil metros de cinta. Se trata siempre de películas documentales, de actualidad y de recreo, elegidas expresamente para la juventud.

El éxito que han conseguido estas representaciones en los tres primeros meses ha animado a "Ciné-Mundaneum" a extender su actividad a toda Bélgica y a solicitar el apoyo de las administraciones escolares de las diversas ciudades.

Nos alegramos de poder comprobar el desarrollo de una acción práctica bajo los auspicios de una gran institución como es la Unión de las Asociaciones internacionales, y no nos cansaremos de repetir que solamente "sirviéndose" del cine de educación y de enseñanza se fomentará la producción, creándole las posibilidades económicas necesarias para su desarrollo.

## PROXIMO ESTRENO



Isabel de Austria (Lil Dagover) y Emperador Francisco José (Paúl Otto), en la admirable película, doblada en español, "Isabel de Austria", que en breve se proyectará en nuestra ciudad

## ARGUMENTO

### Los enanos del bosque

#### FILMS PARA NIÑOS

("Silly Symphony", en colores, de Walt Disney)

Un niño y una niña paseaban por la selva. Llegaron a un claro del bosque, y al mirar se quedaron sorprendidos y hasta un poquitín asustados. Ante ellos jugaban amigablemente unos gnomos, cantando y bailando también, mientras se dedicaban a variadas actividades. Como no parecieran muy terribles, los niños se unieron al grupo, divirtiéndose en gran manera al lado de los gnomos, cuando se proyectó sobre ellos una amenazadora sombra. Miraron todos hacia el cielo y vieron acercarse una bruja, vieja y fea, que cabalgaba una escoba.

Los gnomos huyeron, aterrados, para esconderse de la bruja. Trataron también de proteger a los dos niños, pero éstos no cabían en sus diminutas viviendas. La bruja aterrizó y empezó a hablar a la infantil pareja. Se mostró muy amable y les habló de su casa, hecha toda de azúcar, un palacio de dulce, pidiéndoles que fuesen con ella a verla. Los niños se dejaron convencer y accedieron a acompañar a la bruja a su almirada vivienda. Así, pues, montaron con ella en la escoba y desaparecieron por los aires.

Cuando llegaron a la casa vieron que era, en efecto, tan bonita como la bruja les había dicho. Exteriormente era hermosa, pero por dentro era muy diferente. La bruja les empujó, encerrándolos dentro de la casa. Entre retortas y venenos se horrorizaron los pequeños al divisar los animales más repulsivos: murciélagos, feisimos gatos, arañas, ratones, sapos, lagartos horribles que silbaban haciendo toda clase de repugnantes ruidos. La bruja había encantado a muchos niños, convirtiéndolos en estos seres monstruosos. Igua suerte iba a correr la bellísima diminuta pareja. Estaban los dos llenos de espanto, pero no podían hacer nada. La malvada bruja convirtió primero al muchacho en una repulsiva araña, mientras la niña lo contemplaba horrorizada.

En el momento en que la bruja iba a dejar a la niña en murcié-

lago, llegó hasta ella una silbante saeta. Volvióse y descubrió un enano que disparaba contra ella. La vieja salió a perseguirlo, tirando a la niña dentro de una trampa de la casa.

Al comenzar la bruja la persecución del gnomo, tuvo la sorpresa de encontrarse con que no tenía que combatir a una sola, sino a varios enanos que le arrojaban flechas y la obligaron a huir en su escoba voladora. Siguió a ello una celeste batalla entre la vieja y los gnomos, que le atacaban por todos lados.

Entre tanto, el niño, convertido en araña, se deslizó hasta donde se hallaba la niña, a la que liberó, levantando la piedra que la aprisionaba.

La niña, que observó cómo la bruja empleaba un líquido para los encantamientos, lo empleó para que su hermanito volviera a su forma humana, con loco contento de la nena, quien siguió utilizando el líquido hasta desencantar a los niños y niñas prisioneros de la repugnante vieja, volviéndoles a su forma primitiva.

Los gnomos echaron, finalmente, el lazo a la escoba voladora, y de un tirón desmontaron a la bruja, que cayó dentro de su propia inmensa caldera, que los niños habían sacado a la calle, la que tan pronto como tocó el líquido mágico que contenía el recipiente se convirtió en piedra. Los niños se pusieron todos a bailar contentísimos, celebrando con gran alegría su libertad.

### Donde se «esconden» las estrellas

Una bella mansión en Beverly Hills constituye el sueño dorado de quienes luchan en Hollywood por escalar las cumbres de la fama.

Sin embargo, muchas de las estrellas que poseen residencias espléndidas, prefieren un "maldito escondrijo".

Cuando trabajan en alguna película, habitan sus casas de la ciudad; más los domingos y días libres gustan de pasarlos en el campo... donde pueden descansar en agradable aislamiento.

En lo alto de las montañas, en ranchos o a orillas del Pacífico, aproximadamente a quinientos kilómetros de los estudios, es donde

tienen las estrellas sus guaridas favoritas.

El retiro más aislado es el de Wallace Beery, que posee una isla como a quinientos kilómetros de Hollywood en línea recta. Lo mismo que los ciervos harían el trayecto, lo hace Wally. Cuando el actor salta a su avión, quien quiera alcanzarlo tiene que viajar a una velocidad de 300 kilómetros por hora.

Cada vez que en Hollywood se organiza una fiesta y deciden los contertulios "ir de visita", la propiedad de Lewis Stone es casi siempre la elegida. Stone vive a unos veinticinco kilómetros de los estudios de la Metro-Goldwyn-Mayer, a donde va siempre en su coche. El distinguido actor tiene una espaciosa quinta, en la cual hace vida de hidalgo rural, criando ganado de pura raza y cultivando la tierra.

Walter Huston se ha asegurado un lugar de reclusión, construyendo una casa en lo alto de los montañas de Arrowhead, y bastante apartada de las orillas del lago para encontrarse con su esposa e hijo libre de las miradas curiosas. La casa más cercana se encuentra a kilómetro y medio de distancia.

Cuando John Barrymore siente el deseo de soledad, embarca a su familia a bordo de su yate y endereza el rumbo mar afuera. Y, a decir verdad, cuando John está en vela de navegar, mil o mil quinientas millas son para él una bicoca.

Buster Keaton tiene también su manera peculiar de "evaporarse". Buster posee un coquetón chalet cerca de los estudios de la Metro-Goldwyn - Mayer, pero cuenta, igualmente, con un "yate terrestre", provisto de todas las comodidades de un coche Pullman.

Anita Page tiene el "escondrijo" de su familia en el lago Hughes, a unos ciento cincuenta kilómetros tierra adentro, en la región montañosa.

Robert Montgomery disfruta de todas las ventajas del aislamiento sin el agobio de los impuestos que pesan sobre los propietarios. Tiene invitación permanente... de la cual se aprovecha con frecuencia... para ser huésped de Reginald Denny, que es el vecino más cercano de Walter Huston en Arrowhead.

Polly Moran y Robert Young pasan sus días fuera de Hollywood en las casas que poseen en la playa de Laguna.

Hasta Jackie Cooper tiene su "escondrijo". En cierto lugar secreto, desconocido aun de su ma-

## CARLOS GARDEL

### Un verdadero artista en el Lírico

No obstante los encontrados pareceres con que ha sido acogido el estreno de "Espérame", nadie pone en duda la valía extraordinaria del protagonista: Carlos Gardel.

Una nota de su biografía nos dice que nació en Montevideo y desde muy niño empezó a cantar por afición. Más tarde fué a Buenos Aires y se convirtió en el alma de las sociedades de aficionados, en donde se cultivaba la típica canción argentina, mezcla de aires indígenas influidos por la antigua tonadilla española; por aquella época y en vista del éxito que obtenía en todas partes, un empresario avisado le contrató como profesional, y desde entonces ha recorrido toda la América del Sur, viniendo después a España, donde ha tenido grandes éxitos en Sevilla, Barcelona y Madrid, convirtiéndose en un pájaro cantor de invierno que se pasaba la vida huyendo del verano de su España a su América y viceversa. No había querido cantar nunca en Francia temeroso de que no entendieran el idioma; pero al fin, después de una función de beneficencia, a la cual prestó graciosamente su concurso se decidió en vista del extraordinario éxito obtenido, a aparecer en los music-halls y en la escena de teatros como el Florida y el Empire. Con mucha frecuencia sigue cantando en funciones de gala, y el público francés, entienda o no el español, le aplaude siempre con fervoroso entusiasmo, seducido por el encanto de su arte y de su voz.

Las dos últimas creaciones han sido: "Melodía del Arrabal", con Imperio Argentina, y este film sentimental y divertido "Espérame", donde triunfa la belleza y el exquisito arte de nuestra compatriota Goyita Herrero.

El público valenciano continúa desfilando por el Lírico, atraído por la melodiosa voz del más grande de los cantadores de tangos.

Es lógico que toda la película gire en torno del mismo. Cuando un artista de primerísima figura canta, baila, recita, torea o es un maravilloso deportista, y el público le rinde su pleitesía, es lo más natural del mundo que a su lucimiento se supedita la acción rítmica y la tesis que el moderno cine requiere.

Carlos Gardel canta y siente en el escenario como en la pantalla, y así ha logrado que se popularizaran estas dos composiciones, flor y nata de las que interpreta en "Espérame":

#### CRIOLLITA DE MIS AMORES

Se pinta de azul y grana  
La aurora en el horizonte  
Que linda está la mañana  
Venite chinita, al monte  
Venite no más, mi vidita,  
Que va cantan los zorzales  
Canciones primaverales  
Que alegran el corazón.  
Criollita de mis amores,  
Clavel el más perfumado,  
Jamás sabrás vos lo dichoso,  
Que es respirar a tu lado.  
Chinita si me fallares  
Serías mi perdición.

#### POR TUS OJOS NEGROS

Mi corazón, barco sin puerto,  
Por todas las rutas de ilusión  
Encontró al fin de su desvío  
La estela azul de un viejo amor.  
Por tus ojos negros  
Que en una tarde lloraron  
Y que se iluminaron,  
Hoy te vuelvo a cantar.  
De lejanos cielos  
Todo un rosario de estrellas  
Siguieron tras las huellas  
De mi hondo penar.  
Y ahora ante tu imagen  
Cesó mi desventura  
La lírica aventura  
De mi peregrinar...

dre, Jackie ha descubierto una cueva, donde, acompañado por sus compinches, pasa el tiempo haciendo de pirata.

# Wallace Beery el hombre del día

—Yo soy muy feo, pero que muy feo—me confiesa con toda sinceridad el genial artista de la Metro,— y no obstante, hay que ver el partido que tengo. Míreme, míreme en esta fotografía. Ya ve, ni telefonar me dejan.

—¿Pero de dónde ha sacado usted tanta preciosidad?—le preguntamos.

—¿Que de dónde? Pregúnteselo a "Champ".

—¿...?

—¡A "Champ", sí! Es mi mayor éxito. Desde que se ha estrenado y va exhibiéndose por esos mundos de Dios, soy el hombre del día. Nunca me han escrito tantas cartas ni las mujeres me han mimado tanto.

—Pero escúcheme, Beery. Así, confidencialmente, ¿puede usted con todas ellas?

—¡Cómo que sí puedo!—me responde poniéndose tieso y sacando el tórax.—¡Como que soy el Campeón!

No puedo reprimir una carcajada que la oportuna calida del gran actor me produce. Wallace Beery ha sido tan gran cómico siempre, que ha dominado a la perfección ambos matices cinematográficos y me ha hecho pasar en infinitud de ocasiones de la risa a la tristeza, con sus expresiones maravillosas que ponen en su cara de hombre rudo una bondad sin límites. Porque Wallace Beery, ni aún proponiéndose, puede ser malo. Cuando ha interpretado papeles, como en "El presidio", cuya presencia física trataba que fuese repugnante, se advertía la máscara con que cubría sus facciones, permitiendo se filtrara a través de ella su alma buena, que aún tratando de ser mala, refleja siempre ese rayo bondadoso que anda en los seres. Wallace Beery es un gran actor, uno de los grandes actores con que siempre ha contado el cine. Y así como astros de relumbrón fulgu-

raron un instante en lo más alto de la constelación, con esplendor ficticio, él no ha sido nunca un hombre guapo, pero ha conseguido ser siempre hombre, se ha sostenido y continúa brillando con mayor esplendor cada día.

¡Qué envidia deben tenerle los que, por un momento, lograron llamar la atención del público! No pudieron ser, se acabaron rápidamente, se convirtieron de imprevisto en estrellas de primera magnitud, que al no tener brillo propio, acabaron por desaparecer en seguida; y es que el que se encumbra porque es guapo o porque la publicidad lo empuja por conveniencia de la casa que lo ha contratado, no puede sostenerse, porque no es actor, porque no siente, porque no sabe expresar las emociones de los personajes que interpreta.

En Wallace Beery tenemos el caso de que si sólo los hombres guapos hubiesen conseguido ser actores cinematográficos, él no lo hubiese sido nunca; y con él podemos citar a muchos otros, entre ellos, por sobresalir notoriamente, el malogrado Lon Chaney. Pero había tal cantidad de actores en estos dos hombres, que hubiese sido una lástima se nos hubiese privado de poder admirarlos, y los directores cinematográficos, cada vez más atentos en la elección de los artistas, no miran ya que sólo den bien, sino que interpreten mejor.

Como disfruta de una salud excelente, Wallace Beery es un hombre feliz, risueño, uno de esos hombres cuyo humor es inagotable. De imaginación fértil, su conversación cautiva, teniendo siempre en sus labios un hecho curioso que contar o una historieta galante. Obligado por mí a que me refiera algún hecho relacionado con él, alguna anécdota de su vida, me explicó:

—Pues verá usted. Lo más curioso que me ha sucedido fué en un aeroplano.

—¿En un aeroplano?—preguntamos.

—Sí, en un aeroplano. Usted sabe que es una de mis debilidades y uno de mis deportes favoritos. Fues bien: una tarde que no sabía qué hacer, decidí dar un paseo por el aire hasta San Francisco, y me fui al aeródromo dispuesto a tomar mi cacharro. Una vez en mi cabina y el aparato en función, comencé a elevarme, y cuál no sería mi asombro al darme cuenta, momentos después, que llevaba conmigo una mujer, y bonita por cierto.

—¿Una mujer y bonita?...—preguntamos intrigados.

—Sí, hombre, sí. ¿Es que cree usted que no tengo éxito yo entre las mujeres bonitas? Míreme.

Y una vez más me enseñó la fotografía que atestigüa que el gran Wallace tiene una serie de admiradoras que marean de puro guapas y que se le presentan con unos trajecitos que, bueno..., para incorporarse del susto.

Hablemos ahora del pequeño: Jackie Cooper y Wallace Beery son dos grandes amigos. "Champ" los ha unido de manera tan estrecha, que el pequeño no puede pasarse un día sin ver a su viejo campeón, ni Beery es capaz de no ir a buscar al célebre pequeño.

Esta temporada, el éxito de Wallace es extraordinario. "Champ", "Titanes del cielo", "Grand Hotel", tres películas en que el genio artístico del hombre bondadoso que quiere a Jackie Cooper cual si fuese un hijo, se demuestra en toda su intensidad, dejando en todas ellas trozos de su personalidad vigorosa que ha sabido resistir los embates del tiempo, las modificaciones que ha sufrido el cinematógrafo y los empujones del tropel de muchachos sedientos de fama que han arribado en estos últimos tiempos con ánimos de descartar a la "antigualla".

aún mucho tiempo, para ejemplo y enseñanza de los niños bonitos que aspiran al estrellato nada más que porque las muchachas del pueblo les han dicho que se parecen a Valentino.

I. S.

## Lo que nos dice Columbia Pictures

¡MUSSOLINI, HABLA!

"¡Mussolini habla!", dramático y emocionante relato filmico de la romántica y enérgica carrera de Benito Mussolini, ha sido editado por la Columbia bajo la supervisión personal de Jack Cohn. La conferencia la pronuncia Lowell Thomas, famoso comentarador de asuntos históricos y de actualidad.

La película vibra con la personalidad de Mussolini, cuya poderosa influencia se presiente vividamente desde las escenas iniciales: la potencia de su figura, de su verbo, se manifiesta con efectos viriles. En esta cinta, aquellos que no han tenido la oportunidad de ver al "Duce" en acción, podrán indagar el secreto de su avasalladora popularidad; es un estudio del hombre, y en ella Mussolini aparece como una heroica figura tallada en mármol de Carrara.

"El Duce", naturalmente, es el astro; es la primera vez que un personaje de fama internacional actúa en su propia biografía filmica, y por demás está decir que se "alza con los honores de la cinta".

La cámara comienza por mostrarnos el humilde pueblo, cuna del protagonista, y luego nos lleva, paso a paso, tocando los puntos culminantes de su carrera, al lado del formidable "Camisa negra" en su camino hacia el triunfo. En el fondo se vislumbran personajes importantes; el Papa, Vittorio

Emanuele y la reina Elena, el príncipe de Saboya, el rey Boris de Bulgaria, la princesa Giovanna de Italia, el rey Alberto y la princesa Marie José, de Bélgica; signora Mussolini, Edda, la hija mayor del "Duce"; Stimson, de los Estados Unidos; Italo Balbo, Dino Grandi y la hueste entusiasta de las "camise neri"; la marcha a Roma, la lo que para ellos representa el ídeal, marchando decididos a los acordes de "Glovezza".

Es, en efecto, un canto de juventud, de resurgimiento, y en ella vemos el tremendo desarrollo de Italia bajo la égida de Benito Mussolini, que la empuja, energético, hacia más altas glorias.

### "¡A BATACAZO LIMPIO!"

Los diarios de la Ciudad de la Niebla se expresan gratamente comentando esta cinta de Columbia.

"News Chronicle": Tan excitante, que los concurrentes a una exhibición privada se emocionaron hasta dar gritos.

"Daily Mail": La recomendamos con entera confianza.

"Daily Telegraph": "¡A batacazo limpio!" (Deception) me gustó inmensamente; es divertida, excitante y original.

"Morning Post": No recuerdo una película que me haya causado emociones más intensas.

"The Times": Un film que divierte en su totalidad.

"Pictorial": Formidable... Emocionante.

"Empire News": "¡A batacazo limpio!", salida de los excelentes estudios Columbia, es un film excitante y movido.

"Sunday Referee": Un asunto emocionante que se desvía de la rutina filmica... Si usted desea ver una película que le excite hasta perder la buena opinión de su vecino, vea "¡A batacazo limpio!" y pase un rato agradable... Es una película que satisfará a todos aquellos que van al cine con la intención de divertirse.

## Fallas de 1933

### PROGRAMA OFICIAL

#### Para hoy

A las doce, disparo de varias tracas que finalizarán en la plaza de Emilio Castelar.

A las 18, Fiesta del Sainete Fallero y homenaje a la Fallera Mayor en uno de los principales teatros.

La Fiesta del Sainete se celebrará en el teatro de Apolo, por el orden siguiente:

Primero. "Comensa la festa". Segundo. Homenaje a la "Fallera Mayor" señorita Leonor Aznar Carceller, tomando parte, entre otros poetas, el que ostenta el título de "Fallero Mayor" don José María Juan García.

Tercero. Estreno del sainete en un acto y en prosa, original de don José Coquillat, titulado "Els falleros". Premiado en el Concurso organizado exprofeso para esta Fiesta del Sainete Fallero.

Cuarto. Estreno del sainete en un acto y en prosa, original del popular autor don José María Juan García, "Fallero Mayor", titulado "En la nit de la plantá".

Quinto. Presentación del joven y ya eminente artista musical Vicentito Bustos Grau, que interpretará lo más selecto de su repertorio, acompañado al piano por la señorita Pilar Lluch Raga.

Asistirá el Ayuntamiento en corporación con la Banda Municipal y Miss Valencia 1933".

A las 23, disparo de un grandioso castillo del ya famoso as de la pirotecnia valenciana Luis Brunchú, de Godella, en el Paseo de la Alameda.

#### Para mañana

A las 12, en el punto donde han de instalarse fallas, disparo de cohetes y salidas.

A las 18, cabalgata descriptiva de las distintas épocas de las fallas, que recorrerá el itinerario que se anunciará.

A las 24, "plantá de les falles".

### DISPOSICION OFICIAL

Para la instalación de las fallas se observarán las reglas siguientes:

"Deberá protegerse el pavimento en que se apoyen, así como una zona lateral no inferior a tres metros, con una capa de arena de quince centímetros de espesor.

Deberán ser tapadas las bocas de Imbornales inmediatos, para evitar sean obstruidos los tubos de los mismos.

Y no se practicará cala alguna en perforación del pavimentado.

De los daños que por la no observación de estas reglas se produzcan, serán responsables los interesados.

Valencia 14 Marzo 1933.—El alcalde, Vicente Lambies."

### POR RESPETO AL PUBLICO

El concejal de la Derecha Regional, don Francisco Bosch Marín, habló ayer al alcalde de que, a juzgar por los bocetos de falla presentados y publicados, algunas de éstas van a significar un espectáculo deprimente para la pública honestidad.

Entendía el señor Bosch que el Ayuntamiento no puede desentenderse de esta cuestión que tan directamente afecta a la cultura de Valencia, y por eso rogó al alcalde que interponga su autoridad a este fin y evite en la medida de lo posible semejantes licencias y extravíos.

El señor Lambies prometió evitar por cuantos medios estén a su alcance los excesos denunciados, entre otras razones, por la poderosa de no estar la moralidad reñida con el arte.

### CONCURSO DE REVISTAS FALLERAS ORGANIZADO POR LA ASOCIACION DE ARTISTAS FALLEROS

Habiendo quedado cerrado el plazo de entrega de fotografías para la publicación en revistas falleras, esta Asociación organiza un Concurso Artístico y Literario para dichas revistas, concediendo los siguientes premios:

Literatura, primero, 100 pesetas; segundo, 75; tercero, 25. Artístico, primero, 100 pesetas; segundo, 75; tercero, 25.

### BASES

1.º Será condición precisa para tomar parte en este Concurso, remitir a esta Asociación, secretaria (Círculo de Bellas Artes), un ejemplar de la revista editada, hasta el día 16 del corriente, a las doce horas.

2.º Se acompañará un escrito que indicará si se desea tomar parte en los dos concursos o en uno de ellos.

3.º Se acompañará una plica cerrada con el voto de un señor jurado por cada Concurso.

4.º La apertura de las plicas para la elección de los señores jurados se hará media hora después de haber expirado el plazo de entrega de las mismas.

5.º El Jurado será compuesto por dos señores pertenecientes a esta Asociación y el nombrado por los concursantes.

6.º El fallo del Jurado será inapelable.

7.º El fallo del Jurado se dará a conocer por la prensa local el día 18 y 19 del corriente.

8.º Para tomar parte en este Concurso, precisa que el precio de venta de la revista no exceda de 0'40 pesetas y haber abonado los derechos de publicación impuestos por esta Asociación.

9.º La entrega de los premios se hará mediante recibo del señor director de la revista, a partir del día 22 del corriente en la secretaria de esta Asociación, de siete a nueve de la noche.

### EL ORFEO VALENCIA

#### UN CONCIERTO

Con motivo de las fiestas falleras, el Orfeo Valencia dará un concierto el próximo viernes, a las diez de la noche, en el salón de actos de la Casa de los Obreros.

En el programa figura la ejecución de las siguientes composiciones:

"El rollo de San Blay"; "La coloma"; "La sembrá"; "Cansó de renaixensa"; "La enhorabuena"; "Si el mon es ple de Gebre"; "Lo cant dels aucells"; "Tunc imponent"; "Moza en la romería"; "Cansó de batre"; "La mort del escolá"; "Danza castellana".

### POR LA CRUZ ROJA

Mañana jueves se celebrará en

el Palace Hotel, a las seis de la tarde, una chocolatada a beneficio de la Cruz Roja.

El precio del ticket es de 5'50 pesetas.

### EL ESTANDARTE DE LAS BARRACAS

LAS BARRACAS, asociándose, como de costumbre, a nuestra típica fiesta, premiará a la "millor falla" con un artístico estandarte, obra del notable artista don Vicente Benedito, el que se halla expuesto en sus escaparates de la calle En Llop, 4.

## Notas de la Cámara Oficial Agrícola

### LOS ESTADOS UNIDOS Y LA PATATA

Por la Dirección general de Comercio (Ministerio de Agricultura) se notifica a la Cámara que nuestra Oficina comercial ha dirigido unas circulares a todos los importadores de patatas de aquel mercado por si desean que dicha oficina les ponga en relación con los exportadores españoles, en cuyas circulares se hace constar la excelente calidad de nuestro producto y se indica que la campaña para el mismo se extiende de Mayo a Marzo.

Los importadores de dicho país han de solicitar el correspondiente permiso de acuerdo con lo que disponen los reglamentos de la cuarentena número 3, según los cuales todo envío debe llegar acompañado de un documento, debidamente firmado por las autoridades competentes del país de origen, el certificado que la expedición se halla libre de "verruca".

Nuestro Servicio de Fitopatología es el encargado de garantizar estos certificados, cuyo modelo obra en esta Cámara Agrícola.

### EL IMPUESTO SOBRE LA PATATA

Vista la trascendencia del propósito del Gobierno de Inglaterra de imponer un impuesto de nueve chelines y cuatro peniques (alrededor de 19 pesetas) por cesto de

patatas que se importen de España al Reino Unido, la Cámara Oficial Agrícola, de acuerdo con los agricultores a quienes afecta dicha medida, ha dispuesto que la sección de Cultivos generales se reúna el jueves próximo, a las once de la mañana, en el salón de actos de dicha entidad, para cambiar impresiones acerca de dicho asunto y proponer aquellas soluciones que se estimen necesarias para la defensa de la referida producción, tan gravemente amenazada.

Relacionado con dicho asunto, la Cámara dirigió un telegrama a los ministros de Estado y de Agricultura, respectivamente, señalándoles los enormes perjuicios que causaría a tan importante producción semejante prohibitivo impuesto, que, además de injusto, ya lesiona al presente a los cosecheros que compraron a Inglaterra simiente en cantidad aproximada a diez millones de pesetas. Se interesa que el embajador de España en Inglaterra demuestre a dicho Gobierno la notoria improcedencia de tal propósito, que unido al que tanto perjudica a la importación arrocera, no concuerda con las relaciones amistosas hispanobritánicas.

### EL ALUMBRAMIENTO DE AGUAS

Hoy miércoles, como se anunció, a las 6'30 de la tarde, se dará una conferencia en el salón de actos de la Cámara, por el técnico Mr. William Henry Mather, acerca de "Un sistema moderno de perforación para alumbramiento". Durante la citada conferencia se proyectará una película explicativa del asunto. El acto será público.

## SAN JOSE

PERFUMERIA - REGALOS  
Perfumerías "Las Barcas"  
Central: MORATIN, 27  
y sucursales

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

# LOS DEPORTES



El domingo fué un día trágico para el deporte nacional. Podemos decir, sin que nos desmienta Marcial Lalanda, que el fútbol ha pasado mucho a ser el deporte nacional.

Decimos trágico, porque ocurrieron cosas que de repente darían al traste con el fútbol. Y algunos árbitros acabarían haciendo compañía al sepulturero de York.

Una ojeada. Mientras en Valencia un árbitro anulaba un gol que valía un punto, después de haber señalado el centro del terreno, en Vitoria otro árbitro daba un gol que valían dos puntos estando el campo invadido por el público y cuando la pelota no había entrado.

Mientras en Barcelona otro árbitro daba un gol al Barcelona cuando la pelota estaba poco menos que en medio campo.

Pero aun hay más. Un club, porque su juego unas veces y los árbitros otras, le permitieron atesorar puntos para dar y vender, se permitió el lujo de reservarse sus espadachines y mandar un equipo débil al degolladero de Santander.

Recibiendo una paliza que totaliza en goles, casi tantos como le han marcado en toda la Liga.

Otro club, también sobrado de puntos para no bajar, adopta el sistema de abandonar el patrón oro.

Y manda a Vitoria un once con la preocupación única de conservarse y dejar hacer, que equivale a dejarse ganar.

Un panorama que hace pensar que huele a podrido en Dinamarca.

Aun hay quien dice que la primera división, que es la de honor, no debe ampliarse por el prestigio.

A este paso, mi querido señor Gutiérrez de Alzaga, tendremos que ir a buscar con el farol que gastó Diógenes dónde está escondido el honor y el prestigio.

Ese honor que el Athletic en San Mamés, el Madrid en Santander y el Español en Vitoria han puesto a los pies de los... jugadores contrarios.

La mujer del César no sólo ha de ser honrada, sino parecerlo. Creemos que en estos casos la gente malicia — y no le falta razón aparente — que la mujer del César anda metida en malos berengenaes.

Pero no se ha perdido todo. Aun queda humor y quien tiene esperanzas.

Daremos la dirección a quien lo solicite, de un señor que apuesta triple contra sencillo a que el Valencia gana en Vitoria.

Es optimismo sano. Hay que esperar siempre. Siempre.

Con tirarse de los pelos y romper carnets se gana poco.

SINCERATOR

JUNTA GENERAL DEL VALENCIA F. C.

De nuevo quedó aplazada la junta general convocada para anoche, por unanimidad de los señores socios, para el día 2 del próximo mes de Abril, fecha en que será finido el campeonato de Liga. Este acuerdo es tomado para discutir a base de lo que puede ocurrir en los dos partidos que quedan por jugar.

## TIRO DE PICHON

La Sociedad de Tiro de Pichón de Valencia celebrará tiradas los días miércoles, jueves y viernes, a las tres de la tarde, sábado y domingo, a las once de la mañana, en su chalet de la playa de Levante.

## BOXEO

LA GRAN VELADA DEL DIA 18 EN LA PLAZA DE TOROS. — QUIEN ES EL RIVAL DE PAULINO

Guhring posee un record notabilísimo, habiendo vencido durante su estancia en Norteamérica a boxeadores de la talla de Salvatore Ruggierello, José Santa, el gigante portugués; Joe La Rocca y muchos otros. En Europa venció decisivamente no hace mucho a Griselle, el adversario a quien Primo Carnera no pudo poner fuera de combate el año pasado en París.



UZCUDUN

Entre los hombres de categoría a quienes Guhring ha vencido por k. o., figuran Humbeck, Harry Person, Van Der Herz, Jack Shaw y muchos otros.

En su entrenamiento de ayer, Guhring demostró que la fama de excelente boxeador que le precedía, es bien ganada. El formidable gladiador alemán posee una izquierda de una terrible efectividad que tiene continuamente en la cara del adversario y con la cual, sin duda alguna, ha de poner a Paulino con grandes dificultades en su combate del sábado. El gigante germano, dada su extraordinaria envergadura, tratará de poner a distancia a Uzcudun, en cuyo empeño habrá de ser altamente auxiliado por su efectiva izquierda, y es muy posible por ello que presenciemos una repetición del encuentro Uzcudun-Carnera, en el cual la gran envergadura del italiano fué un obstáculo insuperable que Paulino no pudo vencer.

En su sesión de saco, Guhring demostró poseer una pegada de derecha muy fuerte. El alemán dispara sus golpes con una terrible velocidad, que recuerda a la que despliega Ignacio Ara.

## TENNIS

### II TORNEO COPA ALGIROS

Resultados de ayer: Señorita Aynat y señor Portillo vencen a señorita Doñate y señor París por 6-3, 6-0.

Señorita C. Abenia y señor Marqués a señorita Aynat y señor Portillo por 6-4, 6-1.

Partidos para hoy: A las 11: Señorita C. Abenia contra señorita Irazusta.

Señorita C. Reig contra señorita R. Andersen.

A las 13: Señoras Pascual-Portillo contra señores Monllor-Navarro.

Coincidiendo con las pruebas de este torneo, la directiva de Algirós T. C. ha organizado unos partidos de exhibición con el notable amateur catalán don Juan P. Xalabarder, presidente del Barcino L. T. Club, de Barcelona, que con tan destacados y entusiastas jugadores cuenta y de cuyo conocido club es campeón el señor Xalabarder, el cual jugará unos sets mañana miércoles, a las doce, con el campeón de Algirós, señor Balbin.

# Sección comercial

## Movimiento del puerto

14 Marzo de 1933.

### VAPORES ENTRADOS

"Río Miño", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasméditerránea.

"Landfort", español, de Huelva, con mineral, de La Roda.

"Araya Mendi" español, de Sagunto, con cargo general, de F. Paset.

"Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con lastre, de la Trasméditerránea.

### VELEROS ENTRADOS

"Paulita", español, de Barcelona, con abonos, de A. Fos.

"Montsianell", español, de Barcelona, con cemento, de A. Fos.

### VAPORES SALIDOS

"Diana", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de Lis.

"Rolf Jarl", noruego, para Londres, con cargo general, de Lis.

"Tbilde", danés, para Barcelona, con cargo general, de Romani.

"Maharatta", inglés, para Alicante, de tránsito, de Aguirre.

"Araya Mendi", español, para Bilbao, con cargo general, de F. Paset.

"Río Miño", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasméditerránea.

### VELEROS SALIDOS

"Amparo", español, para Barcelona, con cargo general, de A. Fos.

"A. Acosta", español, para Cartagena, con cargo general, de A. Fos.

"Paulita", español, para Barcelona, con lastre, de A. Fos.

### VAPORES DESCARGANDO

"Fernando L. de Ibarra", carbón, de Crespo.

"Marqués de Chavarrí", carbón, de Crespo.

"Sotillo", cargo general, de Lillo.

"Chr. Soss", cargo general, de Consignaciones Marítimas.

"Landfort", mineral, de La Roda.

### VELEROS DESCARGANDO

"Salinero", cemento, de Lillo.

"Caridad", cemento, de A. Fos.

"Cala Falcó", cargo general, de M. Gabarda.

"Montsianell", cemento, de A. Fos.

### VAPORES A LA CARGA

"Bactria", para Liverpool, de Aguirre.

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasméditerránea.

"Ponzano", para Hamburgo, de Mac Andrews.

"Alcira", para Glasgow y Belfast, de Gimeno-Hamilton.

"Niobe", para Hull, de Gimeno.

"Rondi", para Bristol y Cardiff, de Gimeno.

"Lisken", para Boston y Newcastle, de Gimeno.

"Rhea", para Southampton, de Hamilton.

"Cervantes", para Manchester, de Mac Andrews.

"Nanci", para Londres, de Gimeno.

"Sevilla", para Hamburgo, de Gimeno.

## Nuestras frutas en el extranjero

EMBARQUES DE FRUTAS DURANTE LA SEMANA DEL 5 AL 11 DE MARZO DE 1933

Londres: 758 cajas de naranjas,

66.088 medias, 351 bultos de mandarinas y 618 cajas de cebollas.

Liverpool: 799 cajas de naranjas, 38.941 medias, 413 bultos de mandarinas y 11.348 cajas de cebollas.

Manchester: 37 cajas de naranjas, 6.003 medias y 3.165 cajas de cebollas.

Hull: 51 cajas de naranjas, 8.003 medias y 1.703 cajas de cebollas.

Glasgow: 13 cajas de naranjas, 6.643 medias y 371 cajas de cebollas.

Bristol: 50 cajas de naranjas, 14.406 medias y 250 cajas de cebollas.

Cardiff: 33 cajas de naranjas, 8.488 medias y 250 cajas de cebollas.

Newcastle: 67 cajas de naranjas, 4.077 medias y 516 cajas de cebollas.

Southampton: 293 cajas de naranjas y 6.614 medias.

Boston: 173 cajas de naranjas, 7.785 medias y 300 cajas de cebollas.

Total Inglaterra: 2.274 cajas de naranjas, 167.048 medias, 764 bultos de mandarinas y 18.557 cajas de cebollas.

Amberes: 137 cajas de naranjas y 25.717 medias.

Bremen: 82 cajas de naranjas y 20.200 medias.

Hamburgo: 1.582 cajas de naranjas y 89.425 medias.

Berlin: 7.580 medias cajas de naranjas.

Amsterdam: 30.000 medias cajas de naranjas.

Rotterdam: 29.500 medias cajas de naranjas.

Noruega: 5.400 cajas de naranjas.

Suecia: 350 cajas de naranjas, 1.950 medias y 225 cajas de cebollas.

Copenhague: 5.000 medias cajas de naranjas.

Total Continente: 7.551 cajas de naranjas, 210.372 medias y 225 cajas de cebollas.

Total semanal: 9.825 cajas de naranjas, 377.420 medias, 764 bultos de mandarinas y 18.782 cajas de cebollas.

Embarcado en igual semana año anterior: 11.264 cajas de naranjas, 401.475 medias y 21.680 cajas de cebollas.

## Notas bursátiles

### BOLSA DE MADRID

(Información del Banco de Bilbao)

14 Mayo de 1933.

### INTERIOR 4 POR 100

Series F, E, 65'85; D, 65'90; C, B, A, 66'40; G y H, 65.

### EXTERIOR 4 POR 100

Series F, E, 80'90; C, A, 82'50.

### AMORTIZABLE 4 POR 100

Series E, C, B, 76'25; A, 76'50.

### AMORTIZABLE 5 POR 100 1920

Series E, D, 90; C, 90'25; B, 90'15; A, 90.

### AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928

Series C, B, 84'65.

### AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926

Series C, 97'50.

### AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927.

SIN IMPUESTO

Series F, E, D, 97'90; C, B, 98; A, 98'25.

### AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927.

CON IMPUESTO

Series F, D, C, B, 83'15; A, 83'75.

### AMORTIZABLE 3 POR 100, 1928

Series E, D, 71'50; C, B, A, 71'60.

### AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928

Series F, E, D, 84'40; C, B, A, 84'50.

### AMORTIZABLE 4'50 POR 100, 1928

Series F, E, D, C, 88'50.

### AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929

Series C, B, 97'50; A, 97'60.

### FERROVIARIA 5 POR 100

Series C, 94'25; B, A, 94'75.

### FERROVIARIA 4'50 POR 100

Serie B, 85'25.

### BONOS ORO TESORERIA

6 POR 100

Series B, A, 208.

## OBLIGACIONES TESORO

5'50 POR 100  
Series B, 102'15; A, 102'10.

Banco Hipotecario Español: Cédula 4 por 100, 81; 5 por 100, 84'25; 6 por 100, 97'65.

## OBLIGACIONES

M. Z. A. primera hipoteca 3 por 100, 226; Serie G 6 por 100, 76'75; Serie I 6 por 100, 84.

Norte valencianas 5 y medio por 100, 81'25.

## ACCIONES

Banco de España, 574.  
Telefónica preferente 7 por 100, 103'20.

Idem ordinarias, 102.

Tabacalera, 182.

Alicantes, 155 fin.

Nortes, 194'75 fin.

Explosivos, 650.

Metrop. Alfonso XIII, 125.

## DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Franco franceses, 47'05.

Idem belgas, 33'44.

Idem suizos, 231'70.

Liras, 61'10 y 61'20.

Coronas checas, 35'75.

Libras, 41'15.

Dólares, 11'97.

Marcos oro, 2'835 y 2'85.

Florines, 4'82.

## Cambios de Madrid

Franco franceses, 47'05.

Idem suizos, 231'60.

Idem belgas, 167'20.

Liras, 61'20 y 61'10.

Libras, 41'15.

Dólares, 11'97.

Marcos oro, 2'85.

Escudos portugueses, 0'3740.

Florines, 4'82.

## Servicio meteorológico

14 Marzo de 1933.

La Península Ibérica está invadida por altas presiones cuya zona principal se extiende al N. W. de España. Dominan en nuestro territorio los vientos del N. E. y se han registrado algunas lluvias. La precipitación acuosa registrada en Valencia es de 4'6 mm., y la temperatura es muy suave. Las mínimas regionales han sido: Valencia, 10 grados; Teruel, 3.

Son probables algunos aguaceros tormentosos.

## La convalecencia

va acompañada de una gran depresión nerviosa que el Jarabe Salud combate victoriosamente. Está aprobado por la Academia de Medicina y en cerca de medio siglo de existencia nunca ha defraudado la esperanza del enfermo.

El reconstituyente que puede tomarse en cualquier época del año sin que pierda nada de su eficaz actividad, es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

GENERAL Y VIGOR PRODUCE SALUD Y ALEGRÍA

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídale en farmacias.

# Fume Vd. a gusto!!

Los fumadores desean un cigarrillo de sabor y aroma delicioso, benévolo para con la garganta. Un cigarrillo que no deje la sensación de haber fumado demasiado. Este se obtiene fácilmente y con economía empleando el PAPEL DE FUMAR

ARROZ *Smoking*



**URINARIAS**  
(AMBOS SEXOS)

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico

Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García. Alcalá, 85, Madrid. Precio: pesetas.

LA INTERNACIONAL

Marca de garantía Preservativos las mejores marcas y precios.

Calle Fmbar, 6, Valencia

LA INTERNACIONAL (junto a Maldonado)

**MUEBLES URGE LIQUIDAR**  
**200.000 PESETAS**

de muebles de estilos clásicos y modernos; grandes rebajas de precios

**JOSE LIERN PAZ, 22**

TRASPASO del local, esquina, diez escaparates. grandes sótanos. 7.500 pesetas anuales de alquiler

ESTILO ECONOMIA

FÁBRICA AVENIDA DE PERIS-VALERO Nº 286 y 288 Teléfono 14040

(JUNTO AL CAMINO DE MONTEOLIVETE)

DORMITORIOS COMEDORES DESPACHOS SALONES RECIPIBERES MUEBLES CONFORT Y AMERICANOS

EXPOSICIÓN Y VENTA CALLE DE SAN VICENTE, Nº 33 Teléfono 10.300

VALENCIA

MODERNISIMO GRAN CONFORT

CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN

**Caja General de Ahorro**

bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

Av. Salmerón, 10. SUCURSALES

Gran Avenida Puerto, 356.

Alcira Alcoy Castellón Denia Elche Gandia Jativa Orihuela Requena Villena

INTERESES QUE ABONA DEL 3'60 AL 5%

Sin límite de operaciones en libretas

**EL AHORRO**

de unos céntimos diarios, practicado con asiduidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.

## Prueben Esta Nueva Receta Para el Cutis



Asombrosos experimentos clínicos con el extracto biocel obtenido con animales jóvenes han sido efectuados por el Profesor médico Stejska de la Universidad de Viena. Hasta con mujeres de 55 a 72 años las arrugas han desaparecido completamente en las seis semanas (Véase el informe completo en el periódico médico de Viena). Los músculos flácidos y relajados de la cara se vuelven frescos y firmes; una tez marchita se rejuvenece rápidamente. Mujeres de 50 años pueden ahora aparecer 30 y conseguir una piel y una tez que envidiarían muchas jovencitas. Suministrando a su cutis este precioso extracto biocel rejuvenecedor la Crema Tokalon la amosa crema parisense Alimento de cutis, de color rosa le nutre durante el sueño. Aplica por la noche.

A la mañana empleen la crema Tokalon blanca (sin grasa). Hace desaparecer los poros dilatados y las espinillas; blanquea también su piel de 3 tonos en 3 días.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de pesetas 2'50, tamaño grande, y pesetas 1'75, tamaño pequeño.

**Se vende o alquila**

magnífico chalet en Bétera, calle de Alameda, con siete hanegadas jardín y garaje. Razón: Calle Comedias, 9, portería.

**ALQUILLO**

amplio local propio para industria, taller o almacén, en el mismo apedero de LAS CAROLINAS (Benimámet), cercano a la carretera. Razón: Aiar, 30, Valencia.

**Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskellnien**

Cor. destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, carga rá en este puerto el buque motor "Svein" el día 24 de actual.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª. Contranuelle, 3. Grao de Valencia

**VENDO PISOS**

y un bajo, en finca nueva construcción, moderna, toda decorada, sol todo el día, precios muy económicos, en la calle de Roberto Castro, 37. Trato con el dueño

**Contratos y divorcios**

Pie de la Cruz, 7 Teléfono 17.997

**A las señoras**

Paca Timmermans, comadrona, puericultora, practicante. Partos, higiene íntima. Consulta reservada. Germanías, 17, primero.

**Divisiones de bienes**

Pie de la Cruz, 7 Teléfono 17.997

**SIN ESTRENAR**

Se alquilan por 160 y 145 pesetas mensuales pisos principal y primero. Ascensor, termo, baño, todo confort, y bajos para tiendas y despachos, desde 50 pesetas. Avenida 14 Abril, 50.

**Verbales y cobro de créditos**

Teléfono 17.997 Pie de la Cruz, 7

**URGE VENDER COCHE**

Brennabor Pullman-Limousine, lujo, 7 plazas, separ. cristales, seminuevo. Muy cómodo, propio para viajes largos con familia y equipaje. Gran ocasión. Razón: Conde de Alta, 21, segunda puerta.

AVISO A LA GENTE. A

**ENTRESUELOS DE SAN MARTIN**

ha puesto a la venta cinco mil piezas en sedas, clases buenisimas y coloridos preciosos, todo al único precio de

**ENTRESUELOS DE SAN MARTIN**

Calle de San Martín, 3, entresuelo. Teléfono 10.842. Entrando por entre el kiosco y farmacia, calle de San Vicente (junto al afileador)

**1'50 metro**

**¿Cuál es la causa de la epilepsia?**

Se distribuyen gratis 5.000 libros

Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema las encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación n.º 41 P, 30 Bourverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

**Compañía Trasmediterránea**

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Almería, Huelva, Acuña, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Orense, y Bilbao.

Además admite en este servicio para Alasanzurjo, con trasbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina con trasbordo en Huelva, y al efecto se otorgarán conocimientos directos con flete corrido

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas, para Palma-Mañón.

Salidas de Valencia todos los jueves a las 20 horas, para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las 7 de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

con salidas el día 16 de cada mes, a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Rio de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A Teléfono números 30.980 y 30.989.

**Compañía Trasatlántica**

Servicios del mes de Marzo de 1933

**LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO**

El rápido vapor correo "HABANA" saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Marzo, de Gijón el 28 y de Santander el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida el 25 de Abril.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO-VENEZUELA-COLOMBIA**

El rápido vapor correo "MAGALLANES" saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Marzo, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal. Próxima salida el 20 de Abril.

**EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEXICO**

Próxima salida de Barcelona, salvo variación, el 16 de Abril, para Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz, y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz y escalas intermedias.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA-CENTRO AMERICA**

El rápido vapor correo "MARQUES DE COMILLAS" saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de Marzo, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Servicio tipo gran hotel. Capilla, T. S. H. Orquesta. Cinema, Tennis, etc.

Vapores rápidos y de lujo, camarotes de tercera clase, amplio comedor, sala de lectura, peluquería, etc.

Para informes sobre pasajes y carga, al agente de la Compañía en Valencia, MIGUEL MICO, Avenida del Puerto, 362. Teléfono 30.865 y 30.864.

**LINEA DE FILIPINAS-CHINA-JAPON**

La rápida moto-nave "TOURCOING" cargará fijamente en Valencia el día 11 de Marzo, directo para Port-Said, Singapur, Manila, Hongkong, Shanghai, Kobe y Yokohama. También admite carga con conocimiento directo con trasbordo en Port-Said, para Karachi, Bombay, Colombo, Madras, Rangoon y demás puertos de la India Inglesa. Próxima salida el día 1 de Abril.

**Dr. JOSE ARROYO**

ENFERMEDADES SECRETAS

SIFILIS-VENEREO VIAS URINARIAS

Trata síntomas modernos

Reserva absoluta

Consulta de 10 a 11 de 5 a 8

PI Y MARGALL, 54

**Palacio del Mueble**

A PLAZOS Y AL CONTADO

SILLONES DE GRAN CONFORT

DORMITORIOS, COMEDORES, DESPACHOS

VENTA SOBRE TODA CLASE DE COSUCHAS

**Casa Cañizares**

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Despacho. CORREJERIA, 41 Teléfono 14.235. Valencia

**POR TELEFONO**

y sin necesidad de abandonar su negocio puede usted solicitarnos precios, descuentos, dibujos y presupuestos para su campaña de publicidad

En cualquier periódico de Valencia, de España y del mundo entero, podemos publicar el anuncio que usted necesita.

BOCETOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

**Agencia Roldós**

Avenida 14 de Abril, 34 - Teléfono 14.061